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1 Ccicher 1908

ZXMORANDUM FOR: Dircaloer of Sccurity

IROM

Deguly Citied, Lccurity Jescearch Staif

SULIECT

DOGENNQ, Yuviy dvaaovich

1, Im accordance with tlie roquest of the Deputy Lircctor
of Central Intclligence, allachad {5 a cummzry with cenclusion
concerning the bona {ides ol Yuriy iveanovich 1103 0NKD,. Sube

ot conclusiona arc coniained in 1Ly suraary congerniag sovess
msjor arcag ch.; were siven pricsary ccoulderation a ise matier
2. Iociudoed in this cumtaary ave coinmenls concerning
conclusions in the provicus senmn sy ood an annex centsinin:
inarks on thred soparats suljecis raiated ta the NOSLENID caze.
3. Ia bricf, the vuocluvisn ol this sumrnary e that N O
s {g the person he ciaions 1o oo, (Lol ke hela bio elalmed pesitions i
the XG5 during 1953 ~ January 19764, that NCO ...h.O Wwas 2Ll Gise
patched by the KG2, and tunt bis provicus les and exaprorations

t thia t‘mc,

¢

aro not actually of material gignidicance

Eruce L. Sclis

Attackment:
Summary

81LS:ke
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i InIroLuction

. Summary of Developmients in NCSINKO Case Since

' 30 Ociober 1947

21,  Analyticai Comments Conc .5 the Sona Fides ol Yuriy
Ivanovici NOSEXNXKO *

&
.
3
‘1

b3
;
e
w

NCSENKQD identical 1o the Person Whom He Claims
10 be?

5 tne Clalmmed 505050 Carcer ¢f NCSENKO Plausible?

3
[

o N T et R
C, Ias NGSANZO Given an Accesiabie Ex

TN -
: PeB8La.00 Gl

LA RPN 4 - - : h] 4 - S TN

s Motivaiion in Contacting CLA in 1962 and For

Crla TN LS .l S m

Fis Defeciion in 19647

D. Is the Injormarion Furnisied by NOSENKO to CIA
Concerning G5 Czerations, Personalitics, and
Organization Jeasones.y Commensurate With HKis

. Claimed KG3 Career?

E. Canine I.:i :m:-_:icr.' Furnished by NOSZNKO be

. Damage to the KGB and/or Fas
Furnisned by NOSZNXO 3een of Signilicant Benell

to Western Inteliigence?

F. Is There Evidence of KG3 Deception or V'Give-Away"
in Information Furnished by NOSENKO Which Would
Warrant & Conclusicn that NOSENKO was Dispaiczed
by the XKGB? ' '

, | CoLLCC3 ;
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Concerning iis Kuowiedye of the KG3 and Without
- o~ P . . {
NCS5ZNKE Deing CGiven o Specific Mission or Missions? %
H. Is Tacre Any Zvicesce Thant the Comacts of NOC3ENKD in
1962 or in 1% Wi CIA Wore Knowa to e XGID 2r
10 iis Jeleclion o That NCIENXO Was Zver Bricied
Ty the AGD Redaive to s Behavier or XG5 Cojectives
During Taese Contacis o Alter His Dedection?
IV, Commenis Concerning Previcus Coaciusions in Regaré 1o NCEINKO
A. NOSENKO D¢ Noi Serve inthe Naval RU in Any of the
Capacitics or at tnc Places and Times e Claimed
¥

@3 B. QSENKO Di¢ Not Znter tae XG3 in the Manner or 2t the
i Time o Claimed

C.. NOSEXNAD 36 Not Serve in the American Bmoassy 'suuxod
Y

Throu Period as He Cla

D. During the Pericd 1955 - 1950, He Was Neither a

Case Oliicer in, rnor Deputy Chicd of, the Seventh
Jeparument Annerican-5ritish Commonwealiih Se bl

E, NOCSEXNKDO Was Neither Doputy Chiel of the American Zmbessy
Seciion nor a Senlor Gilicer or Suservisor inthe Sectlion

F. NOSENKOC's Claims, Thatin 1962 He was Chiel of the
i itiss ‘orwealm Section and Was
ae Seventh Deparument,

G. NOSZNKOQO Has no Valid Claim to Certainty That the KGB
Recruitecéd No American Embassy Personnel Between
1953 and His Delection in 1964
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INTRODUCTION

The following summary and analysis i5 not intended to be
all inclusive, thatis to contain a specific comment on all organi-
zational, operational, personalily and case type informatien furnished
by Yuriy Ivanovich NOSENKO. To a'ttempt to do so wouid be repetitious
and confusing to the reader and would not be of material benefit in the
formation of logical conclusions concerning the rather limited areas of
primary concern.

This summary will not contain a detailed psychological
assessment of NOSENKOQO nor will it contain a recitation of the numerous
theories which have been promulgated in the past concerning varying
aspects ol the NOSENKO case, This summary will be primarily
directed toward the question of whether NOSENKO was or was not
dispatched by the KGB, whether‘ his claimed Iﬁant_:frﬁe_g‘xj ig relatively
plausible and whether he has since late Qctober 1967 been cooperative in
a reassessment of the entire case for or against NOSENKO. NOSENKO
has admitted ceriain lies and exaggerations in the past but claims that

these were of a personal nature, intended to enhance his own importance

LuU10G7
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but not to mislead this Agency in any material matters of an operational
or policy nature.

In orcer to avoid any misuncerstanding of the phrase "bona
fides' a: -onsidered in this summary, NOSENKO will be judged primarily
on wheti: v he voluntarily defected to this Agency without KGB kno.siedge,
and whether his 1962 and early 1964 contacts with representatives of this
Ageﬁcy were known't; the KGB. Motivation and certain other pertinent
aspects will be considered, but his admitted previous errors, lies and
exaggerations will not per ee warrant a conclusion that NOSENKO is not a

& “uuna fide't defector.

There is not an accurate standard or scale of measurement
against which information concerning NOSZNKO can be balanced or
correlated to determine if he is or is not a dispatched KGB officer. For
purposes of this analysis and summary, an arbitrary list of areas
considered pertinent has been compiled. Readers may difier in regard to
whetimer ;;his arbiirary standard is a completely accurate standard, but it
is felt that the information from NOSENKO and in{formation from other
sources derived through independent investigation will permit the reader
to assess the information in toto against any standard he considers
appropriate.

@ The previous summary on NOSENKO entitled, *The Exami-~
' nation of the Bona Fides of a KGB Defector, ' has been considered in

&; ' "EERE! 001CCs o E
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the preparation of thie summary. [t will be cornmented on in part

end thie summary will Include conclusions correlated with the seven
primery conclueions sol forth on fage 35‘8 of the above swmrnery.
Remarks concerning cer'vin »rrove, inconsisiencles, o.min{ons and
uvnsuppsarited conclusions i ke previcns summary ia regnrd to specific
CRESCH OF subvoaroas will be included {n this eumimery. However, this
sumnmary will oot include & point-by-polat comparison of ell areas of
sgreemaent or disagreement with information contained in the previcus
SUMMATT.

A posltiva declielon in regard to NCSENK® based on all
available informailon should be mads in ths iramediste future. There
3 are Bo Ba§wu gources currsuntly avaua,k-zla to provids new positive

information conterning NOGENKO and kis bons fldes. It lv recognized
thet thore in always a poesibility in the future a new source or sourcas
will ba able to furnigh additional information in regard to NDEENKD,
However, this poesibllity is cxceedingly tenuous and {t {s {olt there

{8 gufficlent information aveilable on which to base a conclusien i

the NOSENKO mattey,
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4 SUMMARY OF DEVELOPMENTS IN NOSEXNKO CASE

SINCE 30 OCTOBER 1667

Since }_O_Qctober 1967, interviews with Yuriy Ivanovich NOSENXKO
have been conducted by one individual not previously kpown personally to
NOSES’KO but who has been aware of the NOSENKO case since June 1962,

Interviews have been detailed and very extensive in scope, have
been recorded and transcribed, and have covered the entire life and caree.
of NOSENKO without regard to whether a particular aspect had ‘been
covercd during previous interview or interviews,

NOSEN®KO, although naturaily apprchcnsiv.e during tae {irst few
interviews, has been cooperative. has developed a relaxed atiitude, and
the interviewer bas noted no significant reluctance to discuss any aspect
of his life, career, or activities. On occasion NOSENKO has indicated a
reluctance to make positive statements in certain areas previously

considered at a minimum extremely controversial. This reluctance

was understandable and when it became apparent to NOSENKO that the

G001C11
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interviewer would not dispule cr disparage his statements without adeqguate
reason, this reluctance on the part of NOSENKO, in the opinion of the
interviewer, totaliy disappearecd.

During the interviewing period, pa;ticularly in the [irst six montns,
NOSENKO materially assisted ihe interviewer by preparing approximately
sixty memoranda on such diverse subjects as his life, motivation for de=
iection, individual cases, notes which he furnished to CIA in 1964, KGB
organization, and KGB officer and agent personalities, As an example
of the scope of this work by NOSENKO, four of the memoranda inciuded
remariks concerning approximately 875 KGB ofiicers, 100 KGB agents,

35 GRU officers, and 400 other Soviet nationals. These liste were alpna-
beticaliy arranged and the above indicated cooperation of NOSENKO has
materiaily assisted in the organization and evaluation of information
furnished by hilT'l during current interviews.

Copies of transcripis of interviews with NOSENKO and related
memoranda have been disseminated to the FBI and the CI Stafi, Special .
Agent Eibert Turner and Special Agent James Wooten of the Washington
Field Office/FBI in particular have given great assistance in research
and compilation of new or additional information and the FBI has inter-
viewed or reinterviewed a number of United States citizens concerning

whom NOSENKO has furnished pertinent information.

2 G0ui€12
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friad) ' In addition, throe professionals from the SE Division bave

raviewed the current information and auicwdbtn the retrieval of
previous {aformation from NOSENKO and collation of current !
tnfermoetion with previous taformatic-a. The latter is = tremendous
task becausge of the volume of materirl; the number af {ndivideal
cases {~volved; and the extensive inlormation {n regard to KGB
parsonalities, procedures, organizaticasl etructure and activities.
The 8B Division elso provided the services of an sxpert
translstor to transiste tha tapes of the 1565 interrogation of NOZENKND

by Petr DERYABIN and one of the previouely mentioned three pro-

fesslonals completed 3 new translation of the 1962 interviews with
NOSENKO. In addition, trangcriptions of certain cther particularly

pertinent provicus interviewa of NCSEWKD bave been complated by

the Oifice of Security.

Appromimately 7000 pnzes of transcripts and related material
kave boen compiied and diszeminstsd nince late October 1567. Com-~
mente co#é:eming tha valua of the information contained in the sbove
msateriel are corntained in another saction of this eurmimary. As of the

- pressnt thne, & completc anslysis io not poseible since & consldéerable
porticn of the materizl has not been fully procesced. In the preparation
of this summary all areas of major significance have been examiacd,
Becsause of the _volu.minouc {nformation, sll analyticel end collation work

_ has mot been completad; but {t {8 not concidered that, based on &ll

0001013
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oy avatlable {nformatlon, the remaining work will matertally affect

ths concinsions drawn {a this sumrmary.

The polygraph interview of NOSENK? was initisted on

& ieguet and concludod on 6 August 1968. Approzimately sixty

K S N

queations of & pertinent neture were included in the polygraph later-
view. HNo probleme werre ¢ncountared duriag ths polygraph interview
tod no additional testis; of NOSENKO ls anticipated. Astached {s a
copy of the self-explenatory report on t;zc—‘ results of the polygraph
interview.

 Intarviews with NOSENKO have continued since the polygraph
interview on & temporarily reduced scale in order to permit a review
of previous {aformation and preparation of this summary. Thers ie
eo doubt (kat futurs intervisws with NOSENKD will revsal informaiion
of intetligence value, but information devsloped thus far will parinit
& doclelon in tho case of Yurly Ivenovich NOSENK?.

' !
Attsehment: i
12 Aug 68 Polygraph Rpt

emegRAYY T b L
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del, Securiiy Resesrch Sialil 12 August 1663

interrogaticn nesearch Division

ae

ag

Yuriy wvanovich 1105

@
&
&

. gy e m N O
wdd o dd ddatld i

Subject L5 & 40 year 0id Former ¥G3 Staller wao deifected .o tre
V.S, in 196k in Geaeva :

#r. Brace L. Solie of the Security Rescarch Staff has been de-
criefing and interrognting Subject since October 1987 in order to
resolve the issue wiotller Subject was a dlspatciied aZent of the £33.
ie has conducted & vast exount of rescarch and checxking witn sources
in on effort to esteolish the verscity of Subject's statements.

PURPCSTE
M he primary purpose of the poiygraph test was to determine:
1, Wnetiher Suv)ect wos & Qispatched Agent of the ¥GB;

2. Whether Sublect had inteuniiouaily given Mr. Solie
any feic2 Infcrmation.

PROCEDURE

Subject was given a polygraph examination on 2 Augusht 19865 at
& cafesite in the vicinity of %ashington, D.C. The examination vas
conducted in tre Inziish lanpuage. Suoject's comprenension and the
soility to express nimseil in Enziish was coupletely adequate for
purposes ol porygrarn icsting. Sudbject wes comdletely cocperative
in oll respecis. Sudject displayed no evasiveness and appeared Lo
be completely Zrank viepever he was questioned or gave inforzation
ca a topic.

®

The following relevant questions were asxed during the Tirst test:
Is your true paze Yurly Ivanovich NOSERKOT Yes.

-Were you bora in the year 19277 Yes.

. Besides the Azericans, did you tell anyone else sbout your
@9 1intention to cefect? No.

= _ ' 6001015
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Jid you ever teili anyone in the AUS about your contact witn
lzeracan Inteiiigcncel 0.

weie you given instructions oy the WGB3 L0 gebv in contact with
fzerican Inteliigence? 0.

Were you 10ld by tie XG3 to defect in order to carry out an
Inteiiigeance mission? iio.
£

a2 following relevant guestions were asred during the scecord test:

Did tre XG3 actunlly serd a courunication Jor your recall to
the USSR on the day of your deleciicn? .

Were you acquainted with CHIRERPALGVT Yes.

2id you sctuaslly travel to Gorxiy in lovemder 1963 to hunt for
Clnrce nlVl  Ycs.

) Are you dellberateliy withholding from us ary inlormstion about
’ the 4GB recruitzent of Azcricans? lio.

Does the XG3 rave }ZTKA and IZPIU.E £07 Yes.

Yere you the responsivie Cace Cfficer for Joan Abidien in 1960-617
Yes.

DO yOU AROW ihe tmie none of ADRZY or SASHA? Ho.

DiG you ever pave tucercuiqsis? Yes.

"ne foiloving reievant quesilions were assed oa test three:
Did you serve in savy intellipgeace {rom 1651 to 19537 Yes.
Was SH’u’BEI- in the USSR during the period 1957 to 19597 Yes.
7o tne best of your znowledge, ':'ere you in the Seventh
Department at tnis time? Yes.

Did you telepnone the GRU about SzUDIN at this time? Yes.

To the best of your Znowledge » was POPOV compromised because
of the letter Mr. Winters mailed? Yes.

L& L B . 00U1016
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To wne test of your inuwlcize, was SILWOVHGY ermesed to the
53 because O the TS5 SurvelliiGnce oa the Britich Zobassyl s
Pes. :

e

LR

Vas thnemany wisicadiin; Inloruation ia tae noles you.brougnt
O\lt AI‘O\-& tue oOV’iQTo UMCJ. uo:

DiG you intentionally e erate ycur personai e&ssoclation with
GOV o, .

Are you niding any slverse inlormatien adbout your background? lo.

Sudleet's poiygropn tesi relfliected no siur.i'.‘icant. responses irdicative
of decedtion regarding the rolieovant questions asied. Lo further polygrusn
tests were administered oa thls date because thv cxaminer 614 not want to
o - P
W hrdd e

an tihe risx of fatigue se a ard thus possidbiy ceusing adremalin
© exnaustion. T

e
)
~

Poiygranh testing was resuzed on O August 1968, Tho foilowing
rclevant questions were asned ca test Jour: i
-
Did you Join the KGB iz iarch 19537 Yes.

Vere you & KGB officer Ircm 3953 to iG6L? Yes. ’

were you & Deputy Chiel ¢ the Seventh Doparzent? Yea.

Were you only a Captain ai %hnis %time? Yes. :
Were you en oflicer in ize U.S. Exbassy Seciloa frém Maren . .. :

1953 to Hay 19557 es.

In 1958 and 1955 vwere you ihe Depuiry Chiel of the /merican=
Britisn-Canadian Secticn i.. the Seventh Dopartmenc? Yes.

Froo Janvary 1550 to Decezber 1951 were you the Deputy to the
Caief of the First Sectiion of the Firsi Doparwment? Yes.

From January to July 1982 were you the Chied of the First Section
of the Seventn Departzezit Tes.

WYere you an officer in tize First Section, First Department, SCD, !

6t the tise of the Staiingred operstion azainst DJewmscn, Mule and
Stroud? Yes,

] .

0001017
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The Toliowing reievant questions were asicd on tess Tive:

Since 1953 do you znow of any oiher [IG2 recruliiciis 4o the
Anerican Esbassy vesldes ATIEY and BONAD? .

Did the AGD zno¥ cuoubt the Zotes you vrousit « 7.1 Lo,

Have you told us tne compiete truth sbout your U3 carcer? Yes.

" Did you intentionally exazzerate your nersonal invoivexment in
cases in 1962 and 1964 in erder to micicad us? io.

Did you intentiomally give us any feice operational
information? iwo.

Did GRIBANOV olfler you the position of Deputy Chie? of the
Firev Departmentt Yes.

© ) Yas an order actually prepared promoting you to Deputy to the
Cniel of thne Tirst Departioni? Yes,.

In early 1560 cid GRIBAWOV zell you ihat your Prizary responsibility
wab to work against American Code Cicrks? Yes.

Other than you nentioned, &re you niding eny othner reasons for |
your defeciion? 0. :

Are you deliveraiely wilhividing any inlormation ca any foreigners
recruited oy the LGBl o,

Tne Tollowing relevant questlions were asued oa test six:

Did you enter tie XGB through the inlfluence of Gererai BOGDAN
KOZULOV? Yes.

Did you succeed BAKHVALOV as Dgputy Chiel of the Pirst Section?
Yes.

Did GRYAZNOV succeed you as Deputy Criel of the First Section? :
Yes. ’

- " Were the CHEREPANOV papers passed to the Americans with KGB
¥nowledge? No.

.
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To ot movwledpe was thore any nisicading information in the
Ciie 0¥ papers? 0. .

Did you ever per‘sor.ally ueet GOLITIYW? o,

“ .
Was therc a cavle sony o Ceneva Jor you 10 assist ARTAEV
in the BTLITSKIY cese? Yes.

Did you perconiiy maXe &L 4pproach 1o XIYSEAS &b the Moscow
Airpori? Yes.

The foiioving relievant questions were asued on test sevens
Did you actualliy review the %GB JTile on 05WADT Yes.

. Did IEE RARVEY OSWALD receive any #G3 trainiag or nssigi.menta? -
' No. *

Were there any microphones instailed in the North Wing of the
A U.S. Exoassy ia Foscowl? nO.
¢
Was the review of microphone reports one of your duties in . .
1960-611 Yes. .

Are you withheiding any information xnowa to you cencerning i
#G3 wicrophones or eiecvronic activity sgainst the U.5. .
Inoassy? wo. :

Before your official transler to the Seventh Deparizent 4id .
you read the surveiliznce report on the vigit of ABiDIAU P ¢
to PUSHKI:N street? Yes. )

a
Did you personally conduct a certain investigation of SHAKOV
in 1962 ia Geneval Yes.

Was the rarx of Lieutenant Colosel on your travel docuzment .
to GORIGY only a mistaxe oy KASIXPZROV? Tes.

_The folloving reievant questions were aszed on test eight:
‘While in tie U.S. Exbasey Section did you odbtain & typewriter :

for BORODIN for the preparation of a letter-to Zdward Zilis
SMITHT Yes. .

. | ~ . 6001019
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) Did you read the ollicinl repore of WOLUIADOY on nle contach
WAth GLunBd OhL G UY8al 100w L2L6inKi TO 10scow? Yea.
. Lre you intentlonslly witilvlddng ooy infoniation concerning
%GB xnowaedge of CIA perscnnel la moocowl  Ho. ! . :
6 lhere 8ny POosoluliily wiav vae 0D wouid Gisputch an ofsicer
10 Gelect 1O The fuiericansl Lo, .
H
Sublect's polyzraph test o & August iikewise relieoved 1o !
inGicaiions 0i Gecepvion. H <0
COXNCLLBIUN ) ' : . .
. ' Dased soleiy on the overall arniycis ol Suvjeci's polygraph ..
- tests, it i the opinion o the worsigicd that “he Suoject nas
veen Gudstantiaiay tTrusiiui 44 anewerilyy inoe reievent gquestions .
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ANALYTICAL COMMINTS CONCERNING THE BONA FIDES OF

YURIY IVANOVICH NOSENKO

As indicated in the itroduction to t'nvis summary, information in
regard to Yuriy ivanovich NOSENY.O will be considered against én arbi-
trary but realistic list of areas considered »ovtinent to the qu.estion of
whether NOSENKO voluntariily deflected to 1this Agency without KGB
knowledge, and whether his 1962 and early 1964 contacts with represen:.
atives of this Agency were known to the KGB.

It was noted that motivation and certain other pertinent aspects
would aiso be consicered but that his admitted previous lies and exag-

gerations would not per se warrant a conclusion that NOSENKO is not a

"bona fide defector, !

The foliowing is a list of the areas considered pertinent and which
are being given speciiic consideration. Attached is a separate section
containing remar«s in regard to the designated areas of A - H.

A, Is NOSENKO identical to the person whom he claims

to be?

B. Is the claimed KGB career of NOSENKO plausible?

I
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C. Has NOSEZNKO given an acceptable expianation of
his motivation in contacting CIA in 1962 and for nis
defection in 19647

D. Is ineiniormation furnished by NOSENKO to CIA
concerning KGB operations, persoaal.ities, and organi-
zation reasonably commensurate with his claimed KGB
career?

E. Can the information furnished by NOSENKO be con-
sidered in toto as having resulted in material damage

to the XGB and/or has the information furnished by

-

NOSEXNKO been of significant benefit to Western Intelli-
gence?
F. Is there evidence of KGB deception or Ygive away' in
information furnished by NOSENKO which would warrant
& conciusion that NOSENKOQ was dispatched by the KGB?
G. 1is there evidence of a political or any other typ; ‘obj'ective
@ 4 which could justify a dispatch of NOSENKO by the KGB
with permission to speak freely to CIA concerning his
knowledge of the KGB and without NOSENKOQO being given

a specific mission or missions?
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H. 1Is there any evidence that the contacts of NOSENKO
in 1962 or in 1964 with CIA were known to the KGB
 prior to his defection or that NOSENKO was ever briefed

by the KGD relative to his behavior or KGB objectives

-,

during these contacts or after his defection?
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A. Is NOSENKO identical to the person wnom he claims to be?

During interviews NOSENKQ has {urnisied detailed information in regard
to his family, his activities as a youth, the schoois he attended, assoc-
iates of his father and ruother, and his own associates, The period
under consideration in this section is trne period preceding his entry

into tne First Department, Second Chie{ Directorate, MVD, in mid-
March 1953,

Information furnished by NOSENKO concerning his father and
mother and his early life, together with other information such as a
comparison of photographs of NCGSENKO and a photograph of his {ather
and cenfirmed travel of his mother to Western Europe in 1956 with

Madame KOSYGINA, conclusively estabiish that he is Yuriy Ivanovich

‘NOSENKO, the son of Ivan Isidorovich NOSENKOQO, the Minister of Ship-

building in the USSR prior to his death in 1956. This is also satisiactorily
supported by personal-type information furnished oy NOSENKC concern-
&
ing other associates of his father and mother,
Since, as indicated above, there is considered to be no doubt

that Yuriy Ivanovich NOSENKOQ is the son of the former Minister of

Shipbuilding, a detailed study of his life prior to 1945 {(age 18} is of
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iittlc or nio value in assessing tine hona fides or non-pona fides of
NOSENKO. An expose of his youthiul indiscretions, of which hLe nas
admitted a number, is of no imiport in a discussion of whether NCSENKO
was or was not Gispatcned by the KGR, Obtaining any coliaters: first-
hand information in regard 1o NOSEXNKO ueiore 1545 would be of
negligible value, but there actualiy is supporting iniormation {rom
Nikolay ARTAMONOV, a delector from the Soviet Navy, concerning
the claimed attendance by NOSENKO at a military-naval preparatory
school in Leningrad,

NOSENKO, during current interviews, has stated that he grad-
uated from the Institute of International Rlelations in 1950 and had
attended the Institute since 1945, He has explained that ne shouid have
gracduated in 1949 since it was a {four-year course, but failed the {inal
examination in Marxism and therefore was required to attend the Institute
for a longer period of time and again take his final examinations.

Bascd on information furnished by NOSENXO concerning co-
studenis and the Institute, there is no reason to doubt that he actually
attended and gracuated from the Institute of International Relations in
1950, The previous controversy in this matter was complicated by
NOSEXNKO who, in 1964 after his defection, stated in a biography that

he had graduated {rom the Institute in 1949. Actually this statement

60U1027
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by NOSENKO in 1964 resulted in conilicting information since NOSENKO
on 9 June 1962 during his first contact with CIA had stated that he
“completed the Institute ol International Relations in 1950. % NOSENKO
has given the explanation that hc cnanged the date of his graduation to
1949 because he did not wish to admit that he had failed to graduate in
1949. NOSENKO explained that this chaange in his date of graduation
caused him to pre-date Lis actual entry into Navy Intelligence to 1950
instead of 1951 and nis actual entry into the KGB from 1953 to 1952,

The above action by NOSENKO is included in what NOSENKO has
characterized as his "stupid blunders. ' The latter is a rather apt
characterization of his now admitted lies and exaggerations but is not
evidence that NOSENKO was dispatched by the KGB. It is evidence of
a certain personality trait of NOSENKO who has in the past by his own
admission tended to enhance his importance and astuteness by graphically
portraying his personal participation in KGB activities concerning which
he had knowiedge but did not personally participate. .

The claimed sexvice of NOSENKO in Navy Intelligence during
March 1951 to early 1953 in the Far East and the Baltic areas has been

seriously questioned in the past. Specific comments on this period of

- AR - 6001028
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time are contained in & separate scction of this summary, but it is

considered that the recent interviews of NOSENKO satisfactorily sub-

stantiate his claimed scrvice in Navy Intelligence during March 1951

“to early 1953,

Attached is a typed copy of a handwritten memorandwn completed
by NOSENKO on 31 October 1967. This is a biographic‘al statement con-
cerning his life and KGB carcer. No effort has been made to correct
grammatical errors or spelling since to do so would be in conflict with
the manner in which current interviews were conducted; namely, to give
NOSENKO an opportunity to recJiunt his life and activities to permit a re-
examination of the entire case, The comprehension and {luency of
NOSENKOQ in the English language was adequate for interview purposcs
in October 1907 and both have materially improved since that time,

Interviews of and memoranda prepered by NCSENKQO since
\ PTTE

© 31 October 1967 have not indicated any material discrepancies with the

siatements of NOSENKQ in the attached memorandum. One charige that
has been niade by NOSENKD is that he now dates his transfer from the
First Department, Second Cnief Directorate (SCD), KGB, to the Seventh
Department, SCD, as occurring in the latter part of May 1955 rather

than June - July 1955 as indicated in the attached statement. NOSENKO

also now dates the period in which an unsatisfactory ""characterization*

4 00010:9
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(personnel evaluation) was prepared on NOSENKO in March - April
1955 rather than May - June 1955, Since the unsatisfactory personnei

report was directly related to Ll transfer to the Seventh Department,

neither of the above changes are considered to be of a significant nature, ,

Ay L

An e{fort has been made during current interviews to differentiate between

crrors due to faulty memory and discrepancies indicative of deception by

NOSENKO.

Attachment:
31 Oct 67 Memo

o
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Operational Memo # N-2
SUBJECT: NOSENKO, Yuri Ivanovich

The foliowing is a typed copy of a handwritien memorandum
furnished by Subject on 31 October 1967, {ollowing a reguest on
30 October 1967:

»

| I, NOSENKO, George, was born 30 October 1927 in the city
Niégiaev. Ukraine,
| My family: the father - NOSENKOC, ivan, b. 1902, was working
at the shipbuilding plant and studied at the shipbuilding institute, which
he finished in 1928; the mother - NOSENKQO, Tamara (nee MARKOVSKI]),
b. 1908, a housewife; the brother = NOSENKO, Viadimir, b. 1944, a
student,

In September 1934 1 began to study in the school (U class] but
studied a short period of time because in October with the mother went
in Leningrad where the fatner was working at the shipbuilding plant,

' "Sudsmech' from summer 1934, In Nicoiaev I was living at the Street

Nicolski 7. All relatives of my family were living also in Nicolaev.

; o ' " In Leningrad I was living with parents m three places till 1938;
; . . at the Street Stachek {1934 - suunmer 1935), S5t. Canal of Griboedov,
s

u . 154 (1935-.1938), St. M. Gorky (short period in 1938}, From 1935 till
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1938 1 studied at the schools, which were close to my places of living.

In 1938 the {ather began to work in Moscow and scon 1 with the motner

went to live in Moscow in the end of this year,

In Moscow we were living at the St, Seraiimovich, 2. Here
I was continuing to study at the school 585 {St, b, Polianka}, In i941
I finished 6th class and went with parents to rest to the soutn {Sochi)
but soon began the war and we returned in Moscow,

In October 1941 I with my mother went in the evacuatio.n in
Cheliabinsk (Ural}, where I {finished 7th class in spring 1942, In
Cheliabinsk [ lived in the poselok ChTZ, bei-g there I tried to run to
the {ront with my playfeliow BUSKQO, but we were caught and returned
home, In 1942 (summer) I went with the mother in city Gorki and in
J:uly-August we returned in Moscow,

In August I entered in the Moscowite military-navy special

school, which was evacuated in Kuibyshev, where I iinished 8th class

in summesr 1943 and after that I arrived on a leave in Moscow, This
K

. school muet be evacuated from Kuibyshev in Achinsx (Siberia) and 1

_ did not want to go there. With the help of father I was accepted in the

Baku's military-navy preparatory school and in August went in Baku,

where I was studying at the second course (9th class). In this school

I twice tried to be sent as a volunteer to the front but failed. Soon

2 . 0001032
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: after that I run with a friend (RADCIIENKQ) home in Moscow {January
1944), In Moscow I studied at the courses {Russian word), ﬁrﬁshcd
9th class and was accepted again in tne military-ravy preparatory
school, which was located in Leningrad. In August of 1944 I went in

’ Leningrad; 4

All cade:ts of this school were sent to {forest {about 200 km.
from Leningrad) to prepare wood for winter, where we have been two
months. In Novgmber I wounded by chance the left hand and was put
in the navy hospital, When I was in the hospital I decidec 10t to return
in the school but to finish 10th class in Leningrad about what [ have /

written a letter to my father asking his help and agreement with such

my decision, With the help of the father's friends I guited with the echooi

and entered in the shipbuilding colliege on the second course in January

1945 and studied there till the end of May. The WWII {inished and 1

decided to return to Moscow. The direcior of the shipbuilding college

had given me a document that [ studied in this coliege at the second
course and finished this course (though I was not passing exams). In

Leningrad Il was living in the hostel of this college {St. Tolmachev}.

In May 1945 1 arrived in Moscow and was Hviné with parents

{St. Granoveki, 3).
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. Novemnber her father, Generai TELLGIN, was arrested, but I married -

. -"

In summer 1945 there was created the institute of the inters
national relations in Moscow and in July ] entered in this institute,

In _uly my father went in Germany with the group of engineers
and he took me {I received a temporary rank of a genior lieutenant,
documenis and a uniform).

In 1945-1650 I studied at the institute. In 1946 I acquainted -
with a girl - Swicikov FLAVIA, student of thé ;nedicine inbi:iute, 1
was in close r-“'.:.f;one with this girl, because of the pregnancy i married
her and she made an abort. My parents were against the marriage and
we did not live together and we soon divorced, In the end of 1940 I was »
acquai nted with Telegin ‘AUGUS/’IINE and was going to marry her, re-

ceived a fiat in 1947 {St. Mira - former lst Uecyehckad, 162/174}). In ;

her, The marriage was not successiul. I foundout about her close
relations with the brother, and the child-giri was born with patnological
changes. I was not the father of this child. After that I broke with her
and we were living separately {end of 1948 - beginning 1949).

In spring 1950 before state exams in the institute was working

the commission, which was deal ing with future works of the students of

my 5th course. I expressed a wish to work in any military organization

PER | | 6001034
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and soon I was invited to visit personnel department of MGB (Minis;:ry
of State Security). But MGB did not accept me. After that with the
help pf the father I began to deal with the personnel depariment of the "
intélligence of the ministry of military navy concerning my {uture work,
» Passing state exams I failed Marxism-Leninism and with a
group of fails I was passing state exams once more. In October 1950 N
bt ﬁxﬁ.shed the institute and rececived a diploma. ‘
1 was accepted in the navy intelligence in the 13 of March 1951
and in March 17 went by a train to Sovicet Harbour (intelligence of 7in
3 Fleet, as an interpreter of the information department). Before going
to the Far East I began my divorce with the former wiie,
At the end of Aprii 1952 I went on a leave in Moscow, Immediately
after returning in Moacow I had aA blood cough out. It the middle of May
I went to a tuberculous sanatori\xfn not far from Moscow, In July I
finished my treatment and returned in Moscow, Because of the healih
I could not return back to the Far Ezst and tife pe-x;éonllel department of
“the xiavy intelligence Bent me to Baltic Sea (as a senior interpreter of
the navy intelligence point of the intelligence of 4th Fleet = in Sovietsk, ' :

Kaliningrad's district}.

W.hen I studied at the institute I 28 all the students received a

ted rank of junior lieutenant of administrative service after {inishing the
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second course in 1947, In 1951 the ministry of navy nad given me also
the rank of junior iieutenant when I was accepted in the navy inteliigence,
In September-October 1952 I received a rank of licutenand,

In Soviets« the work was not interested and for me it was nothing
to do. Besides this the <iia-te was not good for my health and I decided
to change the job., With . - purpose beiore new year at the end of 1952
itéok a leave and went 10 Moscow, January X.I wags with my parents

at the evening party at the cottage of General MGB KOBULOV, whom [ S

dié not know before, but I knew his son-in-law Vahrushev Vasili - a
former student and my friend. I told him about my job and that now I
was thinking about change of the job., KOBULOV was speaking with r'ne
on this theme and propose we work and nis help in MGB, but nothing
more definite was gaid about my work, This month I reported to the
head of the personnel department of the navy intelligence KALOSHIN
about my decision and that I will be working in MGB.

In the end of January I went again in the tuberculous sanatorium,
where I was in 1952, In the days of funeral of STALIN I has come to
Moscow and visited the ministry where my father was working, There

I have seen General KOBULQOV who has come to the {ather and he said

‘ that he would settle my question concerning my job, After several days _ ’
; u in the middle of March I have received a telephone cau from MVD to '
5 .« . . - ,!
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come to KOBULOV. There I have spent about two hours in the re-
ception room of KOBULOV, but he was too busy and his assistant
SAVITSKI sent me to the Deputy of the Chiel of the Second Directory

SHUBNIAKOV, who told me that tihere was signed an order and I was

“accepted in the 1 department of 2 . i.:vf Trectory as a case officer,

SHUBNIAKOV invited the deputy of ine chief of 1 department GORBATENKO
‘(who was acting as the chief of 1 Department because the chief of the
department KOSLOV, Anatoli, was appointed to the special department

of extraordinarily affairs (investigation} ). SHUBNIAKOV and

GORBATENKO eaid to me that I would be working in the 1 section of ‘

the department. Then I with GORBATENKO went to the 1 department,
was acguainted with the chief of section KOSLOV, Veniamin., KOSLOV

told me that I will be working against the American correspondents,

.9

showed me room, my desk and acquainted with the officers, who were
working in this room: KUTIREV, RACOVSKI, GROMOV and TORMOSQYV.
The last officer must give {iles on the correspondents and agents. I
was said to come next day and began to work,

VWhen I was resting in the tuberculous sanatorium I acquainted
with KOJEVNIKOV, Ludmila, a student of the Moscowite University,

aud in June 1.953 we married. Before it I was living with my parents

. at St. Gorky, 9, but after marriage was living with the wife at

S 7 o 60G1L57
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St., Serafimovich, 2 (the flat of ner paicnts). In 1955 1 received a fiat

at St; Narodnya, 13, where was iiving with my family,

In 1954 1 contracied a discase ‘(gonorrhca) and on the acdvice
of the friend IVANOV went to medic point at St, Negliunya. Doctore
asked to show a document, I had with me only MVD certificate and an
operative passport and showed thern the passport, Doctors had given
me a treatment, after that twice they made te.ats and asked to come once
more, but I did not come, They wanted to see once more and sent a

letter to the place of work, which was written in the passport. %ne

plant with MVD found out about it, The deputy of the chief, SHUBNIAKOYV,

was speaking with me, I had written my explanation, and punished by the
chief of the 2 directory, FEDOTOV - 15 days of arrest, Tne komsomoil's

organization aleo punished me, I received a strict reprimand and was

- freed of the head of komsomol's organization of the 2 chief director,

I was a member of komsomol's orgamizationfrom October 1943,
In the end of 1954 tefore leaving komsomol (oecause ofage) tne komaompl
organization of XGB took off this strict reprimand,

In 1955 on all officers of the 2 chief directory were written
characterizations (May-June). Inmy characterization was written that
I did not appropriat_‘.e’to the 1 department 2 chief directory, In June=~ -

July I was'appo_inted to the 7 department 2 chief directory as a case

FUS - 3 .. 6001038




13-00000

officer of 2 section. This section was new created (the work against

tourists}, The chief of 7 department - PERFILIEY, the chief of the

2 section - GUSKOV.

In 1956 1 was accepted as a candidate in the Communist Party,
' soon received a rank of a senior licutenant and got a promotion - a
senior care clficer. . - i

In. 757 Iwas accepted in the Party as a member,

' In August 1956 my father died, i
In 1957 or 1958 I was promoted a deputy chief of 2 scction, In

7th department I was working till 1960 and in January 1960 was aent to

«

work as a deputy chief of the ] section in the 1 department 2 chief

directory (chief of the 1 department, KLIPIN, Vlad,, chief of the ;

i scction -~ KOVSHUK).

My family was consist of ihe wife and two daughters: Oksana,

born in 1954, and Tamara, born in 1958, Oksana was ill (hronchial

asthma) from 1957 and almost every year till 1963 2-3 months was in

hospitals, In 1960 I was thinking about change (temporary) place of

living and there was a possibility to go to wark in 2 departments KGB

in Lvov and Odessa, But there was another question if I go from Moscow
Iwould lose the {fiat in Moscow, At this time the chief of the section of

'

;/ T2 depaitment, PIATROVSKI, proposed to me to go to work in Ethiopia

oo e . © 6061053
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KGB at St. Kieelni._

{counter-intelligence work arnong Sovict specialists in Ethiopia), The

chief of Z chief directory agreed and thie question was almost decided

“but in the last moment the personnel department of KGB did not agree,

The reasons were the case of 1954 (iili< -« snd use of the passport for
“'cover) and a checking in the place of 1:; iiving (some of agenta report
that drink and on this base have quarreis with the wife).

I was working in the 1 deparument till 1962, In January 1962
I was appointed again in-the 7 department as the chief ¢f the 1 section
{v-ork against tourists from the USA arnd Canada).

In December 1959 i got & rank of a captain,

When I began to worg in the 7 department I knew that soon 1
fnust be promoted & dveputy chnief of the departrnent, when would {ree

a place ~ the deputy cnief of department BALDIN was preparing to go

to work in eastern Germany.

In July 1962 I was appointed the deputy chief of 7 department
{the chief of the department was CHELNOKOV) and here I was working
till January 18, 1964.

During my work in MVD-KGB i did not study in any school, -

only in 1953-1954 was visiting courses of foreign languages of MVD-

~
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: Five times I was scnt abroad: in 1957 I wase in England with a
. |
¢port delegation; in 1958 was again in Engiand with a2 sport delegation;

. in ‘4960 I was in Cuba with a delegution of specialists of nickel industry; .
in 166) I was sent in Bulgaria with tne aim 10 help to 1 department 2
directory MVD; in 1962 I was in Switzerland - the conference of dis-
armament. ‘

Working in MVD-KGB every yecar I had leaves for rest. In
1953 with the wife I was resting in the tuberculous sanatorium, In 1954
I was with the family at the cottage. In 1955 I was resting at the cottage, ,
In March 1956 I was resting with the wife in Karlovi Vary, Czechoslovakia. - '
In 1957 I was in Leningrad two weexs with the wife and then rested at
the cottage. In 1958 I was resting at the cottage, In 1959 I with the wife
rested in Sochi, - In\January-February 1960 i rested w%th the wife in .
Kislovodsk, In 1961 - August - I reasted with the wife and daughters in

Nicolaev, In October 1962 I reeted with ithe wile in Sochi. In July 1963

I rested with the wife and daughters in Anapa,
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B, IS THE CLAIMED KG2 CARIER OF NCSENXO FLAUSIZLTY
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B, Isihe claimed KGI career of NGSENKO plausible? In the

past the theory has been advanced that NOSENKO was never an officer
in the KGB. Im’qrmation of a detailed nature fromn NOSENKO concern-
ing the KGB, particularly the Second Chief Directorate, nas been so

extensive as to invalidate any contention that he was not a KGB officer,

It is considered that NOSENKO was a KGB officer in ithe claimed
Deparhnent-s curing the claimed periods of time and served in the claimed
positions in each Department, It is interesting to note that NOSENKO has
not materiaiy varied in his statements in regard to the above since his
original contact in June 1962 (with the exception of his change to 1952 as
date of his eniry inio the KGB and then later reverting to the date given
in 1962). There have been some variations in dates of a minc;»r nature,
25 indicated elsewhere in this summary, but these are of month or day
of t>r;'msfer irom one Department to another and not considered critical
or evidence of deception, NOSENKO has admitted previcusly giving false

information in regard to rank and medals, but his basic story concerning
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his XGD career today is not significantly different {rom the fragmentary
ire;-sion he gave in J"une 1962, |
Basic.ally the following is now considcred to have been the XKGB
career of NOSENKO: |
Mid-March 1953 - late May 1955, First Section,
First Deparument, SCD
Late May 1955 - December 1959 (1958 - December
1959 « Deputy Chief of Section} Seventh
Department, SCD |
January 1960 - December 1961, Deputy Chief of .
Section, First Section, First Department,
SCD
Januzry 1962 - July 1962, Chief of First Section,
Seventh Department, SCD
July 1962 - January 1964, Deputy Chief of Seventh
Department, SCD
(NOTE: The term Deputy Chief is being used throughout this
summary, but the better terminology probably is *Deputy to Chief, ¥
The position of "Deputy Chief' in United States Government parlance,

including CIA, is not synonymous with the term “Deputy Chiel" as used

2
»
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in Soviet organizations and more specifically in the KGB. As an example,

a Chief of Department in the KGB or ithe Chief of a Residentura adroad
may have 2, 3 or even 4 deputies, one of whom is given the titie of
First Deputy, This particular deputy acts in the absence of the Chiel

of Department and in general has supervisory functions over all the
Department sections, The ¢ .ception to the latter is when the Chiei of
Department retains direct supervision over what he may consider tae
most imporiant section, Other deputies have supervisory functions only
over designated sections or organizational components, }

During current interviews and in prepared memoranda, NOSENKO
has furnished detailed information which it is considered substantiates
his claimed positions in the KGB. Detailed remarks on these topics are
contained in separate sections of this SwnNmMary.

It is realized that GOLITSYN, although cenfirming that NOSENKO

was a KGE officer in both the First Department and Seventh Department,
SCD, has stated that NOSENKD remained in the First Department until
circa 1938 and that NOSENKO was not Deputy Chief of the First Section,
First Department, in 1960, It is impossible to correlate this information
‘with the above indicated opinion that NOSENKO left the Firs‘t Department

" in late May 1955 and was Deputy Chief of the First Section, First Depart-

ment, in 1960, nor is an adequate explanation of these variances available
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at this time., On the other hand, it is not recasonable that NOSENKO

would lay claim to (he titie of Deputy Chief of the First Section, First
Department, if this were not true when he clearly knew (;-z’ the visiis of
GOLITSYN to the First Section in 1960 - 1961 and of his conferences
with officers ciosely associated with NOSENKO at that time.
NOSENKO has also mentioned & number of ofiicers of the SCD
or former cificers of the SCD who transferred to the FCD with whom
ime was personally acquainted and who were also known to GOLITSYN.
A number of these officers were officers {rom whom GOLITSYN has
stated he obtained“certa;n information or through whom he became aware
of certain activities including Viadislav M, KOVSHUK, Gennadiy L.
GRYAZNOV, Viadimir Ivanovich PETROV, Yuriy I. GUK, Vladimir
A, CHURANOV, Yevgeniy GROMAKOVSKIY and Vadim V. KOSOLAPOV,
The statement of NOSENKO that although he had heard of
GOLITSYN he had never personally met GOLITSYN, stands in coniiict
with the statements of GOLITSYN that he, GOLITSYN, had met and
talred with NG YNKO in the SCD in the late 1950's. The description
of GOLITSYN oi tis meeting is that of a casual encounter in the halis
rather than a specific office visit, In light of this, the absenée of any
reason why NOSENKO from his point of view should remember such

an encounter and the absence of any reason for NOSENKO to lie oa this

0001046
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issue, it is eminently reasonable to conclude that the encounter took

place but that NOSENKO eimply has no recollection of it, “here is
no reason to attach sign.licance to this lapse of memory,

The previous oéinion that NOSENKO did not hoid the claimed
co.tion of Deputy Chiel, First Section, First Department, during 1950 -
1961 has had the most me- & in the controversy over his statements
relative to his KGB carcer, This particular aspect will be covered in
detail in another section, but of note at this time is the controversy
over what duties the position of Deputy Chief of Section in the SCD, K7GB,
entails or does not entail. It is a fruitless exercise to attempt to judge
whether NOSENKQO was Deputy Chief of the First Section in 1960 - 1961
on the basis of whether his knowledge of the total activities ¢i the First
Section was commensurate with the knowledge of & Deputy Branch Chief
in CIA in regard to the activities of the entire Branch.

Whether NOSENKO was a Deputy Chief of Seciion in tnhe SCD,
KGB, must be judged on the basis of what were the duties oi a Deputy
Chief of Section in the SCD and in particular what were his duties in
the particular assignment. The organizational structure oi the KGB
may or may not have some similarities to the organizational structure

of CIA, but any similarities are surely not such as to permit a judgment

—r
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as to wnether NOSZNKO held a certain claimed position on the basis
of a comparison of his activitics and responsibilities with that inherent
in a somewhat similar position in CIA,

One of the most important differences between United States
agencies or organizations, inciuding CIA, and the bureaucratic structure
of agencies or organizations in the USSR, including the KGB, is the
salary structure. Pay of a KGB officer is based on military rank and
on actual position held with an additional percentage increase for longevity
and language qualification. Actual position held is important from a
monetary viewpoint in addition to the prestige. As an exar.nple, the
difference in monthly salary between a captain and a major is twenty
rubles and the difference in salary betweena 'Senior’Case Officer and
a Deputy Chief of Section is also twenty rublus. An increase in miiitary

rank alone has limited pay advantages, as for example a Lieutenant
4

Colonel who is oniy a Senior Case Olficer receives less pay than a major
who holds the position of Chief of Section,
During current interviews, an eifort has been made to obtain
: irom NOSENKOQO statements concerning his responsibiiities in the various
claimed positions. The judgment on whether he held or did not hold

the various claimed positions, in view of the absence of any factual

6001 48
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supporting or refuting information, has necessarily been based to a
considerabie degree on the logic of the statements made by NOSENKO.
Admittedly this is not the most satisfactory way of resoiving the

guestions, but it is the only metnod possiblie at this time,

™

D 0001049
!.' f

L

S mage i am e o ARG 4 b s et o e dademmn



13-00000

o

et A e -y g e R e ok
TS WOIEXNKO OIVIN N LODCTATAL LTS TN ~ tox

Pk LIPS, A

IS MOTIVATION IN CONTACTING L4 IN LGoZ

AND CR WIZ DITZCTION IN 1642

0001050

ud;'ﬂll.: lon



13-00000

P

g sam
\J'L-eo' [ S ]

. C. Has NOSENKO eiven an acceptable exnlanation of nis

motivation in contacting CIA in 1962 and for his defection in 1964? Of

the cignt iisted categories which are being given specific consideration
in the matter of the bona fides of NOSENKO, this category is probably
the most difficuit in which to éresent a logical position with factual
support. Thnere are too many intangible aspects involved and altaough
motivation is an important factor, full resolution of the motivation
prcblem is not a paramount factor in deciding whether NOSENKO it or

is not a dispatched agent. NOSENKO could have contacted this Agency in
1862 and defected in 1964 without KGB knowledge and yet even at this late
date havefailed to dieclose some important events of a pgr;sonal nature
which actually were imporiant ingredients in his uitimate decision.

Deiecters are humans and nave at least the normal reluctance to admit

?

.unfavorable informaiion which.-they consider of a personal nature.

On 31 October 1967 NOSENKO, following a request, furnished a
handwritten memorandum on the topic of his motivation, a typed copy of
which is attached. The memorandum, although not grammatically correct,
is quite understandable and is worthy of review, The tenor of the memo-

randum is one of increasing disillusionment with the Soviet regime.
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NOSENKO and others of his generation have lived in a Soviet scciety
throughout their entire lives. 'I;‘ne environment is an important factor
of influence iﬁ the liie of an individual and irue disillusionment is at
best usually a zradual process in wkich many factors, some reccgnized
and some not recognized by the individual, havé piayed a roie in varying
degrees.

NOSENKO, until 1955 and possibiy uniil the death of his iather
in August 1956, could ve compared to the profligate son of wealthy
parents in the United States who {inally gracduates from college and obtains
employment perhaps in the firm of his father without actually earning any of
the luxuries he has enjoyed, The father of NOSENKO was not only wealthy
by Soviet standards but also held a high government position., The
influence of his fatcer and the name vi ais iather undoubtedly was an
important if not the mcst huporiant Jaclor in NOSENKO even being
permiited to enter the Naval RU and the XG3 even though NOSENAO is
particularly reluctant to admit, perhaps even to himself, that this was
the primary reason.

The ab&ve should not be construed as any reflection on the

actual intelligence of WOSENKO, but rather as an explanation of how

NOSENKO could bave even entered the Naval RU and KGB. His

2 60010 Le
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periormance in both pricr to 1936 by his own admission was such that
Le probably would have been summarily terminated if he had not Eeen
the son of the capable, respecied hiinister of Sﬂipbuilding.
If a certain amount of speculation is permitied, the
-

disiliusionment of NCSENKO, who lost many persona: advantages
: 8
—

following the death of his father inciuding a personal automobile, may

e e — 3 e e e

have affi‘_‘_’_‘,“},_’: ’g.@r~t_9‘§  soon ai:_er the ¢eath of his father, That NOSENKO
is undisciplined is supported by his admissions relative to his life in
the USSR and bis behavior both in 1962 in Geneva and for a period of time
after his defecrion in 1964. NOSENKO was addicted to women, liquor, and .
the material ihings which can be purchased with money or obtained through
influence.
A question has been previously raised regarding his motivation
in contacting CIA in 1962, particularly his statement that he needed money

and would sell "two pieces of information. " NOSINKO bas stated that he

‘wanted to make a contact with the Americans, that he vras not emotionally

’

«

ready to defect, but that he subconsciously believed that if he made a
contact he would be making an ultimate commitment from which he could

no longer retreat,

" | 6361053
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NOSENKOQ has stated that he gave considerable thought to the
best way to contact the Americans 50 that he would be believed énd_ not
rejected and came to the g:on'clus'ion that he wdu;cif offer to sell some
inform‘a.tion. A NOSENKO stated that he thought if he approached the
Americans sﬁting he was a "KGB counterintelligence officer who wanted
to give information, ' he would not have been believed and would have
_ been peremptorily rej_’ected. NOSENKO stated he had difficulty deciding
:how much money to ask ‘fox; and how to make the approach, but finally
decidgd to do 1t tarough Bﬁ;ﬁf&’:ﬁmﬁa’& whom the KGB considered was witl;
American Intelligence, A .

The above statements by NOSENKQ are not in conﬁict with the «
record. NOSZINKO did offer to sell “two pieces of information, " almost
immediately gave more information, made no significant demands félr‘
morey, and in fact his price for ""two pieces of informatioﬁ" was
ri_diqilo_uély low by American standards., NOSENKO has during current.
intcrfi;.wg stated, as he first stated in. 1962, that he had spent excessive

amounts of money in one or two riotous eveninés. ’Ho'wéver, NOSENKO

3 has during current interviews stated that be could have covered his

expenditures by other means without receiving any money from the .
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NCOSEHKO hae statsd thet the night before ble deperture from

Ganevn to the USSR be gave serious thought to defection but was not
emotionally adepted to dafect st that tinse. Following his raturn te the
Soviet Unlon, NOSENKD, during a period of time, made Lis final
decleion to defect at the firet opportunity, realislng that it mesnt
lcaving bis wife, childran, 2nd other members of hie {20 .ily (n the
usss.

Seni.o aspscte of the motivation of NOSENKO are obscure and
will probably so remeia. It would be preferable Lf an ezact datailed

chronology of all the {actors involved could be prepared or {f aven

cortsin obvious {nctors could bs accuratsly delineated., These ars both

{eapossible at this time and probably at any ti-me fo the future, What
is important &t thic time s a declelon ve to whether the motivation of
NOSENKO w3 Leosd on pereonal rescons with no implications of KGD
dspatch. It ta considersd that the explanation of NOSENKD nomcerning
his motivation g zcceptable and that his wmtezr&nt that no ons except
the Americsanas was aware of his contacts with the Amoricase in 1562
or hits {atent to defect in 1964 (s supported by othsr informaticu of a

cclinteral nalnre. (See Sectlon IU, 3.}

- Attachment:

Typed cpy Memo from NOSENKO
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Operational Memo # N-4

SUBJECT: NOSENKQO, Yuri Ivanovich

; Co The following is a typed copy of a nindwritten memorandum
. furnished by Subject on 1 November 1967, foilowing a request on
] ‘ 31 October 1967:
What were the motif and the reasons which have led me to
the decision to breake with the Soviet Russia? The only definite is an - i
understanding of the situation in the Soviet Russia, the knbwledge of

the methods of the communist regime, the knowledge of the real foreign

and interior policies of the Soviet government and the iaith in the right-

nesa of the {ree world,

It was not a decision which was accepted or could be accepted .
in a month or a year, This decision was slowly growing inme, 1
think that the beginning was in the studentship,

Living with my parents and being in the circles of the parent's

)

and my acquaintances I knew more then there was written in newspapers

el e e e o

and periodice and that was propagandized by radio and TV. Working in
s . the Far East and later being in trips in different regione and cities of
A Russia I found out much better the life and conditions of the life of the

« R people of the Soviet Russia, . - : ,
SEG! i ! * L0uL105E :
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; - -When I worked 1l years in MVD-XG8 I understood and found
out very many things, details and the real deal of the existing regime,
" about mecthods of the work of MGB-MVD-KG3 and about their doings,

about hundreds of thousands of ihe pcople of Russia who were (and

still are) considered “politicaliy” dangerous and around whom was
{and still ie) going an active work of all organs KGB.

At the same time when I was several times abroad I have

E
i
i
|
i : . secn personally the so-called “decay' at the West, Ihave seen in
i
2 reality how is living people,

% Several times when I was abroad I was thinking about staying’
4

at the West and not returning in Russia, but only one thing was kecping

me =« my family,

In 1962 in Switzerland I made the acquaintance with the

" Americans, From my part "the sell of the information" was a real
show, Iwas thinking that they would not beiieve me otherwise, In

i ' that period of thé time there was going a big struggle in me to stay

K abroad ._or to return home till the last days of living in Geneva and even

when I was returning home in Vienna,

In'1962-1963 I decided definitely that I did not want and could

not live more in the Soviet Russia. In this period of time I have done

all my best to go as soon as possible abroad.
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N : ~ It was not easy to make this decision, it was very difficult |
! ' ' |
: ¢ to leave the family for ever, !
1] N . i
: + And now in spite of everythinz I do not regret, - S ' ' !
; i
il : !
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D. Is the information {urnished by NOSENXO to CIA concerning

KGB oncrations, personalities, and organization reasonably commen-

surate with his clabmed KGB career? The conclusion is that the infor-

mation furﬁished by NOSENKO concerning KGB operations, personalities,
and organization is more than reasonably commensurate with nis claimed
career in the KGB from mid-March 1953 to his defection in early February
1964,
In reaching the above conclusion, consideration has been given
to his claimed departimental assignments and claimed positions in each
department. Certain allowance has been made for faulty memory with
consideration being given to whether there is any indication of deception
or whether the failure to recali a particular item of interest can logically
be attributed to the vagaries of the human mind. Tl;iére 'is, of course, no
& accurate standard of mea'surement which would permit a positive deter-
mination as to whether inability to- recall certain deiwails or events is

actually due to the {act that the human mind cannot recall all past events

or could be attributed to wiliful deception,

SECRET 01050
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An efic;rt has been made to determine if there are éby -p'articular
patterns or areas winere NOSENKO has indicated he did not recali
specific mailters or certain deétaiis, and no pattern or speciiic areas
have been noted, NOSENKO, in ifact, hias an unusually good memory
as evidenced by the cxiensive iniormaiicn furnished by NOSENKO purely
from recollection, In addition, there has been no material rc‘;uctance
on the part of NOSENKO io discuss his entire life, KGDB officcvs he has
known, KGB organi;’.ation and procedures, or other topics ¢i “uterest,

NOSENKO has furnished considerable detail concerning KGB
officers whom he has known at various periods in his entire KGB career,
He has been very consistent in injormation furnished and has frequentl}
added certain details which he recalied at a later date,

Certain remarks will be made in another section in regard to
the volume and ecope of 'mz'o‘rmation furnished by NOSENKO. This in-
formation is notl seieciive, oul is au excellent indicater that NOSEXNKO
was assigned to the First Depariment and Seventh Department, SCD,
during the claimed periods of time and neld the claimed positions. Con-
sideration has been given to his vafious claimed KGB assignments in
evaluating the information furnished in an efiort to assess whether his

indicated knowledge was commensurate with his claimed position during

2  G0U1061
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a particular period of time or suggested the possibility that he did not

occupy the position which he claimed to have heid.

It is considered that information furnished by NOSENKO supports
his claimed positions in the SCD. It has not been possible to substantially
confirm tarough coliateral sources that NOSENKO sc.rved in kis claimed
positions. Neither has it been possible to obtain irom other sources an
applicable description of the duties or responsibilities of an individual
bolding any of the positions NOSENKO claimed to bave held after 1958. It

is felt there can be no question that NOSENKO served in the capacities of

junior case officer, case officer, and senior case officer during 1953 - 1957,

As regards the duties and responsibilities of a Deputy Chief of Section,
Chief of Section, and Deput;r Chief of Department, and whether NOSENKO
held these various claimed positions, a considerable amount of personal
judgment bas been necessary, This pex"sonal'judgment has been rnade in
as judicial a manner as passible, with full knowledge that any opinion in
regard to the above is largely dependent upon informé’tion from NOSENKO.
NOSENKO has compiled detailed diagrams of the actual offices
he claims to have occupied and surrounding oifices cduring the four pri-

mary periods of time: 1953 - 1955, 1955 - 1959, 1960 - 1961, and 1962 -

" 1963. He has prepared specific memoranda concerning his co~-officers

3
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and other personnel, and changes of personnel, as well as diagrams

of the oifices of the Chiai and Decputy Chiefs of the SCD during 1956 -
1964, This material is internally consistent. Furthermore NOSENKO

could not possibly have known that this detailed information could not

immediately bc\qhegked for accuracy, at least in part, with a source
or another officer who has defected since mid-1964. Ii these diagrams
and memoranda were not relatively corfect, NOSENKQO, who is quite
astute in matters of counterintelligence, would bardly have voluntarily
prepared the material in such detail. This type of information is
peculiarly adapfable for analysis by a knowledgeable source or by another
defector and could, if not relotively correct, permit a rather positive con=-
ciusion that NOSENKO was lying or fabricating information,

INOSENKO has furnished quite specific information on KXGB
operations during the 1953 - 1955, 1955 - 1959, 1950 - 1961, and 1962 -
1963 periods of time. As might be expécted. his specific knowlecige is
3.55\5"0". the 1953 - 1955 period; but his own personal situation and attitude
until 1955 - 1956, which are mentioned elsewheré, should be given
consideration. In any event, he has furnished adequate information so
that his claimed assignment during 1953 - 1955 is considered suf_ﬁciently
substantiated even though his actual job periormance undoubtedly

deserved a low rating.
00U1763
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The xnowledge of NOSENKO concerning cases, KGB operations,
and other oific;rs can consistently be related to his claimed department
and position assignment during the 1953 to January 1964 period, The
scope of his knowledge of his own depariment when‘conaidered in toto
is hroade‘r after 1957 than before, \;/hich is comvatible with his claim of
increased responsibilities. His knowledge of the work of other departments
of the SCD irom the late 1950's on is also more extensive, which is aiso a
further indication that NOSENKOQO actually held the claimed positions

during this pericd of timae.
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such as World's Fairs, It is imposaioie at this time to estimate the
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information provided by NOSENKO concerning both has beon dewuiled

and extensive, That tals information is of vaiue to the United Siates '

Intelligence community is harcly subject 1o cispute, although anaiysis

- 3 60U1C68
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can Ciiicr as to ihe woight wiich shouid Le given 1o v value of this
wype of iniormation.

NOSENKOD has furnished iniermation conceraing SCD, KG3,

2 P,

e

n#

recruitments of United States cliilzens wnd Joreizn nationals covering

the period of 1953 through 1963, This shouid not ne interpreted as a
statement tha. NOSENKO nas furnished informaiion in regard to all
SCD recruitments, even oi Americans, during this period. His iniore

raution based on personal knowledge is in p,c.m.rul limited to the First

Depart ment and Seventh Depariment, He hasz furnished indormation

. : ) ) 3
concerning cascs of several ofher departments in the SCD and some

FCD cases, but this injormation was In general acquired indirectiy _ i

fromn social or business conversaiions with other KGPE oificers,

NOSENKQG i:as furnished inforimation in recard to a number of

cases which weré previcusiy known to United Siates intelligence, Wkile

. R . o E i

detalis which NOSENKO hus provided in a number of cases cannct be

Cismissed as being of no value {0 Western Intelligence, evenii the
information cannot be regarced as damaging to the KGB. Furthermore,

inasmuch a§ there is no reason to question his sourcing of information
alrecady known, there is no basis for suspicion of NOSENKO for Lis

: having provided such information.

S

; : - | | | . $001C69
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AN

2 %G has furnished informnoiion in regard o a numter of

recrulumenis by tne KGB of non-Bioc notlionals who were Known dy <
N .
Wesiers iniedigence to be p !
. w
Communist organizations, Tae identiiication as a recruited 8G3
agent of an indivicual previous.y kaows 10 be pro-Comnaunist is of
considerable value to Western Intéliigence and may be considerec to
y 1 3 T ) o PR} : s - : 4
nave resulted in some damage 10 the X33, Admiitedly, the potentia

to the KGB of an agent who is known as pro-Communist is less than

that of a “politically clean® individual, However, Ypro-Communist"

s
T v gy e,

or even "Communist" are not synonymous with ''recruited XG2 agent. "
NOSENKQ hras {furnished additicnal information on cases in
which there was some previcus but limited information. In a nwmbder

oi these instances the additional informaiion from NOSENKO nas per- M
o,

o S it 8 M BB S 4 5 s B, T T

e e
™
mitted identification of the indivicduais of interest and the closing of an —
e i - T
WUnknown Subject” case, In such instances the information irom
NOSENKO must be considered valuable to Western Intelligence since !
14
) g
the incomplete information known previously would in many cases not
have permitted uitimate iderntification of the individual ef interest,
This category of cases must be considered as having resulted iz damage
. . ; .

to the KGB and in benefit to Wesiern Intelligence, " .-

5 o $0U1C70
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NOSENKO, purticularly in 1ac tourisl SLICLoTy, WOUil 2rolelly never
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inzerest to the KOD2., o this regard, NOSENKO has stelel thar al liast f
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untii 1962 there was a dedinite tendency in the Seventh Deoriiacn o

maxe a "recruitment' 4s a siatisiic Jor whe end-oi-year reLurt ovexs

. D LY - . - = a al. ol e 2 aa - s -

though it was ocoparent the agent 2t he ime nad 50 poteniial wnd thal
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it was }“5““4, Lo K0LY LAl sle Walat, 28 3 IGLeLiN. I e TuTure,

T . .

NOSENKO Las furnished iniormaiion on or icads 1o & nuaser of
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been unable to furnisa suliicient coisils to parmit identilicaiion at thl

tine, In certain instances it is bel

{ication is made, the value of any pariiculer lead to Westers Intelii-
gence cannot be estimated, but that there may be 2 poteniial valus
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in all, the informadion iron. NCSINKO in the calejory oo cisues
waere Western Intelilgence €id nol provicusly have signilicant irlor-
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this paper.

A few examplies irom the above cited categories of information

sornished by NOSENKC are listed Selow., These cases arc given as

iliustrations and are not necessarily iisted in order of importance,
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BLIAMETY. il Sad O¢ CullollvTed thel Lull WS CAOSCL A Tuadll
of a lead Irows NOSENID which 108 10 Juiniiivis ¢ JOUINETN.

Anoines Americen cLaoa s TNLT ol ZlerLent OWARD, & UIlA

employee who spent consiceraic .1...: Inmothe USSR inm 1962 - L9L3, e
NOSENKO ideniified Hurlert JICLIARD La lawls ) Lien rearulicd o )
N

the First Secilicn, Tirst
that F ‘.'ARD furnisihed vauu
interviewed in 1964, ‘.‘:'A'?;D éid not :.C:f.i: o ;'..;:i Seen recruiies,
but suspicion of ZOMWLIRD was tuls coheraat with
USIA was ;\op rencwed,

I indeed nOWARD « recruiled oy ne XG5, it is aminossil.e
to cetermine now much indornlation would Save weea ¢ <o oy
SOV ALD; wiiie in the USSR, .
Siates rumbassy. There is
recruited, it was n.e wWho wa
potentially vaiuabic Soviet walk-in w;:.: whon CIA was at'.e:.:;;:'.:.,; 0
establish contact using Z—fGB'I.—\RQ‘:as iztermediary,

NOSEXKO in 1 54 furaished information in rezard 6 a "ZHA
{apparently a KGB code zame, alihough NGSENKO thouzst it was a true
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sams). He ldentifled "ZHARIL" {phometic) 80 201 Americas code clerk
whko defected to the USSR in 1981. An internal assumnption wes made
beead on the original lead tuflormation from NOEENKD that "ZHARIY
was Victor Norris HAMILTON, aka Fcul Miltrl HINDALY, a {srmer
NSA employee who defecied to the USSR (n 1962, snd the information
from NOSENKO was never dlssaminsted or {nve stiguted.. ' ¢
Prior to the surfecisg of Jobn Discos SMITH by the Sovists
{a the fril of 1967, Cor o1 nformation concerning KGB knowledge
of American code clerks was belng tavestigated; and Joha Discoe
BLITH was & leading suspect. After the surfacing of SMITH by the
Boviets, it became apparent that SMITH, rather than PAMILTON, wae
fdentical to “ZHARIL ™ lnnoﬁgatlon disclosed that no definite informa-
tien could be established in regard to the actual whereaboute of SAMITH
after circe mid-1960. It cannot be positively stated that appropriste
investigation in 1964 of the "ZHARI" lead would have led to the idanti-
flcetion of John Discos SMITH as "Z2HARL " However, such M#ntiﬂ-
cation would have been of considarsble interest to the Departinant of
Stete arnd ClA, aad could very well kave permitted certals sction which i
wrould bave at least lessened the propaganda effect of the surprise
asncuscement by the Soviets in ths fall of 1967.
NOSEKKO, {n June 1962, furnished {zformaticn from which
Filllam VASSALL could be quickly identified. GCLITSYN, ia late
!*0 - euly.;%l. bed furnished information concerning a Soviet pons-

tration of ths Brilsh Goverament on ths basle of \vhlih the British
LBUULL ¢
9
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Services had complled a Lt o! twenly suspects, including VASSALL,
Even though it may be presumed that investigation of the twenty suspects
would ultimatoly bave resvited in & determination that VASSALL wae
the agent on whom GOLITSYN had furnished certain fnfarmation, the
information from NOSINKO in Juns 1962 resulted in the carll.or termi~
rvation by the British Services of a still valuable productive KGB agent.

Although not the caee of & KGB agent, the rmatter of tha micro-
hones in the United States Embasey should 2lso be mentioned,
GOLITSYN, following his defection in Cecernber 1961, furnished
certain {nformation in regard to microphones in the United States
Embassy (Chancery), Since in fact the microphones we.a connectad
to coatral cablss, location of ons microphone would logically have led
to tho expusure of the entire set of inlcrophones. FHowzver, sppro-
priate sciion was not taken on this inforniation and the YGB would have
beon aware thet no actlon wes taken prior to June 1962 when NOSENKD
fizet contacted ClA.

If NOSENKO ta & dispatched KGB agent, it {a rot clear why the

&

KGB would attract cpsciflc attentlon to & cyciem of microphonaes which

u.mst have otill had eome value 28 of June 1962. A precumsption may

be made that i NOSEﬁKO was a dispatched agent, the XGB had, as of

1962, an advanced system of monitoring devices which rendered the

above microphone system obsolete. However, no concrete evidence

oI. such m&dnuced system is available and {t should be noted that it
e GOULLTS
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noticnais ©f suCh COuUrirics s .ndcenuiia, Ausirid, Uso

sdéom, France, West Germmnany, Bl

é

Mexico, aly, and & numoer of oluer couniries,
included in the more inaporiant of these agent or owner leads

are leaGs to nigh ievels of government and inteilizence to code clarks,

to access agents for Americin targets, to actual or possible illegal
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— intelligenco information te st a s(gﬂﬂcant {actor in & determisatisa
- of bis bona fides. Ths qualification sbhould, however, be sdded that
ft £s not felt that NOSLNKO has, ae of this timo, been fully debrisfed
in many prere of positive intelligence interest.
K )
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F. Is there evidence of KGB deception or ‘'nive away" in

inforraation furnished by NOSENKO whicn would warrant a conclusion -

that NOSENKO was dispatched by the KGB? The conclusion in this

summary is that NOSENKO was not dispatched by the XKGI:. in
reaching this conclusion, a full examination of the above ¢ ..: ion haﬁ ]
been both a necessary and iniegral part, o

It is inherent that the volume of information furnished by
NOSENKO is only one of the factors which should be given consideration
in arri\"ing at a conclusion that NOSENKO was or was not dispatched by
the KGB, I NOSENKO was dispatc‘n.ed by the KGB, the KGB would have
surely becn willing to sacrifice certain information of value to the KGB
in order tc support the bona {ides of NOSENKO. However, if NOSENKO
was dispatched, it must have been to accoinplish or further a KGB
purpose or mission, the nature of which has been and continues {o be
unknown,

An examination of the circumstances under which NOSENKG first
contacted CIA in Geneva in 1962 and his behavior during these contacts is

particularly pertinent since during this period of time NOSENKQ would

| have surely been under direct KGB control if there are any implications

e

of KGB dispatch in the NOSEXNKO case,

ot s+ et e e < 2 s
R
]
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NOSENKO has stated that his original approach to "sell two

pieces of information' was his own idea as to what was most likely to

‘be successful. NOSENKO has stated that he wanted to make a contact

sw

with the Americans, was not psychologically adapted to defect at the
time, and felt that if he merely stated that he was a "KGB counter-
intelligence ofiicer who wanted to give information, ' he very possibly
would be rejected. It should be noted that NOSENKO even during his
first contact did not limit his remarks to the "two pieces of information”
and began to talk quite freely on other matters,

If NOSENKO was dispatched, it is felt that be, during his 1962
contacts, would have been very carefully briefed and that his remarks
or statements would Lave not been of a nature which could ca.‘u'se any
suspicion in regard to the bona f{ides of NOSENKO. Instead, a current
review of his statements and remarks during his five contacts in 1962
indicate that his many errors, exaggerations, and actual lies were quite®
likely typical of a braggadocio element in the personality of NOSENKO
and may also have been evidence supporting the statement by NOSENKO
that he usgally had a few drinks of liquor before each contact in

Geneva.

0001050
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NOSENKO, during his iive contacis in Geneva, made many
statements which in retrospect were impossiole, and the investigation
of which could only have raiscd ceriain quesiions con: 2rning NOSZNKO.
The following is a list of the more obvious areas in which NOSENKO
made gross cxaggerations or made incorrect or impossibie statements.

{a}) NOSENKC ciaimed he personally was with

Oleg M. GRIBANOYV, Chief of the SCD, during the

recruitment nitch to James STORSBERG. (7This was

a lie and an interview with STORS3ZRG with display -

of photograph would have disciosed that NOSENKO

did not participate.)

E {(b) NOSENKO was involved in the recruitment
, approach to Russell LANGELLE. {7his was a lie and

LANGELLE was available for interview, ).

{c} NOSENKO said he recruited LUNT {Horace

LUNT) in Bulgaria. {Actuaily NOSENKO never met

ILUNT,)

) | 001081
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{d} NOSENKO claimed personal contact with £dmund
STEVENS who, according to NOSENKO, Lac been recruited
by the KGB. (NOSZNKO actually had nevervpersonally met
STEVENS and only bad seen STEVENS once at a distance. )

{e) NOSENKO dated the recruitment of "ANDREY"
in Moscow as 1949-1950, At ithe same time he furnished

information that "ANDREY" {(who is considered ideniical to

.Dayle Wallis SMITH) was in Moscow during a part of the time

that Roy RHODES, also a recruited agent, was assigned to
Moscow, 19.:’»1—1953. YANDREYY (SMITH) was actuaily in
Moscow 19521954,

$) NOSENKO said he, GRIBANOV, and anotzer officer
met Laward Ellis SMITH. (NOSENKO has since stated he did
not meet SMITH aad that his only role was obiaining a ioreign
typewriter and paper for a KGB agent involved in the SMITH
operation. }

{g} NOSENKXO in a number of instances spoke in the
first person, saying "We did this, " or "We did that," in

reference to a particular KGB activity in' which he now admits

4 S 6001082
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he was not involved but had some knowledge. (U

NOSENAO was under XGD control in 1962, both he

and the ».GB should Lave known that these indicated

exaggerations would eventually lead to a question

concerning the bona fides of NOSENKO.)

In 1562-1963 a number of similarities were noted between
information furnished by NOSENKO and information which had been
furnished by GOLITSYN prior to June 1962, These similarities were
quite striking and gave riseto certain suspicions of NOSENKO because
he Provided information which the KGB would presumably have considered
already compromised as a result of the defection of GOLITSYN. Certain
of the similarities at the time could only be explained in terms of
NOSENKO being a dispatched agent. The following are some examples of
the similarities noted,

{a) Both furnished information in regard to

Johan PREISEREUND.

{b} Both furnished information in regard to a
military code clerk case (James STORSBERG].
{c} Botb furnished information in regard to a

trip of Viadislav KOVSHUK, under an assumed name,

to the United States., (GOLITSYN was sure it was

connected with a reactivation of an agent formerly in :

i | (004 0B

5

- gun

[P, .,‘_‘.H—T," . - '., tmn e s “aan !‘L-



13-00000

_ B s e . s

Moscow, or a recruitment of an American formerly

with the United States Embassy in Moscow; and NOSENZO

related it directly to the "ANDRZY' case, giving the

assumed name which KOVSHUK used. )
{d) Both {urnished information in regard to
microphones in the United States Embassy in Moscow,
(e} Both furnished information in regard to

Edmund STEVENS and Isaac Henry SHAPIRO,

The above list is not compiete nor does it indicate the actual
differences in the amount of information furnished on any particalar
topic by GOLITSYN and NOSENKO. To cite the above in detail in tzis
summary is believed unnéce'ssary since the only point of real interest
is whether the fact that NOSENKO was a\x)ate of certain events, cases,
ot situations of which GOLITSYN was alse aware raises a legitimate
question concernii;g the bona fides oi NOSENKO.

The above area of concern has been thoroughly examined and
it is considered that the fact that NOSENKO Ifurnished some information
on certain cases or situations previously mentioned in lesser or

greater detail by GOLITSYN cannot logically be construed as evidence

0001084
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‘that NOSENKO was dispaiched by the XG3. NOSZINKO has during

current interviews satisiaciorily sourced his iniforration in alm . st
cvery instance, In a few insiances he has saﬁd nie ¢id not recall
how hc learned of a particular piec. of information but these
apparent lapses of memory wére not large in numbder and are
considered to be in no way suspicious,

The general area in which there was a similarity between
information furnished by GOLITSYN in late 1961 - early.1902 and
information furnished by NOSENKO in June 1962 and which would have
been the most significant insofar as the security of the United States
Government was or is concerned related to certain activities centering
aroung or in the First Deparixnent, SCD.

It is the conclusion of this summary that NOSENKO was an
officer of the First Section, First Department, SCD, during 1953-1955
and was Deputy Chief of the same section in 1960 - 1961, Therefore,
the fact that NOSENKO furnished information concerning certain cases
or situations in the First Department and the fact that GOLITSYN
furnished information concerning the same case or situation is not

unusual or necessarily suspicious. NOSENKO has stated that GOLITSYN

»0001085
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Knew &nl Was In Coniadci win ounas oillcers of wie First Sectlon and
CGLITSY N nas anirivuted his wnowicise o0 Curiies Cases 02 avaviiics
farnished by GOLITESY N and NCILINHG ond at this wme L0 L. not
pe#slie 1o satisiaciorily corrviete ceriil inlomvalion Ioen GOLITSUN
with information irom NOSZXNXKG. - 1063 ol e srevicas
summary refer toiniormation from COLITSYN waich is crnarwcivrizac
as “Information abour XGB Operaiions Against Zmiassy Code Clerks oo
. GOLITSYN tesua
on remar«s oy Gennadly Ivanovica GRAVAZNCOY and Vadln Viaerovich
WNISSLLPOV ¢f e Flost Section, Fir
- . - . - - v *
responsibiiily was work againsc code cierks at the United Siates Zmiascy
in Moscow, and that Loth KOSOLAPOV and GRYAZNOV were engaged in
the same work anc under his supervision., Tae siatement by GOLITSYX
4
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that NOSENKO was not Deputy Chief of the First Section in 1960 has

been noted and commented on in another section of this summary.

GOLITSYN has furnished certain information wiich he re-
ceived {rom officers of the First Section, rirst Department, SCD, '
In cach instance where this information, which was fragmentary, couid
not be immediately correlated with information from NOSENKO, it was
pieviously considered to be evidential of deception or Iying on the part
of NOSENKO. This position, however, {ailed to allow for the possibility
that the discrepancies between the two sources were, at least in certain
instances, more apparent than real,

In certain instances it has now beer possible to correlate irag-
mentary information from GGLITSYN with information from NOSENKO,
making it evident that in these instances the differences could not be
construed as m any way reflecting against NOSENKO. The four examples
cited below repfesent two probable correlations, (a) and (b); one possible
correiation, (‘c); and one instance where no correlation is possible at this
time, {d):

{a) GOLITSYN furnished information which he
received in April-May 1960 from Gennadiy GRYAZNQV

that an atternpt had been made by the KGB to recruit an

6001087 :
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American female employce of the American Embassy
in Moscow through a male Soviet {riend, but that the
atternpt had failed. GOLITSYN also {urnished inicrmation
that the woman nhad left Moscow by the time he icarned of
the information but that the Soviets hoped she would return
to Moscow so that further work could be undertaxzen to
efiect her recruitment., He did not recall the name of the
secretary, but did recall ibat it was a long and “German
sounding" name,

NOSENKO has furnished infcrmation in regard to a
recruitment aitempt against Collette SCHWARZENBACH,
who it is consiéered is identical to.thé "American sccratary®
referred to by GOLITSYN. However, SCiiWARZ:’:.'BACH
was not a female secretary in the American Embassy, but
had been employed as a secretary to the wife of Ambassador
BOHLEN during 1955 - 1956 and f{rom 1958 - 1959 was employed
as a correspondent by the United Press in Moscow. The
recruitment attempt against SCHWARZENBACH, according to
NOSENKO, occurred in 1959 and was an operation of the First

Section, First Department, SCD.

0001C88
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(b) Page 163 of the previous summary contains infor-
mation that GOLITSY N also learned {rom GRY AV N0V in
the spring of 1960 that GRYAZN..V had developed an operation
against an American mbassy mililary code cler« in which the
KGO was 99 per cent sure' that the target would be recruited,
This is believed to undc.ti;ierilylbe a reference to the case of
James STORSBZRG who was actually tnhe subject of a recruit~
ment approach in 1961,

There is considered to be a good possibiiity that

GOLITSYN actually learned of the above information from

GRYAZNOV in early Januvary 1961 when he was again in Moscow
rather than during the spring of 1960 when GOLITSY N was
preparing ior his assignment to Helsinki, Finland. This

theory is supporied by information on page 163 of the previous
summary that GOLITSYN has stated he learned in January
l96iz£rom Viadislav M. KOVSHUX (Chief of the First Section)
that Johan PREISFREUND had recently been used in the
successful recruitment of an American employee oi the
Embassy. Johan PREISFREUND was used in the STORSBERG
operaﬁén, according to NOSENKO, and NOSENKO was also

06001089
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“aware that GOLITSYN had a conversation with KOVSHUK about

PREISFREUND since GOLITSYN wanted to use PREISFREUND

.'m Heisinki. NOSZNKHO has stated he was not prescnt uring

the above conversation., It is very possibie that KOVSHUK §
exaggeraied a littie in his conversation with GOLITSYN in the

matter of why GOLITSYN could not use PREISFREUND as an

agent,

NOSENKO has furnished extensive information in regard

to the James STORSBERG case and with due consideration to

tiie accuracy and recollection of GOLITSYN, there does not !
appear to be an adequate basis for questioning the bona fides of

NOSENKO on the basis of the differences between the report-

ing by GOLITSYN of information he received from GRYAZNOV

concerning what is considered to have been the James

STORSBERG case and detailed information furnished by

I\'OSEI\'KO concerning the James STORSBERG case, The

exact date of the recruitment attempt against STORSBERG

has not been positively established, but it is considered to

have occurred before early May 1961 and probably in the

March-April 1961 period. The statement by James

J ¢001C90
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STORSBERG ihat it occurred in October 1961 is com-

pieiely unacceptable and is even contradicted by other
statements by STORSBERG himseid,
{c}) Page 163 of the previous summary contains

\

information from GOLITSYN which he had received {rom
GRYAZNOV in April or May 1600 that an American
employee of the Embassy in Moscow was either recruited
or prepared for recruitment on the basis of a homosexual
compromise beginning in 1959 and concluding in 1960,

The previous summary also states that accofding to
GOLITSYN, the KGB had photograpned the American in
various homosexual acts, but SHELEPIN, who had just
become Chairman of the KGB, was at the time stressing
ideciogical rather than biackmail recruitments, SHELEPIN
aid not exclude future use of the photographs which the KGB
would hold in reserve,

NOSEZNKO has furnished information concerning the
homosexual compromise of Robert BARRETT, who was a
guide at the United States Exhibition in Moscow in 1959, and
with whom "SEI_;\&ELEV“ and "GRIGORIY ", two homosexual

6001091
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apents of NOSENKO, became acquainted, Work against

thé United States Exhibition was the responsibility of
the Niutn Department, SCD, but various Depariments
werc particip.iing under the direction of the Ninth
Department,

One of the above homosexual agents succeeded in
involving BARRETT in homosexual activities which were
photographed by the XGB but, according to NOSENKO,
although th=2 photographs were of a good quality, the KGB
was unable to use the photographs in 1959 because of a
general ban by the Central Committee on the recruitment
visit of President EISENHOWER to the Soviet Union.

NOSENKO also stated that the compromising material
and informatiox;on BARRETT was later given to the First
Department and that BARRETT was recruited by the Second
Section, First Department when he returned with another
Exhibition in 1961, and that he, NOSENKO, was not involved in

the recruitment operation. BARRETT, following his return

” | 0001092
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to the United Staies in January 1902, confessed to the
FBI that he had been recruited in 1961 on the basis of
compromising photograpns which had been taken
during his 1959 trip to Moscow.

Although it cannot be established at this
time, it is possibie that the information furnished
by GOLITSYN which he had reccived from GRYAZNOV
actually refers to the Robert BARRETT case, It should
be noted thut Robert BARRETT could not actuz;‘xly be
characterized as an "American employee of the Embassy
in Moscow,

(d} Page 162 of the previcus summary coniains infor-

mation from GOLITSYN that in the spring of 1960 when he

~ visited the First Section, First Department, SCD, he learned

from GRYAZNOV that GRYAZNOV had as an agent an Embassy
code clerk who was scheduled to be transferred to rielsinki,
GRYAZNOV indicated to GOLITSYN that the code clerk had

already furnished the KGB with some information, that he was

s 6001093
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considered by the KGD to be a "real" agent and that i
the transicer of the code cierk materialized, GOLITSYN
might have the code cleric as an agent in Helsinki,

NOSENKO has furaished no information whica ca-. be
correlated in any way with the above information from
GOLITSYN, but neither has the information from GOLITSYN
resulted in an identification cespite the considerable investigation
which has been conducted in the matter. Although this is
consicdered to be a valid lead, it need not necessarily refer
to a code clerk who was in the United States Embassy in
Moscow during 1960 -~ 1961. It is also possible that the previous
remark by GOLiTSYN concerning the above “'code ciexk' who
might be transferred to Helsinki as well as his cited remarks
in a-c could be clarified or at lcast additional information
obtained if a specific reinterview on these matters was poessible.
The trip of Vadim V. KOSOLAPOV to Helsinki, Finland in

November 1960 should be mentioned in any comparison of information

from NOSENKO with information from GOLITSYN. This conflict is

L | 16 6004C<4
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also mentioned in another section pertaining to the 1960-i90l cr reer
oi NOSENKO. GOLITSYN stiated that KOSOLAPOV came to Helsinki
to accompany an American Embassy code clerx on the train to
Moscow and that KOSOLAPOV plapncd to sirixe up an acquainiance
with the code clerk which could be continueé in Moscew.

The American Embassy code cierk referred to above was
undoubtedly John GARI..ANb and the train manifest lists John GARLAND
and Viktor KOLOSOV (Vadim V. KOSOLAPOV) as passengers on the
same train from Helisinki to M;ascow. NOSENKO is aware of the
identity of John GARLAND but claims no knowledge of the above trip
of KOSOLAPOV to ielsinki, although being well aware of a previous trip.

NOSENKO, as Députy Chief of tae First Section specifically
charged with work against code clerks, shouid bave been aware oi the
November 1960 trip of KOSOLAPOWV to and from Helsinki., His lack of
knowledge may or may not be explainable in terms of his other activities
such .as his trip to Cuba in November-December 1960 but it cannot be
interpreted as evidence NOSENKO was dispatched by the KGB since, if
be had been, the KGﬁ snould have briefed NOSENKO on the trip of

KOSOLAPOV to Helsinki in November 1960, as this was an event toe

b ma SR o a <t

KGB knew GOLITSYN was aware of.,
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A theory which has previously been given consideration and
warranted full consideration was that if NOSEZNKO was Gispatched,
his mission was {0 confuse leads furnished to American Intelligence
and/or io denigrate tie value oi information furnished by GOLITSYN.

In connection with this theory, it should be noted tnat NOSENKO during
current interviews bas not made any remarks which could in any way

be construed as derogatory to GOLITSYN. In addition, NOSENKO coes
not clainm to bave any detailed kno“_'ledge of the ¥CD and {requently,

when some topic peculiar to the ¥CD bas been broached with NOSENKO,
his immediate reply bas been io ike effect that ¥I didn't work in the FCD,
or "You shouid ask GOLITSYN about that, "

In connection wiik any consideration of whether the contact of
NOSENKO vith CIA in Geneva in June 1962 coulid have been initiated by
the KGB as 2 result of the defection of GOLITSYN, the ti.mi.ng' oi cerzain
events should be noted. GOLITSYN defected or.Ai.v'b) December 1961,

° NOSENKO departed from Moscow in March 1962 for Geneva, Switzeriand,
where be remained until 15 Juné 1962,

it is felt that it would have been practically impossible if not

impossible for KGB officials to complete an assessment of the actual or

potential damage which could result from the defection of GOLITSYN,

" 6001046
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select WOSENWKO as the indivicual who would be dispatlched to counter=
act zhe» possible damage, and appropriately brief NOSENKO prior to
his Ceparture for Geneva in March 1962, Thereiore, if NCSENKO
was cispatched by the XG3, it would appear thast pians ior this would
have predated the defection of GOLITSYN and that any GOLITSYN
aspect could only be a related aspect and not the basis for toe original
plan to dispatch NOSENKQ. In addition, if NOSENKO was dispatched,
it would hardly seem necessary for the KGB to send NOSENKO to
Geneva two and one-half months before his first contact wita CIA.

The theory has also been considered that NOSENKQC could have

been dispatched to confuse and divert American inteiligence and thus

"to protect an important XGB penetration or penetirations of the United

States Covernment, particularly CIA. This is a theory which should ‘;
{

and kas been given full consideration, but it is not possible to factualiy
- e

substantiate or refute this ibeory in the absence of specific informatio?_\ |
that high-level KGB penetrations do or do not exis®.

Actually, as regards NOSENKO, the primary area which should
be given consideration in the above matter is if all the information from

NOSENKO is acceptgd, what effect would or could it have on the efforts

19
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of .;kmerican counter-inic.ligence to deiermine the identity of and
take appropriate action against KG3B peneirations of L.he United
States Government, The only answer to this guestion seems to be
.
that there would be little consoiation or assurance to Ame_rican inteili-
gence even if every statement by NOSENKO was accepted at {ace value,
The only specific area in which NOSENKO could be even con-
sidered to claim full knowledge is the United FS’tates Embassy in Moscow.
In this area hies statements could be consirued as assurance that there
were no recruitments of American personnel in the United States Embassy
in Moscow from 1953-December 1963 with ‘he exception of "ANDREY”_
{Dayle Wallis SMITH) and Herbert HOWARD. The basis for this
expressed opinion of }'OSE.\'KO is consicered elsewhere in this summary
and analysts may diifer as to w‘n.ethcr a recruitment could have occurred
of which NOSENKO did not have knowledge, assuming that his statements
are made in_ good faith, It should be noted, howev?r, that at this time
’ H
there is no specific information which is in direct conflict with the
expressed opinion of NOSENK).
NOSENKO, as p;-evi'ously mentioned, has never claimed any
particular knowledge of FCD activiti;s. In addition, he does not claim

- 4 L]

to be aware of all recruitments of Arh,e;-icans by the SCD. Asan .

4\_) . . .
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example, he Las made it cl;ear that nis knowilecdge of SCD activities
ageainst members of deiegations, loreign b‘v\sines'smen, ioreign students,
and individuais in the USSR on the invitation of a Soviet oryanization or
a component of the Soviet Government is extremely limited and at dest
mainly of a collateral natire.

NOSEZNKO does not even claifn any detailed xnowleGge oi
aciivities of the Second Section (:"{ctive Line} of the First Department, SCD,
nor does Le claim to know all of the cases of which the Chief of the Seventh
Department was aware., The latter is specifically supported by certain
notes brm.)g‘nt out by NOSENKO which are short references to a number
¢f Seventh Department cases which are identiiied only by the KGD code
name, These notes, according tc NOSENKO, were made when he had an
opportunity *o review a noiebook held by the Chief of the Seventh Department

and consiitute the only knowledge NOSENKO had of these particuiar cases,

’
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21

—ATN
e ¥ I VI IR




13-00000

G, S THEIRZ ZVIDUINCI OD A POLITICAL CRANY

- b BT ol oai VA DA S Sk SN ol ilhd TEOIETY TR TS
P-—o O..JJ M(.-‘A.-‘i A v Jiawneld vszu-_D WD L LD W S WD

O
+
JeH
Q]
A
3

W .
FREZLY TO CLA CONCIANING HIS KNOWLIDGE OF THZE X

S

~r
S d

T TTNI/S TR NN A OIS
._),.t..-.\u \;-V‘.a.\ FaS S?._ — ko

AND WITHOU™

MIESICN OR MISSIONS?

f
B 1
Exstate, ¢
uing eod
T delassificeties




13-00000

P R S L P S e et e o W -
LA G b plsaelllel O LY OLLCTRVLE LOTOCIIVE

o Neeagmaees
LI NOBRIIXC

RUSPEW LLES

mowliedwe of t2e XKG3 z2nd with ur

cmamilicsiicons

tout his being:

SR,

For

political gain for tme US

entertained by tke Soviets, however, it wouid mave o involve an issue of

poriance o the Soviet leaderskip and presiumebl

major im

- | | © oottt

y would have to




13-00000

R A g -t . D

Ly o g

<
G
o
'
H]
\
P
£
4
b
€
£
1

e e o N . e T e et e s eme
eI Ao w0 OO OL e LelAb vl OCEL TN

L ian Vel f v GUAaTol Chle Ll Ga LRV AN, YUl AL LTl aean
2= .t 4 < - i
P PR §
Qe 5UICCCad.
e~ o= e P e e e agee e e NI Tt L e
Papote] O-..., LVEa tononLl e WL L WL S NI AS Wi
cral e iam e e o o R T S e T e
PYYPRR et appatcl c Aaraert B v PR - 2 TP S Sl J iy RS

znd @iz association wila tae Sovic: Unloa., Glven (L) szoecalasion

Y e 2l D T L e i U B
OOILINLGY AL 186 WING ToaL LLEYc Was SOVISL LAVOLVETLGD

aew mas oers

assassination, (9}

invo.vement, and (c)

concerned lest erroneous

e
e
b
g
-
&
¥
i
I
<)
—
o
[
[¢)
HA
:
o]
w
s
poe

%
‘ 1
<
o
[<a
&
o
]
nJ
¥

EPArec o take extremc siews o co

e

o ’

e

{ile on CSWALD was,

BB e

The NOSENKD case warranis examinaiion in

-

light of tke {act that among the inlorrnation NOSENKO provided was

tinside!' KGB information on O3WALD: irformation wiica surzorsedly

D 0001162

At b P - e e



13-00000

J—

0D fles on OEWALD
abtdad «aalld ol LA 08 5o -

Ml e T e
L5a3 L0 d e

Lleta peIiPe < T I T o S-S B T S T
Werd 4D 1..1“3, waa@e euL8 g Wliv e e L UG LA0AGL LTLCWEED LN L

- B . R EP——

O N I T .
. Ve statwt &I/D tabavid antrra

N e

SOLLALGL

Cro LOES5 SOl TmECT vie
- » - £ i - - - . e - - i
*:ec_u:remen:s PrCIMLISES &D0VE 10T SEIL0US ZOVLGE CONSLLETEIION On & 2 i ]

5o

17 rnonias pricr o wnc assassingil

4 MLt et e T g s e S e LSl ~
D, Wadic tac iniormalion Iroon NOIINXD oa S
S e mmam o tiam oy sl onmaeml s w6 g e oam D e e o am O S
ALIETRENND BNG DOTULEAL, e L8 NOL, UL NAGTE, SO0RE, all Johee

i,
t
|
i
M

ey =

assume zat U

oo0ssibility of a Souviet {(XGB) hand in the assossinailion, would Zresume
& i ¥ =

P

pa o

R T




13-00000

CHLTEM ey LATTOW LOVIGE Wl Lol

G Clllvie MWanes SLLT0ET S i Ldies NGl L.

. T e re e T NI T TN T e 2 em e e s cmrme S e i et e s
Sas RGED caveer on NIOEINSND vwou.l nL LLTILLY GO ALTLOUS

e e T
NOELINHDS coand Zive VIR

Aiiea MGl Ahnetite alebll wasts

raxp
EN

-~ N i s Al o S -l .~ oAl T
o2 NCSZXNR0 Lo satislacior -

-~

S - - I P R S R T T T Ry
Watla LUIGETOUS iCald L0 NON-VLIUGO.G O Oon~Curidns AGS agenid of
Creas g foadialol T LSl wme ot 0 omo et
CLBES, va@ radi.eiiCs 0L lug Al el .Ud Llielana

only 32 based on an assurnpiion tnat The United States Intelligence

comraunity would involve a majo: sorsion of its sersonnel and elicris

in iZ¢ investigation and resciution of cases wiich khad litw

or potential value to the XGB. The asove 2ossisiiily cannot Du
-

- )

arbitrarily eliminated without fuil considerazion. It is not believad tha

€

(0011C4




13-00000

- h
—
.
¢ TN e D2 e D
Yo TS L5500
T Tamla e et aTae Tl wte s YT
e vl d LU LS CONCIU S LGN VLY Lhaa
.
Lls GOl oTUNGLLGN WOULL LU LTS {AZ;I’.'JELS'. TO TLE SNk
A el Y e el e o T e e s O U Y SR D P
LONSILEVatlon CoL WAl LolVEe D02 L0l LB £.30 WRCLLLS L
URE S T T ey emra a et e T o m mea e o g me i ame s o P e ey me. menes® e -
CVLLLLILON Qo NG GLIUTICAl Caawde DN LAL LUOLDIECWSE Ca AlTule Tolruidlilaly
.. - o~ PRt B I P P e Ve e e i
QY WG KE3 caused Ly 2&l06l LOWLon tanas i
2 -1 &
2 covmm = =3 R S P P —~ DU T
informiiion {rom NG CL35LICLCG 23800 O CuuicsY, The doterrant caiacch
o .t IS S L ST S 2 e oo e L U DU
Oh OLLeTS L W8 CONVLICLON 4l SCh..Culil @I POTS0NS wWLo rave connmitnad
- 2 o e e Ve S PO I S S e - - e w2
« ¢rime or crimes has long Zecn & 3art of the legal theory of way perscns
. WU SR a1 g f i s pyen [ S .
WLO cOmmiit & CTLTNe s5.,0u.L J¢e ...n?-.a(;.u:d O DUNLSLEG.
L)’ SR S - e w e e - -t = ey el P o ~ g D o e
The Ceterrent ¢ilcet oo oithars ol ke urials and conviciions ol
VIFITYS - TAST AT " e T Ll memmEAsgtes T L LS w8 Y AT IR TS TTNT
William VASSALL, selee SOENION and James Alnen MINTRIN-
e e e e e o e =+t e
e T bt NI e i . LRI e WY T -~ WY e e Saee -
S VAT 5 AGLIU D0 e UL lenvillineGia, LG ANGD &L50 COULG DL Save
T T R .I
tep PR " el il aT nd h TR’ Y R e T T
RKnown that indormation Jurnisned by NOSLNKG would ol resuit in tuc
cniat A el 2 2 e TOVUTY o vmamte e S it e i ten v .
LAl QNA CONVICUION 01 GILLET ML @JCNus O TOSTULWTMICHLS CONCCTNLNg
o )
N NG TENTLE N e - - e LI
whom NOSENKO had somne knowledge.
. .
: ®
- A ¢ £
» .-
R e . .
i .
R . - . N Gr
~ 5 G s

7k,




13-00000

H, IS THERE AXNY EVILOINOE TUA7T THZ CONTAZTS CF
NCSENKO IN 19562 QR IN LG, VVI7TH ZIA WIERZIZ XNGWN TO 725

KGB PRICR TO #HiS DEFZCTION O TEAT NCSINXO

WAS EVER BRIEFED BY THZ KG3 RZLATIVE TO =I5 Z2ZHAVICR

OR KG2 O3JECTIVES DURING THIEZ CO\’T-‘.C _S OR

AFTER EIS DET:CTIO.\’?

PR .



13-00000

e st e < e e b

PP

L;

B Rk TS S

el

QA -
ui.UxL..’_

H. Is there any evidence that the contacts of NOSENKOQO in 1902

3

or in 1964 with CIA were known to the XGD prior to his defection or

that NOSENKO was ever briefed by the KGB relative to his behavior

or KGB objcciives during these contacis or alter his defection? The

conclusion is that there is no cvidence that ithe contacts of S’OSENKO
in 1962 or in 1964 with CIA were xnown to the KGB prior to his
defection and that NOSZNKO was never briefed in any manner by the KGB.
The basis for the above conclusion is substantially contained in
previous sections., It is being treatec nere as a separate area of interest
since it is 2 suificiently important area as to warrant individual consideration.
It is recognized that since positive factual confirmation such as
the KGB file on NOSEXNKO is not available, any conclusion concerning
whether NOSENKO was or was not dispatched by the KGB can only be
based on the full review of available information from NOSENKO,
collateral sources, independent investigation and the opinion of the
individual analyst concerning the significance or non-significance of
each item of available information.
The conclusion that the contacts of NOSENKO with CIA in 1962

and 1964 prior to his defection were not known to the KGB is

001107
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necessarily based in part on a judgment as to whether any of his
activities or information logically warrant a substantial suspicion
that they werxe or could be in any part the resuit of KGB direction

or control, One of the particular areas considered was his apparent
behavior during his contacts with CIA in June 1962 and the coaclusion
was that it was incomprehensible that he could have been under KGB
control at that time,

Consideratioﬁ has been given to the possibility‘ that his 1962
contacts with CIA were not known to the XKGB, but became known to
the KGB later and NOSENKOU was doubled .by the KGB., It was con-
cluded that there was no basis for or information which would warrant
serious consideration of the above possibility aside {from the separate
conclusion that the IGB would be very unlikely to reward a traiter in
KGB eyes by sendiné him again to Geneva where be would be quite {ree
to defect,

Worthy of comment in this section is the fact that NOSENKO,
during his 1962 contacts, expressed considerable concern over his
personal security, requesting that knowledge concerning his identity be

kept to an absolute minimum, that no communications be sent to the

' — 2 0801108
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IV, COMMIENTS CONCIRNING FRIVICUS CONCLUEITHNS
IN REGARD TO NS3ZEZXNKO
'd
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COMMENTS CONCERNING PREVIQUS CONCLUSIONS

IN REGARD TO NOSENKO

Attached is a verbatira copy of pages 357 ~ 360 of the "Examina~
tion of the Bona Fides of a KGB Defector® which contains seven (A - G)
primary conclusions concerning the claimed Naval RU (Na‘;ry Intelligence)
and XGB career of NOSENKO, These conclusions or findings are
independently treated in separate attachments.

With the exception of "G, ' the conclusions in this summary are
in direct conflict with the above conclusions and are basically that
NOSENKO served in the Naval RU from March 1951 to early 1953, was
a KGB of.ficer from March 1953 unﬁl his defection in February 1904,
and held his claimed positions in the *XGB during the March 1953 -

February 1964 period,

# For purposes of clarity, the term KGB is used to refer to the
Committee for State Security and predecessor organizations

unless otherwise indicated.

Attachment: o
Cpy Pgs 357-360 of "Examination
of the Bona Fides of a KGB Defector®

0001113
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PREVIOUS CONCLUSIONS RE NOSENKO

AS CONTAINED ON PAGES 357 - 360 OF

WTHE EXAMINATION OF THE BOXA FIDES OF A KGB DEFECTOR"

The foliowing is a quote of the previous conclusions in the case of Yuriy
Ivanovich NOSENXO. (The specific conclusions have been g.vo: the designation
of A = G for purposes of easier correlation with otier sections of this summary.}

UYSUMMARY OF CONCLUSIONS

‘CONCERNING NOSENKO'.S BONA FIDES" .

"NOSENKO claims that he served for a cecade in the KGB in
successively senior positions of avhoriy {rom which he derived
extensive knowledge of the ;;cope, character, and results of KGB
operétions against Americans in the Soviet Union in the period N
1953-1963. To substantiate his claim, he provides an impressive
array of information about KGB personnel, organization and opera-
’ - ’
tions which, to the extent that it has been confirimed, is presumptive
evidence of his bona fides. Various Soviet oificials, including
; intelligence ofiicers, have generally corroborated NOSENKO's

claims. According to some of these sources, NOSENKO was a

senior KGB officer who ‘occupied a series of sensiive positions, who

6001114
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enjoyed congiderable autioriiy and trust despite personal short-

comings, and whose defection, ‘the preatest loss ever suffered

by Soviet Intelligence’, parzlyzed the work of o® KGB @

- Liegal Residency, and justified the formulation of plans to assas~
sinate him. "
“The examination has ccmparcd cach element of NOSENKO's
Biograp‘ny relevant to his claimed KG3 service wi‘th known
facts and reasonable surmise. The ¢xamination reilects the
test to which his accounts were pul: whether his accéunts are
internally coherent and consistent with known fact, and wiqcther
he actually gained the information iie has from occupying the
KGB positions he claims to have heid. In short, is he wh;'».t he
says he is, #ccording to his own accounts?'"
“This examination hed led to tiie ioilowing findings, arrived
at independently:
A. NOSENKO dié not serve in the Naval RU
in any of the capacities or at the places and times he
claimed.
B. NOSENKO did not enter the KGB in the
manner or at the time he claimed.
o C. NOSéNKO €id not scrve in the American

. 6001115
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D. During tne period 1955-1900, ne was neitner

a senior case oilicer in, nor Doputy Chiel of, the Seventh
Department American~-Briiish Commonweaith Section. v
E. NOSZXNXO was neither Deputy Chief of the
American Embassy Section nor a senior oliicer or
supervisor in the Scction during tie periocd 1961-1962. (sic)
F. NOSENKO's claims, that in 1962 ke was Chief
of the American-British Commonwealth Section and was
thereafter a Depuiy Chief of the Seventh Deparument, are

not credible,

<

G. NOSENKO has no valid ciabmn to ceriainty

that the KGB recruited no American Embassy personnel

between 1953 and nis defection in 1964,
These {indings differ somewhat with respect 10 degree of provability
or certitude, but they reflect the preponderance of avaiiable evidence
in each instance. "

“"Ihe above judgments, if correct, rebut presumptive evidence
of NOSENKO's bona fices., The contradiciions in NOSENXKO's accounts
of his life and KGB service are so extensive as to make ais claims

as a whole unacceptabie. While truth and fact in this case frequently

: : 6001116
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cannot oe estabiished with certainty, it is evicent that truth and

fact are not what NOSENKO relates. By almos: any test, viriuaily

any of NOSENKO's above claims are impugned by fact or provability,

or contradicted or retracied in his own statements, NCSENKO is

not what he claims to be, and thus he is not a bora fide deiector."
*Given th;a conclusion that NOSENKO is not a bona fide .

defector, it is necessary to attempi io determine his true motives

for contacting American Intelligence and for providing the information

he has given. Here, it must be recognized that the evidence, largely

consisting of NOSENKO's cwn asse.r.tions, does not permit unéquivocal

coaclusions, Neveriiess, the question cannot be ignored. The

character of the information NOSENKO nas conveyed, the {act that

some of his {alse claims have been corroborated by Soviei-officials,

and the necessity to maxe decisions about XOSEN.KO'S iuturevail
require that at ieast a provisional judgment be made, "
©“0Of the reasonable explanations advanced ior NOSENKO's
misrepresentations, the chief ones are that he is a swindler posing
as a former KGB officer for reasons of personal advar;tage; that he
suffers {rom a deranged personality or unbalanced mind; that he has
I . greatly exaggerated his actual rank, status and access in the KGB, for

simply personal reasons; or, finally, that he is a dispatched KGB
PYP Ly ? 6001117
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ine first two possibilities are easily dismissed. That
NOSENKO is not shinply a swindler who falscly claims for personal
advaniage to have been a KG3 ofiicer is evident, we believe, irom
the confirmed de:ails of XKGB organization, persornel and operations
which he has provided and which couid only derive {rom within the
KGB itself,

"Second, as noted in the z::;t, extensive psychiatric and
psychnological examination by qualified specialists rule out the’
possibility that NOSENKO's actions and t{estimony are the product
of a deranged personality or unbalanced mind.*

"It is somewhzt more plausible that NOSENKO is a KGB

officer who served in at icast some of the components for some

gerated his positions, rank and access to intormation, and
invented some matters outright, to achieve greater status with
American Intelligence., This explanation, however, fails to
accommodate the fact that several KGB oificers have asserted
that NOSENKO did in {act hold senior positions in the KGB. Also,
NOSENKO's assertions with respect to nis rank, GRIBANOV's
patronage, the recall telegram, and the like, cannot be justa
product of his own invention, since these were the subject of

0301118
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"Because rione of ine above explanations is consistent wita
the data developed in interrogaiions and investigations, we are
left with the hypothesis that NOSENKO was dispaiched by the §
KGB. Whiie this e.planation does not reconcile all the anomalies,
none of them renders it untenable, "

“In. the absence of further revelations by NOSENKO, or

other persuasive evidence to the conirary, CIA finds that the

evidence establishes a presumption that NOSENKO was dispatched

by the KGB, an- believes that prudence requires that he be _ ‘
regarded as still résponsive to KGB control, and that his infor-

mation should be asscssed accordingly.
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A, XNGSENKO did not serve in the Naval RU in any of the canacitics

or at the places and times he claimed, (Previous conclusion)

The above is conclusion "A' in the previous summary in regard
tc NOSENKO. The current conclusion is that the claimed service of
NOSEXNKO in Navy Initelligence {Naval RU) during March 1951 to early
1953 in the Far Ea;t and the Baltic areas is adequately substantiated
and should be acceptec,

The interrogations of NOSENKO prior to 1967 were complicated
by NOSENKO changing the date of his graduaiion irom the Institute of
International Reiations irom 1950.&: 1649 because he did not wish to
admit that he had failed to gracduate in 1949 with the majerity of his class,
However, previous eliorts of NOSENKO to revert to his original 1‘962
statement that he graduated in 1950 were not accepted and an unwarranted
significance was given to the 1949 - early 1953 period of time.

It is considered 1haf NOSENKO has adequately explained his
"gtupid blunders' as they relate to the above and to certain other personal

matters and that his claimed service in Navy Intelligence from March

21
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195i to early 1953 both in the Far East and the Baltic area is fully
accepiabie, It is not coasidered necessary to comment c.on‘cerning ai
of the remarxs in the previous summary regarding the claimed Naval
RU sérvice of NOSENKO as reilected on pazes 49-59 and remarks will,
for purposes of brevity, be limited in scope,

The statement is made in the previous summary that "The sole
Headquarters RU officer NOSENKO identificd was the Personnel Chiei,
Colonel KALOSHIN, He identified no ranxing officers in either the Baltic
or Far East Intelligence Staffs. Some 30 GRU officers he did identify,
by his own admission, NOSEZ\'KO knew not from his Naval RU service,
but through social acquaintance, later, iﬁ Moscow, or througn his visits
to Geneva, "

Attached is a copy of a handwritten memorandum voluntarily
prepared by WOSENKO in late i967 containing the names of a number
of GRU personnel of whom Le had some knowledge. The attached was
not prepared as the result of any inquiry concerning his claimed Naval
RU service, but was only a small part of the material prepared by
NOSENKO at this time. The entire material included remarxs by
NOSENKO regarding approximately 875 KGB oificers, 100 KGB agents,

35 GRU officers and 400 other Soviet nationals.

2 6004122
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t is interesting to note that the attached list contains the names
of approximaiely 20 GRU oificers whom NQSENKQO relates to the carly
1950's period. In addiiion, NOSENNKO has, during current interviews
and in other memoranca, furnished the names of additional Navy Intelii~
gence personnel whom he knew in the 1951 - early 1953 period,

Page 52 of the above summary and other related pages gucstion

i

whether NOSENKO ever sérved in the Baltic area with Naval Inteliigence
and even guestion his geographical knowledge of the area, Attached is a
copy of a handwritier. memorandum with certain diagrams prepared by
NOSENKO on 21 February 1968 concerning his assignment with Navy

telligence in the Far Zast and the Baitic area, The memorandum was
compieted by NOSENKO without any reierence material and a review of
his diagrams 'indicé.tcs they are quite accurate,

NOSZNWKO nad previcusly stated that his service in the Baltic
area was at Sovetsk Primorskiy and during current interviews recalled
that the former name of the place, an almost deserted {ishermen's »
village, was Fishausen. The previous designation given by NOSENKO
for this place as having the mail address of Sovetsk Primorskiy had
caused the conclusion that his alleged place of assignment was non-
existent, A further check in the matter would have disclosed that the

place was not nonexistent, that it is currently known as Primorsk and

7 that the former German name of the {ishing village was Fischhausen.

3 0001123
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Tne previous summary a:so siatcd that despite his claimed
active cornmissioned service in ihe Navy, NOSENKO knew nothing of
Soviet Navy trzdition, doctrines, or organization of procedu;cs. i
shouid be noted that there is & considerable difference between being
a member of the Naval RU and being an actual member of the Soviet

Navy., The situation could be compared to a career civilian emobioyee
b P P40y

of the Qiiice of Naval Ingelligence and a line officer in the United States

Navy,

Attachments:
List of GRU Personncl as Prepared by NOSENKO
Diagrams and comments as Prepared by NOSENKO

ulu1124
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B. NCSENKO did not enter the KGB in the manner or at the time

claimedé. ({Previous concliusion)

The above is conclusion "B'" in the previous summary in regard
iv NOSENKO, The conclusion in this summary is that NOCSENKQ entered
the then Second .Chief Directorate, MVD, in mid-March 1953 and tnat his
entry was not only facilitated by but due to the influence of General
Bogdan Zakharovich KC3ULOV.

Previous statements by NOSENKO and changes relative to date of
entry into the KGB have been mentioned in another section of the summary
and will not be repeated here. His statements during current interviews
that he entered on duty in mid-March 1953 as a czse oificer in the First
Section, First Department, Second Chief Directorate, MVD, are con-
sidered adequatel? substa.nti;ted and should be accepted,

The conclusion of the previous summary (pages 61-74) that
NOSENKO did not enter the KGB in the manner or at the time claimed
was primarily based on conflicting statements by NOSENKO as to when
he entered the KGB {MVD)}. In 1962 NOSENKO said March 1953 and in
1965 NOSENKO again said March 1953, soon aiter the death of STALIN.

SECREF 6061132
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in 1964, NOSENKO had given two dates in 1952 as his time of entry into
the XGB in an eiiort not ic admit that he had failed to graduate {rom the
Institute of Interna:iOnallIRelations in 1949.

The previous summary gave considerable weight to the statements
of NOSENKO irndicating that he did not enter the KGB (MVD) under what
are considered normal KGB procedures. Proper allowances were not
given for position of the {ather of NOSENKO, tne Minister of Shipbuilding, R
and the influence of General XKOBULOV. An analyst can either accept or
reject the statement of NOSENKO that he entered the KGB {MVD) through
the influence oi General KOBULOV; but, if the staiement is accepted, then
the failure of NOSENKO to be required to {ollow normal KG3 procedures
should also be accepied. A Communist society or a Soviet intelligence
organization is not and could not be immune to influence by a high official.

Genersl KORBULOV as of mid-March 1953 wase First Deputy 1o BERIYA,

¢ e e e e < b e et o o nen = s o e v me e

v

the Minister oi t}ze .then MVD.
The ;;revious sum.mar)' raises several points concerning the

eligibility of NOSENKO for the ‘KGB {MVD). It points out on page 67

that other than bis undist'mggished period of service with the Naval RU,

he was no more eligible for a KGB appointment in 1953 than he was at

the time of his previous rejection in 1950, This statement is not contro-

vertible and is fully accepted with the qualification that in 1950 NOSENKO

| , (004133
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was not sponesred by any person of infiuence as was toe case in 1953
with General KOJULOV who in mid-March 1953 was the First Deputy
io BERIYA,

The previous summary also siates that according to KGB
defectors familiar with the standards in force at the time, no candidate

was accepted who had ever had tuberculosis. This is a flat statement

\vhicb it is doxabt{g{;ny defector or series of dgfectors could {ully

substggt_ié;é;_pamely. that it never happened. Until and unless it is

medically proven that NOSENKO did not have tuberculosis, it is accepted

that he did have tuberculosis in 1952 and was at a sanitarium -- rest.

place in Kubinka. It is also acceptied that he was an oflicer in the KGB

after mid~March 1953, The influence of KOBULOV could undoubtedly

bave permitied NOSENKO to enter the KGB even though he previously

had tuberculosis, but the flat staternent that no candidate was accepted who

had ever bad tuberculosis is not and cannot be sufiiciently substantiated.
The previous summary contained a numer of additional remarks

and conclusions intended to show that NOSENKO was not eligible for and

therefore could not have entered the KGB (MVD)}. Comments concerning

these wiil be brief since there is considered to be no adequate basis at

this time on which to contend that NOSENKOQ did not enter the KGB

{MVD) as an officer in mid-March 1953. A comment was made that

3 60U1134
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. have nad independent iniormation in regard to NOSENKO since the MVD

speaxk to

NOSENKO did not take a physical examination in connection with his
processing for 1GB entry, and that such a medical exaraination was
a rouiine and mandcatory part of the processing of a KGB.candidate.
This statement makeé ﬁo ailowance for the infiucnce of General
KXOBULOV; but, in ad<iiﬁon. docs not consider the fact that the Naval
RU dossier on NOSENKQO ;vas avaiiable to the KGB {(MVD}.

The fyrevious summary also failed to note that the MVD wouid

. R T R w i
would have conducf{ed any necessary inquiry in connection with the entry

T

of NOSENKO into the Naval RU. As of 1953, the MVD undoubtediy also
had a dossier on thze- fafh-ei' of NOSENKOQO since this was still the STALIN
era,

'~ The summary also states that NOSENKO did not compiete the

nygg,x_gonncl.dfficers or visit the personnel oiiice, It would
- e - ——

e o m—

seem that the influence of Géneral KOBUL{)\.”W coui;;ave permitted the
elimination of most if not all of the necessity of complying with normal
proccedures, but NOSENKO has Guring interviews stated that he com-
pleted the Anketa while sitting at his desk after entry into the KGB ‘(MVD).
Page 70 of the previous summary states that NOSENKOQO did not

know the designation of his own Directorate either at tke time he allegedly

. LO01135
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entered on duiy or during his first year of KG3 service. While
NOSENKQO has claimed that the desigration of his Directoraie at the
time he entered the KGB {(MVD) in nﬁid-March 1953 was the Second
Ckief Directorate and that it subscquently wi s redesignated the
First Chief Directorate, DERVABIN has stiied this reversal of
designations occurred ig March 1953,

Y _"?er'I‘ALIN died 'in«éar'l"-.\&arch 1953 and that same montn the
MVD and the M(GB were merged under the name MVD with BERIYA
as Minister., BERIYA held this position until his arrest in early June
1952, BERIYA was succeeded by KRUGLOV, who held office {for less
than a year. Yuriy RASTVOROV was recently queried concerning tke
date of the reversal of the designation of the FCD and SCD and places

it as the end of April or early May 1933, GOLITSYN has indicated that

re
- fa

the change occurred "soon alter ihe advent of BEZRIYA as nead of the
MVD in April 1953." Ia the light of our inability to fix the'eifective" date
of the reversal of the designations of the SCD and the ©CD, itis
unreasonable to impugn NOSENKO on his statement as to the designation
of his Directorate at the time of his entry into the KGB (MVD).
There is a disagreement between NOSENKO and others as to who

was responsible for the reversal of designations of the FCD and the §CD.

NOSENKO is of the opinion that it occurred under KRUGLOYV, which is

5 (GIU1136
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in coniiict with ihe staterments of DERYADIN, RASTVOROV and ¢ 4

GOLITSYN, all of whor rmaintain that 3ERIYA was responsible for
the changes. As lor the issue of who was responsibie for the reve.rsal
of cesigrations, itwould zppear that NOSENKO is in error. However,
the fact that he was a new junior ofiicer and that this was a period of

uphcaval in the XGB (MVD) efiectively climinates any significance in

this issue. -

NOSENKO is criticized in the previous summary for not knowing
the location of the Chief Directorate of the Militia or the history of the
KI {(Committee of Information). NOSENKO has stated that he had no
contacts with cither ofiice curing 1953-1955 and there is no adequate reason
to disbelieve this statement. He is not aware of when the X ceased to
exist {i531 givern iu the summary, but other information indicates the KI
continuaed to exist in a nomiral capacity until the mid-1950'), but care
should be used in stating what NOSENKO should know if Le beld a certain
position. Readers of this summary may wish to reflect on their own
memory concerning the location and their knowledge of Agency facilities at
any given period of time or when Agency components or relaied organizations

were organized or ceased to exist, .

(0U11E"

j



13-00000

R ML B e

The point nas also been made that any career of NOSZNKO
in the KGB snouid have ended or ne should have at least encountered
difficulty when his bdeneiacior General XOBULOV, together wita the

hrother of Ceneral KOBULOV, was arrested with the BERIYA group in

early June 1953. NOSENKO has during current interviews stated that he

EE

encountercd no difficuities but is aware that the KOBUILOV connection
was discussed by an oificer from the Personnel Directory with an
official of the First Department. Under other circumstances NOSENKO
would very possitly have enc.ountered difficulty; but, it should be noted
that the fatber of NOSENKO retained his position, that NOSENKO only
met General KOBULOV through his father, and that NOSENKO kas stated
that although nis {zther knew General KOBULOV, his father could in no

way be considered 2 member of the BERIYA group.
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C. NOSIENKO did not serve in the American Embassy Section

throughout the 1953 - 1955 nericd 23 he claimed., {Previous conclusion)

The above is conclusion “C' in the previous summary., The
conclusion in this summary is that NOSENKO was an officer of the First
Section {American Embassy Section), First Department, from mid-March
1953 to late May 1955 when he was transferred to the Seventh Department,
SCD.

This period of time has been covered in detail with NOSENKO
during current interviews, The conclusion is that NOSENKO was an
cificer in the First Section but was n_o:_)}_a&_\[c:yug_if_ective officer and that
both his work and behavior were decidedly influenced by the fact that he
was the son of the Minister of Shipbuilding. NOSENKO is reluctant to
admit that he was other than slightly lackadaisical in his work during
this period of time, but is not hesitant to admit that his personal be-

havior was such as to cause him to be removed as Secretary to the

Komsomol unit in 1954 and to cause an unsatisfactory “characterization®

£ 6001140
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to be prepared in early 1955 which necessitated a decision as o whether

he would be {ired irom the KGB or transierred 1o someé other component.

The infiuence of his {amily is quite apparest in the above since

.

nis father was advised of his difliculiies in 1954 by an ofiicial of the

KGB and his mother interceded on his behalf in 1955 with the Caief of
SCD. The result in 1955 was that NOSENKO was transferred to the

Seventh Department ard not fired from the XGB. 4 .

The question has been raised as to how NOSENKO could remain -
in the KGB when after 1954 he was not a member of the Komsomol and

was not eligible to become a candidate {or the Communist Farty. This

is a valid question but a ﬁhusible explanation is again the fact that he was
the son oi the then Minister cf Shipbuilding.

NOSENKO has stated curing previous and cur:enf interviews tiat
following his entry into the KGB and until circa mid-1954 he was respon-
sible for work against American corresponéents in Moscow., He has not

‘s
claimed that he had any successes and has stated that the work with news-
paper correspondents already recruited was being handled by other ofiicers.
NOSENKO has explained that during this time he was a "new officer, ©
indicating he could hardly have been expected to act as an experienced

officer. His knowledge of correspondents in Moscow during this period

of time, together with his knowledge of other KGB. officers and his

2 N 6001141 ~
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" irformation concerning his own azents is believed of suificient weight

Ay g,

to accept tne statement of NOSENKO that work against American cor~
respondents was his assignment irom mid-Marcn 1953 to mid-1954,
T'rom circa rnid-1954 until his tranéfer to the Seventh Depart-

ment in late May 1955, NOSZNKO claims and has claimed he was an.

officer of the First Section with tae responsibility of work against the

' .V.'ilitary"AttacBes (Ar'my) at the United Staies Embaséy in ..\l[os‘cow;. It

is considered, based on.'his knowledge of the various Military Aitache
personnel aﬁd other ;:ollateral informatioﬁ furnished by NOSENKO, that
NOSENKO was an offices of the First Section during the mid-1954 - late
May 1955 perio& of timve'." that ‘hi‘s_ px‘-i::mry WOTK Was againét mem'berrs
of the Office of the_Militaf)' Attache, but that the guality of his work
undoubfgélx left much to be desired. |

In circa mid-1954¢, NOSENKO was removed as Secretary of the
Komsomol unit and by early 1955 his performancé was such that at least
certain officials in the First Departrﬁent desired his ‘removal from the

.

First Department, if not the KG3. Under these circumstances,
NOSENKO could be criticized as having been a verir poor if net

undesirable KGB officer, but his knowledge of the First Section during

this period of time and his knowledge of the members of the Oifice of

3 (,061142
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the Military Attache supdoris the claim oi NOSENKO that he was an
oificer of the First Section with the indicated assignment as related
by adim,

NOSENTO has siated that the work agéin;; the Military . e

Attaches was not primarily directed toward develo.p'ment of recruifment
possibilities, but was directed toward control of the Military Attaches
on trips in order to prevent observation of sensitive areas, sensitive
sites or sensitive activities in the USSR. This attitude -by the XGB

would appear to be compietely plausible and NOSENKO noted as

exceptionzl in this regard the recruitment attempt against Captain Waiter

MULE. NOSENKO explained this exception as retaliation for approaches

SR |

to Soviels in the United States in that period,

MNOSENKO has been criticized because he did not know all the

details corcerning the Military Attaches which it was considered he
should have known if he kad the specific responsibility for work against

the Military Atiaches during the indicated period of time. it ie submiited

that this may be evidence ol his failure to satisfactorily fulfill his

>
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Tae effectivencss or pon-effectiveness of NOSENKO during his
assignment to the First Section, First Department, from mid-March
1953 to la-te M;y 1955 can have litile pertinency in the question of the '
bona fides of NOSENKO if it is accepted that he actuaiiy was an oificer

. in the First Section duz;ing; this period of time, It is i-fel't‘ihat iniormation

furnished by’ NOSENKO in current interviews and in previéus interviews

is of sufficient scope and detail that his claimed service as an officer

in the First Section during this period of time is completely acceptable,

| (001145
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D. During the period.of 1933 - 1960, NOSENKO was neither &

senior case officer in, nor Deputy Chief of, the Seventh Department, . =

i

"~ American-British Commonwcaith Section. (Previous conclusion)

The above is conclusion "D" in the previous summary. The
P b4

current conclusion is that NOSENKO was an officer in the Seventh

i | Department, SCD, ;rom late May 1955 to Dgcember 1959 and was

i Deputy Chief of the Ax’nez,‘icéﬂ-Britis’n Commonwealth Sec‘tion. Sevenin
Department from 1958 to Deéember 1959,

L]
During current interviews, NCSENKO has furnished extensive

information concerning his own activities in the Seventn Department

during the 1955-1959 period. Interviews of persons who were the subject
of KGB interest collateraily confirm that NOSENKO was personally in~ .
g : volved in certain claimed activities during 1955 to December 1959.

These activities include among others the recruitment of Richard BURGI

in June 1956, contact with Sir Allen LANE ancé Arthur BIRSE in the
sammer of 1957, the recruitment of Gisella HARRIS in 1958, the re-

cruitment of George DREW in the spring of 1959, the recruitment of

' » | 6001148
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William Stanley WIL;?:.'Y in June 195‘9‘. the rccrubitmcnt of Da\'i;i-TAYLCR
in the summer of 1959, the recruitment oi Gcr'ard .\I.ERTENS in July -
August 1959, and the recruitment of Arscr.é }:‘RIPI;EL in 1959, The
foregoing is not a complete list of all cases in which I\'OSPS.\’KO claims
personal invoivement, but. is tcprescntativg 91’ cases in which his aileg@:d
participation has been coniirmed by interviews with the individual who
was the KGB target,. - | .
Sir Allen LANE, Arthur BIRSE, William Staniey WILBY, and
David T.-AYLOR.were British citizens and the other above-named indi-
viduals were United States citizeng. This would seem to substantiate -
the claim of NOSENKO that curing 1955 - Dg;:n;,ber' 1959 he was an -
offiécr engaged in KGB operatior..é apainst American-British Comfnon-
weaith tourists in the USSR,
. In addition, .\'OSE;‘\‘KO has furnished specific information about
an operation against Martixi MALIA, an Am;erican tourist who was in
the Soviet Union from approximately September 1955 to December 1955,
MALIA has not been interviewed and ewiil not be interviewed, so at this
time no particular 1955 case in which NOSENKO claims invol;‘rement

or personal knowledge has been substantiated by interview of the

individual involved.
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NOSENKO has furnished information on tne travel of certain

United States Government oiiiciais, inciuding Congressional represent-

- atives to the USSR in 1955 - 1956; and the trip of Suprcmc Court justice

e

William ©. DOUGLAS in 1955 which, when considered with the previously
meniionlcd speciiics, adqqﬁf's’lcly substantiate his <i.imed service in the
Seiri;rx,th;Department apd }york ag‘:fi'n's'it American-British Commonwealth
toﬁri‘is‘ts_..during the late May 1955 - Décember 19’59&1‘)e:iod_.

_NOSENKO has siressed that when he -traxisx’er;'ed to the Seventh
Department, the Tourist Section had just been established and an agent
network was not .vailadle for opcrations against American and British
touristls. This seerﬁs qtlxiitc logical since the infiux of tourists inio thé

USSR was jw t in.a {ormaltive stage,

NOSENKO has spoken in detail about an agent network he de-

veloped after 1955 which primarily consisted of Intourist personnel

and two homosexual agents, "SHMELEV" and "GRIGORIYY (KGB code
names), whose extensive use in XGB operations has been confirmed by
interviews with individuals who were the subject of homosexual com-
promise operations.,

The previous summary contained remarks on pages 101 - 150
in regard to the claimed 1955 - 1959 Seventh Departmeﬁt service of

60011590

NOSENKO. To comment on all the aspects mentioned in thoée fifty
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pages would be repetitious and in many instances superfivous. i is
considered that even il the statements were accepted in toto, there
would stili not bé an adequaie basis ior a conclusion that NOSENKO
was not an oificer in ithe claimed positions in the Seventh D;partment
curing the period of late May 1955 - 5ecem‘oer 1959." Nor is itﬁ;onr
ceded that, if all the sub-conclusions and t"ne‘intérpretationa 'oi,;;rarigus_
areas of information were accepied without quaiification, there is anj,'

vidence that NOSENKO was dispatched by the KGB.. '.However, there
are certaip assumptions and interpretations which appeared in the
previous summary which are particularly worthy of comment and 'w'nicl.x‘
are considered erroneous 61-‘ require additional clarification.

On page 145 it is stated :h.at ithe evidence suggests that NOSENKO
was an English-speaking specialist in sexual entrapment, not a cou.;z_ter-
gintelligence officer responsible for the identification of foreign agents
among tourists or {or the development, recruitment, and exploitation
of agents fbr the KGB. The Second Chief Directerate, KGB, and the
MVD have used homosexual and heterosexual compromise in numerous
known {and presumably unknown) successful recruitments and recruit-
ment attempts. This activity has not been limited to the Seventh Depart-

ment, SCD; and the innuendo that NOSENKO was “only an English-

speaking specialist in sexual entrapment® and not a KGB @@iﬂ,ﬁen
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considered with the detailed information NOSENKO has provided on
Sevenin Departent persourel, activities, procedures, and topics of
a similar nature is not considered to have any ioundation in fact.

.

Page 145 of the above summary lists ¢léven operations which

i ‘ were Seventh Department cases prior to 1960 and which were included

in the notes {uf;xished to CIA in 1964 by NOSENKO. The named operations

were those against Berrnard PECHTER, Patrick ?R»ESS_MA.\'. John RUFE,

Gerald SEVERN, Sofia SHATTAUER, {(inu) KARLOV;'N»orman FISK,
Ralph MATLAW, Marvin KANTOR, Micnael GINSBURG, and William
TARASKA, The criticism madé in rega?d' to tfxe abové elevin cases
was that NOSEXNKO could not describe the ind'ividuai ;perations. other
than to say that he had recorded the name of the target andb such details
as he could acquire when he reviewed . the activ.ities of the Seventh Depart-
*ment in 1962 foliowing his return {rom't'hg?irst Department.

The notes brought out by NOSENKO are considered in another

section of this summary, but it should be noted her'? that a {uil review
®

of all of the notes of NOSZINKO currently avaiiavie indicates that his
stateménts as to how and why he obtained the information in the notes
are completely piausible. A detailed explanation of the notes furnished

by NOSENKO would almost necessitate a separate listing of the approxi-

mately 150 cases or names mentioned in the notes,
- 6001152
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During current interviews, NOSENXO furnished specific
information on ceriain of the above eleven cases, including Wiliiam

TARASKA, Bernaré PECHTER, Michael GINSBURG and John RUFE.

it should aiso be noted that certain of the cases such as Marvin KANTOR

and William TARASKA were cases in which the tourist was visiting

vz“eii.t'i_ve.‘s: ;ﬁ~the’50vi¢t Union and that NOSENKO has given a satisfactory

exp)ana:xon oz ho;v he¢ iearned of the KAXTOR c'ase..' NOSE;VKO has, in
dix.;cussix';g his éuties as Deputy Chief of the America.n-BAritish Commeon-
weal_t‘n SAection, aiso explained that if & tourist indicated that he intended
to visit relatives in the USS -, the case automaticaily was asjigned toa
group of officers in the Section who reported directiy to the Chief of

" Section ‘aknd we're, not under the supervision of NOSENKO,

NOSENKO has stated that he noted the names >of three oi the

individuals \Qhen retiring the {iles of "GRIGORIY" and “"SHMELEV," .

7 two homosexual agents of NOSENKO previously mentioned. NOSENKO
bhas expiained that "SHMELEV' and "GRIGORIY" had the assignment of
identifying American travelers with homosexual tendencies, that they
had contact with numerous Americans, and that they h'ad homosexual
activity with individuals on whom they reported but on whom no overt .

action was taken by the Seventh Department., In some cases the individual

o _ 001153

R i s L

Pre——
B



13-00000

Sy

was not considered a worthwhile target and in others the information
was just maintained for possible use at a later date if the individual
returned to the USSR,

NOSEZNKO has also explained how he jearned of the Patrick

. PRESSMAN and Gerald SEVERN cases; and, the listing of the Sofia . .

SI{ATTAUEQ case ip connection w:it'h_ th};_ 1955 ~ 1959 period is in”corvﬁ-
plete error since paée 427 of the pre\;iaﬁs summary contains information
from NOSENKO on hér recruitment in 1562. During ‘current interviews
the notes which NOS—ENKO brought out m 1964 have been discussed in
detail with NOSENKOQO. He has given a detailed 'explanatio‘n of the magcrial
which he brought out and his 'explar.xa'tit»m of all Aspects is very conviﬁcing.

The previous summary (page 144) suggested that the involvement
oi NOSENKXO in certain cases being handled by other Sections in the
-Seventh Departinent or by the KGB Directorate of Moscow was unusual,
An examination of the cited cases does not indicate that his participation
was unusual, but rather that his explanation of why ne was involved is
logical and normal. No considecration was previously given to the English
language capability of NOSENKO or the fact that his own homosexual agents
were used in two of the four cited cases.

The summary also noted that there was a question concerning

whether Gisella HARRIS was necessarily a Seventh Department case,

GO01154
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This question seems quite superfiuous »since’ HA awas in the i}SSR
on a tourist visa and "rcal® tourisis are the Arespousilzility of the Sevenin
Depariment, Departinenial reaponsib'i.lity within the SCD ior an indi-
vidual tra\.-e}ir.g in tiie USSR is decided on the basis of how ;he individual
is traveling; i. e., whctﬁer on a tourist vi‘sa.-. as‘a member of a delegation,
as the invitee of an organizéfigp in the USSR, as a former dip}oﬁ\at .
sl'ation_ed in Moscow; as é dipiéx}nat not ;)revxon.sly s‘tatic;n'cld-" m Moscow,
as a member of the Cuitural Ethange program, as a student attending
a university in the ﬁSSR. etc. There ar§ also various other factors
which afiect the determination of which De‘pa‘rti‘neht or o,rgarx‘niza.tion'al
component of the SCD has the i'esponsibi;ity. for a tourist éa@e. ;rhese
factors include whether the ingividual is élfeady'suspected of f‘oteig'r.n
intelligence connections and whether the individual is a businessman.
In addition, cértain actual tourists in the USSR may never become the
responsibility oi the SCD if the individual is of specific interest to the
FCD.
. ®
On pages 148 -~ 149, NOSENKO is criticized for not knowing at

least some of the substance of the information furnished by George

BLAKE in regard to the CIA-MI-6 program of utilizing tourist agents

"in the USSR. This criticism compleiely ignored the fact that NOSENKO

made severai refcrences in 1962 to the KGB having such information

6301155
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.although he did then and stiil suspects that William VASSALL was the

source, The relercences by NCSENKO 10 the KGB having such inior-
mation were not developed in 1962 or later interrogations, and it was

.
‘not until current interviews inat it was esiablished that NOSENV.O had
e, P s e - =\ ha

actually seen excerpts of information passe’ by George BLAKE,

'According to NOSENKO, the information which was 6b\.riously only

partial was furnished to'the FCD by the SCD and could only have come "

. from an agent,

The previous summary (page 149) also notes that in 1961 CIA
acquired a lengthy Top Secret study on the subject of the use of tourists
by American Intelligencé for espionage and operationai support in the
Soviet Union (docpméntrwas furnished by GOLITSY X following his ée-
feciion in December 1961). it was noied that the summary contained
‘references to certain 1958 - 1959 tourists whom the KGB couater-
imélligence identified as Amairican agents and noted that NOS=ENKO
claimed he was Deputy Chief oi the American-British Commonwealth
Section in this period of time and that he claimed the KGB icentified
no American Intelligence agenis during this period of time. What later
is described as a claim by NOSENKO is neither an accurate reflection

of what NOSENKO said prior to 1967 or has said since 1967.

6001156
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NCSENKO nas never claimed to know all activities against
American traveiers in the Soviet Union during 1958 - 1959, Many
of tnese travelers would nave been the responsibility of a section in

ihe Sevenin Departinent, other than the American~-British Commeoen-

g wealith Section, or another Depariment in the SCD., NOSENKO was

égite aware that cértain of ,the’Ame.ricaﬂtouris,g's in 1_955 - 1959 \._ve';e"”
acth.é suspiciously from a KGB point of view,

NOSENEKO bas stéte;i he was aware that a doc'ument which the
Seventh Departmen_t Lad Pfepared and {urnished to the FCD in an efiort
to o‘btain further assistapce from the FCD in the work aéainst tourists
nad 5cen comprom‘isédf'byf(}'OLiTSY N. RLOSENI(O stated he was not in
the Seventh Department w‘ne"n thg documc.nt was prepared and did not
review the document uniil after the defection of GOLITSYN and foliow~

ing advice {from the ¥CU to tfxe Seventn Department, SCD, that the
document rad been compromised. The document furnished by GOLITSYN
Las never been reviewed W‘ith-NOSE:\OKO to determine if it contained
agditional information not in the document which he was aware had
been prepared by the Seventh Department ior the FCD.

NOSENKO has been impugned on his apparent unfamiliarity with

.a number of cases cited as examples in the document furnished by

, o GOLITSYN. In current interviews, however, the descriptiqmj}mxl(o

S
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‘ E. NOSENKO WAS NEITHER DEPITY CHIEZF CF THE AMERICAN
EMBASSY STCTION NCR &~ SENIOR GFTICER OR
SUPERVISOR IN THE SECTION DUXING THZ
b
PERICD 1961 - 1962 [sic)
;!_
. | ' . 001160
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- RSN tetin ‘
. ONCSENNO wen s vl or Doviee $Lis ol the Avnericnn -
Zavbassy Sectloa ner L3 Ll g
Cuviny tne worisd of 1901 - L rrevieas congslualon)
It is fhe conclusion of tiis swmimiry 24t NOSINUKD Leld e
i
poasition ol Deputy Chlel, First Scoiion {(Amnerican Tinbassy Scoiicn,
i SCD, from January 1960 - Decemder 1981
Tae ciaim oif NOSINKG that 2z &
i
' - 1961 has deen the most ¢lllculs ¢lal
ils ~4aClat
satisfactorily resolve and accent.
his claim to mave held izis parilcular vositien is & crivical facior in
. a decision as to whelaer the remainder of kis claimed XG3 career
is valic, itis believed vcasonible (o presume that i NCSENKO wos
Deputy Ciief of the American~-3ritisa Jormmonwealin Seciion, Sevenid
Deparimeni, prior to Decamber 1959 in the abseace of any indica:iion
j that ke was demoted, ¢ SnOulG DZave been aligast a Deputy Chiel ol
i Section Guring 1960 - 1561
‘
i Position in the SCD, KG3, and throughout the XG3 is imporiant
§ .
from a monetary point of view as well as & prestige point of view. I
S
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it 3§ apparent taal L JGoW.oL i Ol NCIZENKO COnCeILny e
< - § “Sqpde 3 e, T se Lt e e R o teas b Ceqcadam,p L 27
aspects of aciivity in (¢ First Scction, First Depgarumen:, during .630 -

1961 is incomple

nt inserviews,

ies ol NCEZNXO

e Were oaly

approximaiesy fifteen Depuly Calels of Section in the entire SCD and
in acdition, transier ol a Deputy Chicl of Section was ot aiways Ioiiowed
by a replacement in kiné, according (o NOGSENKO wio stated that e was

not replaced by ancther Deputy Chiel when ne transferred to the First

Section, First Department.
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matters which were assigned o him wron Lis arrival there, then later
so b hg - [ a4 T P o D R T A S . e—as o Loab
stated that BAXIIVALCYV Lhad been reszonsicic Jor these maliers, Tac

Previous SUMMary noied hatl inferrolaiion Lad noever resouved these

contradictions.

t Tinmthe mf ol s N e e e 2wty sar bmeap, ol m
In the ligat of (ne present clearer zicwire ol the nature ol &

Deputy Chief of Section, the siatemanis of NCSZNXO on BAXEVALOV

P

and om ihe issue of wio he, NOSENKQC, cid or did not replace are not

t
U]
o
0]
v
1
U
<
*

contradiciory. eason {0 cuesicn that BAKHVALOV, wiin
whom NOSENKO, incidentally, did not overizp, was & Deguty Chiel of
Section in the First Section belore NC5ZNX0, 2nd hat ne was respon-

- sible for certain areas which later fell to NCSENKO. On the other
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ior work aja.nst i2e Service Attac
trips and nor active work towarcs »ossidle recrultmens.

After a shori period of time, NOSZNKO was lnlormed by
GRIBANCYV ihat he, NC3ENKOQO, had been tranoierred 1o supervise the
work against code c.erss {also cocde machine mechanics) at the Txzited

States Embassy. GRIBANOV delined this work as beis
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SAVAZNIY 06 Vadina V., (0300 POV was Josmed win NCSZNXS

el —~

responsible for supervision of tne work, GARAYAZNOV ane XC50LAF0N

-p N - -

were not new G5 0...\,&.5, DUT LSRG Were exmoerienced cilicers

s e

B - o -~ PN e qmpese ~ - - -
.u...o\x YL botn a5 Sendor Case Oliicirs were O Le3ser yank than NSIZNKC,.

NOSENKO coes not claim that ke nad o train cither olliser or to minuiely

'/

OSENKO does claim he was reszonsible for sujervision over thelr

worK,

Accoréing 1o NGSENKO, GRiLANCY Lonpnasized that work
azainst code clerks was 1o He his primary work in ae First Seclloen
and that it wouid take priocedence over any owner aclivily. Ciher tnaxn

work against code clerks, NOSZNKO has generally Gedined nis reszon-
sibilities as ioliows

{z}) Responsidility for fiie of (work against) John

(b} Responsibility for preiiminary review of re-

ports Jrom QT (XC3B techniceal uniy; of "axe" irom

microphones iz ihe United States Zmbassy.

| 0001169

scrutinize every action €I 2roz0scd action of CRYAZNIOV and KCSILA2PTV.
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{c} Responsiblilny lor wiinenance of e
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b

oy NGSZNKO, wouid not coincide with ne normal responsibilitios ol &

- G s T o <o P I RVR s T ® - - . - L S, oy
Deputy Chief of Branch or Section in CIA. An anz.yst Cad elihier accaest

‘or reject the itheory that there is necessarily an equilion belwecen ne

responaibilities of & Deputy Chiel in CIA 718 the 253, bur ilthzanz

accepts the theory, ne must oifer some supporiing evidence o tals poing,
Pages 151 = 201 of e previcus summary contained comracnis

and conclusions and sub-conc.usions in rogard Lo the cialmed service

oi NCSENKO as Deputy Chiel of Tirst Section, First Deparimen:, 16560 -

% . &

1961, The previous primary conclusicn was that hie was neiin 3o

[}
*
U
o
iy
f
i

oi the First (American Zmibassy; Secilion nor a supervisor intha

Chie

Py

section. Tae conciusion ol this summary is that he was Deputy Chlel

and had supervisory responsibilities ior work against code clerks, Tae
matier of the responsibility of NOSZINXO for work against code clerks

will be consicered later., Comments will {irst be made on the respon-~

sibilities listed in (a) - {d) above.
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Cwheiner NCSZINKO reasonably Jwililled the requirewnenis o e G2

By - . - - .

for work against the particuiar targer, John ABIDIAN, O is lell thar

~r

the answer 1o inis is that NGSENKXO cid.

.?iccordinr' 10 NOSENKQ, the work ageinst ASIDIAN was o the
direction of determining ii ABIDIAN would lead the KG3 to Yanciier
POPOV, " and f.o ‘cons'ic'(:ra‘»ion was given 10 active &
ABIDIAN for possible recruitment. This exjzlination by NCEENKO
appcurs reasonavlie and logical aad his knowied
description of his work against ABIDIAN should be considered only

‘e .

within that framework,

Admittedly NOSENKO was unaware of a considerable amdount
of details regarding the background of ABIDIAN, but oa the other hand
if the statements of NOSENKO are accepted that the only aim of the

XGB was to see if coverage of ABIDIAN would lead to Yanciher POPTOV,

it follows that such personaliz information on ABIDIAN would have had

GOU1167
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WhO Was @own by ihe AGS 1o be oA, No Luvesiigation oy the SC5

PN R 3 o o * .l T 1 e VNP
wa3 necessary to Getermine i AZIDIAN wis “Americen Intelld
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N

Tre p. evious summary, 3Lgés 212 - 216, contains somequile

speciiic siatemenis reiaiive 1o ASIDIAN and o Sovies mmald, a =CG2

. el ate o e [
70 . OS..,u.u, Whald &€ ATTOLESCS.

- operational contact according

This invaiidates one of the bases {or tne Zrevicus conciusion tha:

(1

NOSENKO was not the responsiiie case ol

P R i

preparad an operational plan on ADIDIAN Y
,
- of the placing of Meika onthe clotiing and ellects ol ADIDIAN Ty Lis
maié wno is mentioncd adove, Taiyana T ZDOXCOVICH, The slatement
£ J

is made in the summary that this could =ot be true becavse FZDOARCVICH
did not work part time for ADIDIAN until at least july 1961, ABIDIA
has recently been reinterviewed concerning the above and tne resulls
invalidate the previcus conciusion that FZDOXOVICE could not nave

treated the clo»‘xma and effecis of ABIDIAN with Metka prior to July 1961,

coiics
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ol 1900, From that time 03 ~OUASYICH, LCCOrLing o STITLRN, Seo

by

uncontrolied access 1o Lis living quarsiers since sne nad & Koy 1o permuit
ensry for cieaning purpocses,
ABIDIAN did not mall any operationa: seiters witiin the Scovie:

Tl i gage s - Lo March 1661 and ther 2 gy S A ow of the Lo PRI
LILOG UL 18T MaTCAO 401 &40 WLielelore L ve Ta waa® LoQVE, lerC

is Lo reason t0 contradict ihe siatement ol NCEZINKO that the theee

* operational letters intercepted Ly ne XT3 and muaiied by AZIDIAN &l
T e

srowed evidence of Metka., It is interesting o nole that NOCSENKO =

. ¢d CLA abo a2 semem i v § Prer o
June 1902 warned Cila about the lsC..) uwse ol Metka for spotting intermal
ottt T I Ry e e X . S .
1 PR LT oy TTwlo ot - s e e m o P b obe
letter mailings by Uwlited Siates Emlassy personnel,
—

ABIDIAN, accorcing to NOSZ {u, was the sudlect of a 2%-hour
surveillance with the Sevexnth Direciorate assigning a szecis

er -
&

brigace to cover ABIDIAL Le zctual survelllance of A

; . responsibility of the Seventa Directorate wiich submitted reports to e

o 6001169
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ADBIDIAN, . -7

WRAKLEeSS5Es were GisC.ose

[

, ACCOTLIng 36 NC3INLAD, and the zatiera
o coverage 1o see il ADIDIAN would leal the HKGS 1o "anotner 2O2OVH
remained unchanged.

Pages 210 - 2:2 of the previcus summary noies that NOSENXDO
was unaware of countrics visited by ABIDIA 5N curing irips oul
USSR and that no effori was made by NOSENXOS throug:

-

out such information. Accordin

stated that the FCD “would not accept’ such & recuest ior Mopoerationas
) iy .

aciion against an American dipiomat coming Irom Moscow Tac

surveilance which would have been required cnthe zart of ne FCD

3

to achieve any sort of reasonable coverage of ABIDIAN abroad would
certzinly have placec a severe burden c¢a the TCD, FTuriher, NOSEZXNKO
contends that the results which might reasozabdly be expecied would be

of little or no practical value io e SCD.
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usauin Sireel Ceaddrop site wiaich Jonn ALIDIAN

| . - s PO L A - T Te el e P et o . e r o e S e gt

visiied oo 30 Decerner i%ol., D snoull Lo ncied thal a cursent Feview .
S o A 22 ¥ L e sam s (ke T ohuel

of ine 1854 - 1500 interrogations o NOSIED

L oage wge.m & o I - , e 5o B
they were unable (0 Clarily 1he MmiGiler Wil Jld huch 1o Cinliie Wne Liaud.

Current m.erv.ews, &5 nGiCaisd Lhove, have not fulddy resowvaed

0B wm A VU T SOV JUNAE W SO - 2
PLE LTOL.eMS, DUl RavVe aso.3iCl in &t Least SRLNLTTLELL S WL LXlasS Go

conilict or confusion. It is apzarent inet NOSINKO was ot in the Firs:

. hegtion, First Depa::men... iox any Tnat
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30 December 1961, Ii is also cleal that he either read the surveillance

report on ine visit of ASIDIAN to the Pushkin Street ceaddrop site or

- o

was fuidy briefed on ihe cetalls o the visit, NOSENXO insisis tha: he

5

read the survelllance report at the time or shortly after the event,

.Trnere is no reason.to guesticn nls assertion that he read the reper:

e since nis accurate knowiedge of the route of ABIDIAN azd nis actions
&
in connection with the visit support this claim, However, his comsisient

iraDbiiity on his own to approximate the date oi the visit or relaleit to

his change of assignments raises a guestion regarding wkhen ne actuaily
rezc the report.
NOSENKO claims trat the visit of ABIDIAN to the Pushkin Sireet

i . éeaddrop area ledto the KGB setting up a stationary surveiilance post
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iy January 1902, NCSEINHD went to
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Sevenih Depariment &

‘Geneva in mid-March 1962,

. 3 T T N AT SN ey v i e wr m ol
4n 38 CONCRIVAIAC Ladl, &I &€ JUTNICL oW INRLNIELES, 0 WLE dell

advised of developments or noncevelogmenis following the visit of

ABIDIAN to the Pusakin Stroect Sullding by Venlamin XCZIOV, a Chicd
of Departmen: in the Sevenih Dirccioraie wio had beex known to
NOSENXDO since 1933, or Viadis.av KOVSETX or Gennadly GRYAZXOV,
Chief and Deguty Chlel respectively of the
ment, Even s0, sowever, his lzailure to call cur attenilon 1o this mailer

- EEE0) TS S ST N
£5DACLaLY N View C1

e fact that he did warn us about the danger of operational iett

88y

ings by ABIDIAN -~- a warning waich would appear cleariy 1o have deen

at

déerived {rom KG2 coverage of the activities of ABIDIAN in the spring-
summez of 1961,
It is to be noted that during the June 1962 meeings NOSEXNKD

was not spacifically asked for any additionzi informaiion regarding

: . any known or suspecied intelligence activities of ABIDIAN. 3Beyond
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NOLLING SUSDICIOUs O e DAXT Ol ALIOIAN O Enyone L3¢, ald wueleiile

ais is mot implausitic. foacined pOssitie explanaiion, aswaver,
derived from he already noted inauiilly of .\ CIEZNKO 70 pin down a dats
ior the visit, is that he icarned of e v‘.at-u‘.c- Y survelllance post I ot

oi the visit itsei after nis meetings wiin us in June 1662, It should Se

noted in this context thai with the pullic expos {the PENKOVSKS
case in the fail of 1962, the Puvshidn Sircel dewddrop undoubted.y Lecsme
the subject ol widespread interest within the KGB
That NOSE \KO is at a minimum still coniused about the visic
s s is ciear

oi ABIDIAN 10 e Pua}.m.‘ SLr et ceadaros and its consequance
Whaiie it is entirely possible that NOSZXNXO nas con-

o L PN

sciously exazzerated his invoivement with the visit and its aftermaia,
‘e
it is also possibie that the evident distoriions of his accounts of the
aiiair derive Irom honest coniusion.
Current interviews and a check of the tapes of previous inter-
views leave o doubt that NOSENKO was aware of the visits of ABIDIAN
to the upper Gorkiy Street area circa March 1951, These visits by

ABIDIAN were for cover purposes and preceded his start of operaticzal

GO01173
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axrt shop, according to NCEZNXO, was 3¢ sitvated 23 10 be an iceal

4
»

piace for picking up or piac

was piaced on the ar: 5L0p

ABIDIAN, Oificiai records coniirm ne visits of AZIDIAN a3 ke time

and to the buildings éescrized by NOSENKC.

Pages 216 - 220 of ihe previocus

to the specific statements of NOSENXO

visits of ABIDIAN to the upper Gorkiy Si-eet area.

frora a review ¢of certain iransc

no diifereniiation was raad< concerning

summary coniain no reierence
relative to XKGB interest in the

it is also cicar

coverage of the activities of ABIDIAN in the upper Gorkiy Stueet arca

&

circa March 1961 and his statements concerning his anowledze of the

Pushkin Street ceaddrop site alter the visit of ABDIAN to t

{30 Decembexr 1961).

It is impossible at thls time to siate that

Lat site

a detailed cedriefing

oi NCSENKO concerning ABIDIAN prior 0 hostile interrogation would

have permitted the clar

14

fication of ali issues inciuding the above, but
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1o impugn Bis claim 1o seving oven cisc cllicer lor ABDIAN lrom s_..-.y

L e CTINOSE, .o A Costas .-vu.-. A e DO &TLE LD

oi XG3 ;:lispatch. If disgaiched, NOSEN
Gate right,
In regard o (b}, :;:e responsi’ ity of NOSENXO for prelimin nary = re-
T ChH; i Yiake' irom micro-

view of reports [rom GTU {Technical Unit ol ¥

© o Te
aat Il

&

paones in the United Siaies Embassy, the provious conciusion wa

ciaim that he De.so.‘an; reviewed e KRGS monitoring resoris was not
sustained,

ance for the explanation of NOSINKO of wias the responsidility actually

entailed, Indormation irom microphones in the United Siates Zmbassy,
according to NOSENKO, was hancled very speciaily, Telgp}xone inter-
cepis were given i0 a designated oiiicer for cistribution to the azpropriate
case officer, but microphone reports, to prevent wide dissemination evé*z
GO0417o

within the First Section, were brougit caily to the Deputy Chief ar iz xis

absence to the Chief and then were distributed to the indivicdual responsible

ey Ao -
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case ilicer. iniais way, accorang 1o NC3INKD, no unc bolow tae

T B

Feni o0 Deputy Chied Was LwLre oF L Lol muicroghone Ynke fvom

ey TV fe o Cemwoig Tme T o . . S ey e n gmet

ne Unilcd Siaies il e BLY s IO SCIven oF e seciion,
P P PR T T O S U Yol s <
L8 FegaT és ‘I\I‘-ulca. by el PnelSTaLion, &N LoCoTLng Vo NOSZXNKS

this was consicered {ne meost imaporiant oy wne L83 and CTT, \OS: %o

cu wga - - : - .. - C . N - -
hagd no responsivility for reviiw or wlimare disseminaiion of tac infoi-

s SRS R . . e - o~
Aoa ion 1o the Chied

since this was the responsibi .y ol & unly in {he oiiice of e Chlel, S5CD.

NOSENKO has aizo sw:cd that the ouisut irom ceriain of the

~

working micropaones was "dying® and that OTU in adaition to having

recepiion Gifficulties was also having difficulty obtaining a sufficient

o e . . —

nurber of quali z(.d monitor~transiators. AS a resul:, éccording to
NOSENKO, O7TU was not providing complere verbatimn transcripts irom
most microphones, but actually was reporiing only those portions which
CTU considered pertinent. Despite trne fact that full transcripis ol all
conversations in arcas covered by aciive microphones would have been
oi interest to responsibie ofiicers oi thae First Section, oOTU, according
to NOSENKO, dic not provide iull transcripts and whea asked to provice

more gave the routine answer of, "we could do so if we had more

personnel, ! According to NOSENKQO, the tapes were maintained at

an

OTU and could not be furnished 1o the First Section. An ozzzcer oi the
01476
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compromised to the XKGB. The latier is a {acior 1o e considereld in

any Camage assessmient; it 15 not an &pyrosriate basis Jor & nresumsiion
OD3TIAE DBS.S

that NOSENKO nzd to nave Leen aware of tals or this Just hecanse some-

one had a conversaiion in one of the rooms in which there was an acilve

e s o7

microghone and NC52NK0 has ciaimed Lo reviewed e ¥

micropghones in the United 8

It is apparent that there are a number of imponderatle factors
t0 be coasidered such a5 wiether the conversation could be picked up )

ould recover sul

ﬁ'

by the microproze, wheinher ihe monitor
ey +Y - e > e ~pY N -4 y - P
of the conversaiion to undersiand the gist of wnat was bein
even if he did, whelther he would consider it of suliicient imporiance or
interest to incluce in his report in verbaiim or in summary jorm,
In regard to {c), the claim oi NCSZNXKOC that he was responsible
! , for maintenance of the physical security file on the United Siates Zm

; 17 ¢o01177
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s

curreat imierviews witih NOSENXD have funher indicesed hat nis cllim

on this point 5L0ULG De accepied.

In regarc to {€), the claim of XUSINKO that e acted in puzce

of KOVSETUK, the Caief of Fire: Seciics, wien XOVSHUK was atsen:,

it is comsidered inat inis claim is accerile providing Ris net conm
erted inio a presummiion téar ihereiore NOSENKO kunew everyiaing
that KOVSIHUX «uew,
NOSENKO claims that he was nor reszonsible for the direc:
the officers in the First

supervision ¢f zpproximsarely two-thirds of

Section. These oificers normaily rezoried directly to KOVSHUK axnd
would only report to NOSENZAC when X0VSHUK was absent. As an

example o this, NOSENXO nas shown & lack of detalied knowledge of

e work ajainst diplomatic persomnel in o nit iaies Bmb N
the Xk againsi ciplomatic p 1 e United Staies Embassy
He has siated he is sure he would have ‘mowa of any tning "importan”
such as a recruitment or aLttemp:ed rec-uirment, but he does not ciaim

to have reviewed all the reports of tae verious officers of the First
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oi raost a 5 OF OPCTailive COnIalis Wao were Zari of e XD newwork
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. , arnony the indigenous employeds ol e Americen Zmbassy, &i6 Lot -
recognize thaeir photogranzns, and Gic o Zive sulllicient deralls cone

criticism, NOSENKO iadicaies taat in gonersl ihe aondiing of agents
in the Firs: Section was t..e responsibiilty of incividual. case oificers.

er
ob
B
[

It is aiso apparent tha
i : a single hancler-ageat relaticnsh
sibility for an agent would not be trans
had access to & targel who was &
ihan the handier of tac agzent, This

interest in connection with NCSENXD, wio even thou

oificer responsivle for ABIDIAN and togeiier with XKOSOLAPOV and
GRYAZNOV worked actively &3ainst code cierks, dGic not have an zgent

network which he specifically handled. Mere use of an agent {ox resori-

ng aga
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%40, ne was, according o) OSZ.\KO sessonsivie lor suservision ol

tae work of Vadim A, KOSOLAPOV, Cunzadly I. GAYAZXIV, Viacdimir

"DEMKIN ané Yevgenly GROMAKXOVEXIY

CRYAZXOV and SOSOLAPOV worked only wgainst code clerxs

and therefore were supervised soiely by NCEINXD, whereas DIMXIN

anc GROMARCOVSKIY, who handied indigenous &2ents in Amaerican

where ihese agents were cirecied against code clerks,

It is quite ciear tnati the knowledge ol NCSIZINKO coacerning the

s 2

kY )

code cierxs, code machine mechanics and pouca clerks who, according

to NOSENKOQ, were included in his tarjzeis in 1960 -~ 1961, was much

greater than his knowledge of any other categzory ol American emnployees

T"" .

at the United States Embassy Guring this period except for AB-./J..

c0041€0
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‘Cases in WLich, accousding 1o N

L foliowing COTAILELLe e concerned wilh several snecific

+3

consicerabie amount ol specilic Wworkwas carricd out by NCSZXNIKC,
LOC3CLAROV apd GRYAZNOY.

The first case, Jai. 18 -
177 oi the previcus summary, oithe addliilesal cormment i3 considered

efiort azainst STORSDEIRG.
It is recogrizéd and meniloned elsewhere that NCSENXKS in 1982

exaggeraited nis personai involvement in the case, wariicularly in =lacing
o o

P RN S B UG IPR- Jo, 7 o aemn e
€N TLE FeCTULIMIEnT BLiCa WES fhadd

himsell as present with. GRISANDOV v
10 STORSBERG, NOSEXNXQO zas rerracied s

there is no reason {0 Cousl tual L€ Was ¢xga

in the planning and activities wkich precede
to STORSBERG.

An issue was éreviously made over the timing oI the approack
to STORSBERG since STORSIZRG cated this as Octodber 1961, NCSENXO

has indicated about June 1901, «ud irformation from GOLITSYXN, based

on remarks by KOVSEUX to kim, had beex interpreted as indicating the

6001181
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re ae
Lappreach at wne Moscow airpori o James METSIRS June Lo, 1561
icause otnerwise no aciion woull ‘;";'ave been weken agal. . .LVE
When. récenuy_»ﬁ-ei;::érvic\vcc;, STORSZIRG coniicuvs to mainiain
.at the approach occurred in Ccicber 1961, but the intermal evidence in
Ris Gescription of collateral evenis muakes it clear that ine approach nad

10 have tadken place consi
Joseph MCROXNE, anciher code clerk at the Urnited 3tates Tmbassy,

who wiil be tae subject of further discussion beiow, nas veen interviewed

on the basis of statements by STORSBERG that MOIONZI was presestin
American House £ at of the asproach, Analysis of the stalements

0i MORONE cleaz

could not have taken n.ace later than the pericd Fooruary 1o early May
1961,

The best estiimate possible at this time is that the approzch 2

STORSBERG occurzed in March - April 1951, which is guite competible

with the approximate daiing of the approach by NOSZNKO. Ia the iice

of this approximation o the date of the approach tc STURSBERG, itis
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A5 of tais titne, it is considercd tnal laere are no discrenancies Letween
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airema N
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SSZNXO waich inany wey

ot
[<]
&

record information aind iniormat

reiiect a

sainst NOSENKO, HXZVYSZIRS ¢id not recoznize & phsitozraza

of NOSENZXO as the Sovier who made & fast agprcach 10 him at the wio-

&

port, but this Goes 1oL Frovide & valid reason 1o Jisbelieve tae siaiament

i N --- Y . - - . Rt O .
i <« of NCSENKO that it was he who tried 10 talk 1o XEYSZRS,
] .
) R,

e -y PR - s - ol P 00, < 3¢ s
Thercare ceriain statemenis relative 10 tae XIVSZAS ces¢ as

set forta in the previous summary wiich reguire speciiic comment,

o

{a) The ssmiement is made that no XTL oilicer
direcily connected with the case could regaré XKSVYSZRS

as tae replacemeat for STORSBIRG. In lact, XKIYSERS

actually was being irained by STORSIZRG as a substitute,

-
(=3

not a replacement, evea though his primary assignment
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by STORSBERG so that ne could act as & substitute, Under

et

the circumstances, it is considered guite .c
KGPE would assurne at the time et LEVSZRS was to be the
eventua. replacement ¢l STOREZZRG,

deparivre irom Moscow, AZTSIAS ackaowiadged o ais

supervisors [Colonel URTIAN/ nis homosexuzl tendencies
and he admitted invoivement in three nomosaxual incidernts,
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statement i3 made thal, "In ihe single case in waich he
COSTINYS ] i zer: el that na ot mm e
NCSINKE/ asseri €€ hai ne rellisd oo inlommaiion DO~

cured irom microphones (KZVYESZRS! fagilure w0 .eport

receipt of the deieciion invitation) he was in error, ™

Wkile the ofiicial record shows that KEYSERS

Y

Gig indeed repori receipt of he delecil
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URBAN in the oiiice of Coionel URBAN, it sko

that this occurred less than one nour velore
the Embassy ior the airpori. NCSZIXNXO has siated that in
the absence of information to the conirary Irom miczophone
and telephone taps, the XG3 had concluded that KEYSIRS
bad not reported receipt of the deiection lemer and taere-

S

iore had cecided to approacn XEVSZ2S at tte airport. In

. view of ihe short time between KEYSZIRS report of receipt
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5N regare 10 Mailhew ZUJTUS, WALO SUCCSILEl Sl O

~aving arrived in Moscow in Sentember 198l, GRYAZNOV was the

Teaponsibic case oilicer Jor ZUJUS, wccoraing to NCEENKO,
rouline dezriefing, confirrned ai Embassy report that in the summer oi

visiled the American House with someone Jrom the United Axiy Rezudilc.

"LILLIAN' was interviewed by tae American House manager and sze
clained to be from Vier;né but travelin
Fux‘lhcg i:-.quiry revealed tnat no Ausirian passport aad been 1ssucl 0

MLILLIAN, " and she was later asked ior her passport, “LILLIAN®
repiied that she had forgotten it, then ieit, and ¢id not return,

Tie previous sumimary stated that tiie above incident had beex
described'b"; NOSENKO but in ;:or section with attempts to entrap Josep:

MORONE in 1960, not ZUJUS in 1962, 0801186
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with NOCSINKGO., According 1o NOSEXNXD, CRVAZNDY e:x anged for

mese two womien, azenti ol the Beriin KGS Jesidentura, 1o visit Moscow
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Austrian, NOSINKO furiler ideniilied the *Wess German® agent,

WEA \\A 'as Laving the cover of 2 journzlist, and stated Ze believed

MORONE coniirmed iat iz carly 1651 ke had met a Weat German giri

at American House who claimed to be a journalist, The staiements of

MORONE therciore apoear to subsiaatiate the report of NOCSENKO,

- &

-

Conceraing ithe agent documented as an Austrian, NXCSENXKO re

Lo

poried that she was gueried about ser passport at American House an

a5 a rosuli the xXG3 returned her to Zast Germany without furiher

t American House. NOSENKO places this inciden:
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to assume {nat he could be referring to the experience of ZUJUS since

tkis took place in the summer of 1962, after NOSENKXO had lait the

0001187

American Embassy Secilon.
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22 Was Ine Conclusion Ol Lad provious summary inat NOSENKO
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yee g
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SNy SUICTV.  a00 L0 A0 GOVLLOLITUNL da Z2U3US, Cranted nat ZNOSINXNS
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tirme any supervisory iuncilens of NCIINKQ terminated,. ZUSTS, wiho

=2 PR ] I AR comeall P2 ¥ e T 05T e A n e o A S e
id mot arrive in dMoscow unill Septernoer 495:, sumained In

o0

until Jarnvary 3903, NOSZNWXO could Zardly we held ressonsiv.e Jor

q - T - -~ o - A - . Lo
lnowing anything adout ZTUJUS alier § January 1562,

Pages 165 - 169 ol e provious sumimary conlain & synopsis of

wrevious informaiion from XOSEZNKO in reazxd to Paul JEXNXER,

0y

Basicaiiy, NOSZNKD had veporied that waen wae AGH learnad hat
Paul JENNER, who was thought to be & code clerk, was comin

a_s

Moscow through Felsinki, & plan was made 10 send Vadim V. KCS50LAPOV

e

o Hejsinki to travel on the same train as JENNZIR 1o Moscow, A iemase

agernt of GRYAZNOV was 1o be placed on this train a3 Vyborg after th

train entered the USSR, The iemale agent was tobecome acguainied
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with JENNER a5 a part of a iuture operation ag

and KOSOLAPOY was also to become accuainied with JENNZIR.

13

" NOSENKO has stated that the operation was successiul, that both

KOSOLAPOV ané the iemale agent made the acguainiance of JENNER, .
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advised JENNER et 1o meniion the conversation to aayone, NOSINKO

A2 nalial traln acquainiance,
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has stated that in a
the KGB haé arrangec for the iemaie aj0ii 10 encounier JENNER at
the Moscow railroad staiion cr alirport when ne weni alone to meet

couriers,
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Insolar as is wnown, JZNNZR Zas ne
of KOSOLAPOV., Although KOSOLAPOV was approximately 34 years ol
? age in 1960, his photograph and remarks by NOSENKO indicate

appearance he was much younger and that he could have passed as 2

university student,
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31 Maxrch 1900 irain-irom Finiand o aoscow,; and iaat one Vicior

KOLCSEOV {a name NOSINKD uas-identilled a5 an ailas uzed oy
KOSOLAPCVY) was on the 2 April 1900 17alin 1o Moscow,.

The above Obvicus ClaCrezancy has not Leon and CAnnst Be cluri~

1 T ihat KCSOLAPQOV was not. Neveriae.ess, the "ooy and zirl, probably
i .

i . . . . s B .

! university siudents” who, according 10 SENNER, siruck up a cenver-

sation wilh him on the irain would appear ciearly 10 Se zari of the

©  operational eiiort described by NOSZINKO, pariicularniy in view ol the

no reason 1o cuestion that tiis girl was the female agent of CRYAZNCV,

In view o the conilict between the train maniiesT and siatements b

32

2 EXKO, however, it is rot ciear who tae b feni was: wheiher
NOSENKQ, however, it is rot ciear who the Yooy studeni’ was he
this somenow was KOSOLAPCV. or whether it may have been some

ther persoa entirely. GO 01150
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CiC =os travel wilh JEANNIR, wiis GoTs o1 ©51800i50 anyihuail more than

nat NOSENKO is wrong; it is evidence hal 46 Co8s 16 andw 3onteining

(&)

2, &5 the superviser of KOSOLAPOV, sLouid HaVve .oWn acCord

128

5Hi6 Own staltemenis,

Pages 190 - 192 contain a summary of previous information I
regard to the Jphn GARLANQ case. GARLAND was ider.ti;’iAcd oy |
NOSZNKO as & code clerk whom the XC3 was stucying, out on waom
*no ¢erogatory information was écvclopeé.- NCSENKO provided praciicaliy
no detaiis in regard to GARLAND other Lian to lenily him &5 a coce
cler«,

GOLITSYN has reported on an iucident which it is considered-
reiates to the trip of GARLAND Ifrom Helsinki to..\(oscow on 16 Novemoer
i 900. GOLITSYN reported ithat in November 1960 the Helsickd KG3
Residency received a cabdle from Moscow advisizg that an American

code clerk would be arriving in Helsizkl en route to Moscow and that

6001191
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TS

a place
10 Moscow,

The previous suminary alse snicd GOLITSYN nad cévised that
seasinki he incuired of anotaer SCO olficer “irom the ...‘...::".ssy
Section® (E‘ifs: Sectiion, S5CDj about the case on walca he nad aoelzed
x{ObOL:‘—.?OV According 1o GOLITSYXN, ihe ofiicer rejuscd to ciscuss
thae case and he, GOLITSY N, co;'.cluded irom this reaction that it‘must
save resulied in a successiul recruitment.

It has been determined that GCLITSYN, in an interview wiih ihe

¢

FBloa 20 March 1962, referred 10 the above !'_SCI) cificer irom the
Embass;."s_ection” as {fnu) ZENKIN of the Am ‘e;'i;c:an Degariment,
GOLITSY XN also stated that the oilicer was in Helsicki under the allas

f SERGEZV .(SERGEYEV), bur was unabie o fursish a .-rst narme and
patronymic for SERGEYEV, GOLITSYXN reicrred to {inu) ZEXNKIN &s
being from the American Department, SCD.

It is considered that there is no doubt that the {({rv) ZENKIN

referred to by GOLITSYN is the individual of the same last name
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regarding the acliviiies of ZENKIN oa these trips.,. NCSENKO has fur-
rished some Iragmeniary inlormation wiica . he learned luregavdto

. ZENKIN and when the full nam.e ¢ SERGZYZIV (ZENKIN} 1o, ciaer wih
ais photograpn o5 obiained, this iragmentary iaformailion irom NCSZXNKO
may prove c;z;i}r; useiul,

- As regzards tae KOS0LA JO\’-Cn.xM\.\D matier and the opinicn

- .- - -,

expressed oy GOLITSY N based oz the resusal of ZENIIN (o discuss the

case (GARLAND) that it muust nave resuited in a successivi recruiiment,

or inais presumiziion, Accorcing

moy

there appears to be an inadecuate basis

10 NOCSENKO, and :here is no rezson to disteileve NOSEINKO on tals

point, ZEXNKIN was in tae Sccond Sectzo'x, not tae First Section, in

1960 - 1961. He was not Chief oi the Section, but only & Senior Case

33 6001193
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L 2 e S Y3 pan Tl 1Y, okt Ealiy X2
0 Moscow tralin lisis Jonn GARLAND cod Vikior KOLIE3SN

LOSOLAZPOV, us passengers, GARLAND; \.'..\.r. .;.:e::v.e*v éin 2662
4
< {odowing ihe lead irom COLITSEYN, dénied having met any Soviet with

ihe paysical cescriplion of KOSGLAPIV on the Helsindi~to-MosCow
trip, and denied ever being approacined oy Sovier Inteliizence. Later .

interviews by the F3Iand & poiygreph interview €id not indicate that he

had ever met KGSOLAPOV or that Ze nad ever xnowingiy been coniacied

by any lore inteiiigence ageni,
. It is accepted (hat XKOSCLAPOV went from Moscow 10 Helsing
in Wovember 1%00, tial he lalsed wils COLZTSY\ taere, and that e

was on the same irain a5 GARLAND irom Helsinki to Moscow. It is

also accepted that NOSENKO is unaware that KOSOLAPOV made a trip

to Helsinki in November 1500,

Travel for an SCD oificer outside the USSR or Bloc countries

requires high-level approval, according to NOSENKC. It does nct
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the statemens oy e inte: -v.ewcr hat XOSTLARPOV made such & oo

it. he ac.ds only that Lad an /:...ng sizniicant ceveloped in tae siucy

of GARLAND, ne would have been aware of it.

'

NOSEXXO, as supervisor_ of the -vroup worsing against coce

PR

i ; . clerks, should zave xnowa o: any trip oI z{OSO AP OV to Finland iz

. 1980 or 1961, XNOSENKO himself was out of Moscow on a trip to Cuba

exists that this could have accounted for his lack ol maowiecge of e

trip o‘ OuxPOV to r.u.-." 16l and rewurn to Moscow on lo Novemoer
1960 However, NOSEXNKO & as not aitemy oted to use his Cuban trip a3

a poss..bh, explar‘:;orx AO nos }mow;:'. oI tae \ove.. ber KOSOLAZPCY

this time to resolve the discrepancies pertaining to the GARLAND-

KOSQLAPOV trip. The fact that NCSENKO denies any knowledze o
| GooLfYs
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‘- this cperational aciivity ol XKOSOLAPOV is anciher-ajsarent insiance, .

E Y
Py

; Cr o astin the SENNER case, ol his nel xnowing someihing né, by his cwa

“ev - gtaternents; saould-have wnown. Co- S
Coresbes e oo Viewed in-the context of hc toial uowledge 0f NGSENKS of : :

- oo operaiions ajainst code clerks, nowever, neilier the réblems in the

e JEN.\’ER case nor those in the GARLAND case, singiy*o’r tombined,

Sl _;-;--'-‘-in Eny way redresent conclusive evidence 12zt NGS L\L{O w BBET -
&% [GL suDCT

v Ey

N
.
N
'

“visor of XKCSGLAPOV -or that he wis not responsivle for the code clesk

steos-Ce - pperations described by NOSENKO., Tils swatement, however, wis not

)

- ‘substantiated in the previous summary.

ceo e i- . - Pages 193 - 199 of the previous swrmmar; contain an account of
*+ 7. KGB activity against code clerk Joscph MCRCNE irom various sources,

including NOSENKO. NOSENKO first meniioned the case 'in 1962,
According to NOSZENKQO, the responsibic case oificer for work
i e

a

€
&

12inst MORONE was KOSOLAPOV., Wien it was learried that VMOXGNE

. rd - . - X
-+ and an Embassy colleague, a Marine guard oy the name of BEGGS, were

C

P to Warsaw, arrvanzements were macde with the

e

-- - planzing a vacation ir
(-1

o5 ILUB (the Polish Security Sexvice) for a female Polish agzent to come 0

tef

TLLUAl U Moscow and travel from there to Warsaw on the same train as MOION
- and BEGGS. The'intent was for the agent, either on the train or sub-

T.U.. 0 gequently in Warsaw, to meet and compromise VORO se:&uaLy. She

| ) 6001136 |
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SUCCesbIuLY aCCOMmplisned this, bul Cue 1o ceriain prodlems in XCB-UB

-

siaison relations, it was not possibic lor the XG2 to expiolt this clirectly.
The previous summary stated that with vespect to e fomase

UB egent, thesre was persuasive evidence tnat ..c“..e‘ \Co.,\l'-(u no

*®
KOCSOLAPOV played the rolvs in the MORONE case deseribed by
NOSEXKO. That summéry‘ cited the travel oI NCSENKXO to e ba &nc
oi ;{OSO,.A?OV to Finlant at ap

e e D o Y -, . - 2 .o e o o~ o, o
g X .mut\-.‘; e Zamne TuTie &5 WLE 4f:\.l.\.o.\~

rip to Warsaw as evicence ¢f the impossidility ol NOSINKOD and

KOSOLAPOV being invoived perscnaily in this part of the MORONZE

case,

NOSENKO has stated that KOSOLAPOV met tae Polish femald
agent and made the arz‘angemex;.ts to place wer on the train to Warsaw,
MORONE and BEGGS departed Moscow on 12 November 1960. it is not
snown when XOSOLAPOV lelt Moscow for FHelisinki, but he was on :Z‘ze'

16 November 1960 irain manifest as departing Helsinki Jor Meoscow,
NCSENKO departed Moscow on 15 Novemper 1960 for Cuba. Toe

activities described by NOSENKO arc therclore possibie within tae

known time {rame.

It is clear that NOSENKO in 1652 exaggerated his personal role
in the MORONE case, cartxcu]a‘ly when he stated that ke, NOSENKO,

placed the female agent on the train. NOSENKO now clearly states tnhat

6001197
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to the technician persosally, ne may iave read the report of (he technician

aiter he returned {rom Cuba,

-, o g

The acitivities cescrived by NCIZNKO with regard 10 tnis mawmer

are accordingly possiv.e within the snown time frame. It is not con-

sidere& that tae ref:ac:ioas, NG ENKO has mace from his original
statements on this Qpération are oi suilicient signiiicance to materially
discredit him.

Page 1968 of the previoﬁs summary conlains the statement that
MOROXE, when intervicwed, denied having been intimate with Svetlana
'IVANOVA, a XGB agent employed at the Americar House., NOSINKO
had stated that IVANOVA was instructed to report everything she saw
or heard concerning MORONE {(page 154). The summary, nowever,
cited a rumber of reports that MORONE zad been intimate with ZVANOVA
and with Ella UMANETS, also a KGB agent e;r.ployec; at toe American
House, and commueited that NOSENXO v‘cherefore Was apparenily unaware
of the sexual involvement of MORONE with "IVANO\’A'S friends. "

P | o 6001198
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NCSENKO, curing curcear interviews, has indicated awarencess

nvo.vement o AVANOVA with MORCNE, He has fur-

s

of at least some

nished infornmiation on a develoning oseraticn

ezl R N
o Y o 2T &

™
™
138
23
(]
o
=
‘ﬂ
#
b
;
o

with IVANOVA, He hes als0 stared (hat the posaidility was considerc
of using IVANOVA agaizst MOROXNE 0 obizin comprorﬁising hotozrapas.
This pian was seriously affected when it was
militian%an[ XGB guard at the United States Tmbassy tnat IVANGCVA,

her girl friend, MORCNZE and a Marine guard, possibly GARCIA, zad
“been 'in the city,* then returned o the laiM of one of the Marints
where tae girls spent the night, This apparently placed the reliability

IVANOVA ingu e# tioa in the eyes of the Tirst Secidlon,

According to the previous sunumary, NCSZNKO sta:ed_ that Pictro
CECCHI, Itahan €O0K at the American ‘..r“.oassv and agent of KOSO.AAPO
reyorted on Americans at the Embéssy, but NCSENKO recalied notaing
specific that CECCHI had reporied about MORONE, The sumunary &lso
states that MORONE was said by other American Embassy employees
to be a close friend of CECCHI and that MORONE had admitted black
market money exchanges with CECCHI.

During current interviews, NOSENKO has stated that CECCHI

furnished * 1ece"' of informatioz conceraning MCRONE, but he, NOSENEKO,
P 4
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&new of no black smarder invoavemen: oo MSRACONE with CECCIHL

- ey

NGEZNHO has wis0 indiciied thal e NG someilmes suspecied,

Rl N . e t.. - N R . et -~ - K ez n
fully report everviting of interest to ine XC3. The KG3 of ceurse

was aware that CSCCEI was involved in e black market, However,

Leiher he reported to the KG3 everyining he did and with whom is

iobo baa

€

ot

open 1o questiva; viz., the Maurice ZWANG case SHelow,

BN

The comment was made in the previous summary that NOSENED

was unaware that MORONE met some Soviet females in the spring of
1961 at the apartment of Sarwat el SHAZLY, an Zgyptian-national XG5
agent of the Sixth Departmeni who was also reporiing on Americans,;
and was intlmate with one in this agariment.

A review of oiflicisl records indicates that MORONI éid report

having met some Soviet girls at the apartment of Sarwat, but there is

i

pole] dicatior; that he admitted or that anyone ¢ise nas reporied that e
was intimate with any oi them. The conciusion of the prcyious SUMDIETY
in this regard war; baded on a misizierpretation. Accordingly, since
there is no reason to believe that any compromise incident ook piaée

in toe Sarwat aparitment, the story oi NOSENKO on this matter is con-

sicered completely acceptabie,

49 Ga012%0
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Previons summary on
concerring five code clerks, Maorice ZWANG, Jo:xn TAYILC Fro

h's T trThy v e YT e gl SR VRURTOS Ve o tole ~e w8 Lo an e
DAY, Robert DWZLLY and Joaeph GAFTZY, and although it is not

speriiically stated, the sugges:ion is apparent that the rejoriing of .
NOSEZENKO on these cases was considered evidence ihat NCSINXO was

not supervisor of aii KGR operaiions cjuinst code clerks, The Joilow=-

ing observations may assist in placing tacse cases in their proger

perspeciive; -

{a} Maurice ZWANG - ZWANG was icextilied by
NOSENKO as a code clerk who was actively "worked on®

durinig 1960 - 1961, The previous summary suggested

That the knowiedze of NOSENKO regarding XGB activity

; * ageainst ZWANG was inadeguaie, rirs:, reporiing of
NOSENKO on ZWANG contained no reference to the

relationsnip of ZWAXNG with his maid, whom NOSEXNKO
in another case has identified as & XGB agexs, Alt’nough
ZWANG denied sexual relations with his maid, ae did

admit to some intimacies with her in her aparbment.

During polygraph examination ZWANG reacted when ke

- 41 a cooiect
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DUt aiso can e Pieusid

nhis part or faliure on the gart of the maid.to report deiails
of tzis reiationship to the KGD.
Second, NOSEZXNKO Lad net reporied that ZVWVANG

vy

was invoived in ta® currency operations of Faeiro CZCCHL

-

{A fact that previous summary inpiicd ke shouid Lave

known from XG3 agent CECCHI,} From the record, how-

ever, it appears that the dealings of Z\V:’si\'_G ivez_:e not
- directly with CECCHI, but rather tarough bthef Embas sy

employees, making it plausible thet CECCHI was either
unaware of the involvemait of ZWANG or, as NOSEXNKO
himself stated ke suspected, CECCHI did not report all
details of his currency operations 1o his XT3 handier.

{b) John TAYLOR - NOSZINKO identiiied TAYLOR
as a State Depariment code clerk and tarzet of KOSCILAPOV,
The KGB was aware of the involvement of TAYLOR with

his Soviet maid, but no attempt was made to recruit TAY LOR

oy " " beforehis departure in early 1961 since to do so might

0001202
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enganger the piafs 10T &4 recrullinent approach o James
STORSBEZRG, who Lad dven wader development Sor almost
a year and was considered more vaouable,

‘The impiication ¢l the provicus summary ihat
the exjaanaiion ziven oy NC3EZXNKO was sa.a_,em io ¢uesticn

- »

failed t0 take inlo account ire fac

D T s o .
sat aithoudh STOXRS3EZREG

vt
I

was not approacned until alier the departure of TAYLOR,

the nperation against STOXSZZRG was underway beiore
o TAYLOR became involved with his maid. Further, itis

apparent that the XGB did not abandoa interest in TAYLCR

since he was a‘;p. oached at a later date ouiside the USSR

on the basis oi his previous afialr with his maid in Moscow,

g
i
H
i

{c) Frank DAY - NOSZNKO ideniilied Frank DAY as

a State Depar mc.-. code cieri who was iae target oi eilner
KOSOLAPOV or GRYAZNOV., Accoxcing to NTSENKO,
nothing “interesting® was learncd about DAY and no oper-
& .
ational measures were taken against DAY, The previous
summary noted that in July 1961, DAY travelied to the
Caucasus with iis iriend and formexr overt CIA employee,
Agricultural Atiache G. Stanley BROWN, It was also

stated that the two were under surveillance by {ive persons

s . 60012C3
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- P : " Sam o2 e - an Yo s . & . - o mam o X caama
at all times on the auove iy, toal they found & Yregairman

in thelr Golel oM Waih tnoy waeXpecielly reurned, and
that On Lnoiner OCCLLion &n YLliraciive and availabue
female! was veiloved 1o nLve been lanied in thelr irain
comparin.ent,

According 10 NCSEXNKD, survelllance and any oihor

local cov of any emzioyec at the Unlicd Staies =mlassy
who travels in the USSR is the responsidility of the local

KGB organization, not the SCD. It woull appear knat the

local organization was trying to do a thorouga job on DAY
and BROWN, &sut it apparently was nonprocuctive, It does
not seem justiliabie to expect that NOSENKQO should have

recalied a trip which procuced no resulis

{¢) Robert DWEILY - NOSENKO has related in con-

siderable cetail the eiioris of NOSENKO, GRYAZ.\"O\" and
KCSOLAPOV to involve Robert DWELLY, a code cierk in
Moscow irom April 1959 - July 1960, in & nomosexual com-
promise operation. According to NOSENXD, a homosexual

agent of GRYAZXOV was of the opinion DWEZLLY was a

homosexual.

G0G12C4
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50 that & homosextal comns wroemise saltuation could be

at

arranged. Taeére were no £neciiic Ceveigamenis irom

their efforss, according 1o NCSZNKOC.

- DWELLY has categoricelly Genied being a homo-

sexual; NOSZENKO Las not szld e was, but only that the

homosexual agent of GRYAZNOV zssessed DWELLY as

a homosexuzl. There coes ncl &33¢ar o bé ALY Feason

to consider the statements of NCSIXKO abour DWELLY : .

a8 reflecting adversely on NCSZNKO.

{¢) Josepnh CAFFEY - NOSEZINXO has icentified
Josepnh GAFFEY as 2 code clerk. The previcus summary

&

noted that NOSZNKO had siated the KG

W
g
[
o,
(ad
el
i
o
[+
[yl
o
b
141
+f
o

GAFF.:.Y inzo downtown Moscow, using Sveilana IVANOVA,
an agent of DEMIIN in the American House.
By way of commexnt, the previous summary stated
that GAFF EY arrived in Moscow in September 1961 and
| that Fred KADERA had reported iiat GAFTEY kad told him
be had béven intimate with a Russian girl at the “-m'i;‘(}ifRCS

- o . 45
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House, It was furitacs Solud that GAFFEZY was recas.ed

Yol Giucuuse O0i Crunkene

52
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nés
with IVANOVA at the American Douse and at Zer azart-
meni and that she Do cialmid pregnancy.

As to whether ine abuve inlormaiion :ajlses a
guestion concerning NCSENKO, the lellowing laciers
should be cansidered:

{1} NOSENKO has staied that during th

latter part of December 1561 he was pari tin:e
in the First Department and pari time in tie -
Seventh Department, and that he reported {ull

time to the Seventh Department alter New

Years Day 1962,

(2) In addiiion to ihe information previously

|
f

¢ meniioned as furnished by GATFZY curing inter-

: - E ] .

view, GAFFEY also stated thz: he was f{irst
intimate with IVANOVA in kis room on 27 Decewber
196] and was also intimate with her later on three
occasions at her apartment., According to GAFFEY,

; . IVANOVA told nim of her pregnancy about 1 May

6001206
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2962, waich is approximaivly {our montas aiter

NOSZNKO Zhas siaiet L wansierre to the Seventnh
Deparument,

- -

The matier ol review by NCSXD 'Z{O ol OTY zeports fzomn inicro-

- B Py

paone coveraje on tae United S‘.z.'cs Zmbassy has previcusly been

mentioned in this summaiy. Pages 220 - 235 of the prcv‘ous suramary

conzained a detailed account of information {rom NO3 ;\“1\20 o the smaller
oi microphones, couniermeasures taken 'a*/ :he Americans in .9 %, and

- ' camage estimaies prepired by ine Americans., The previcus cor.clus ica

was that his information ¢id not sustain his claim to have been Depuiy

Chief, First Section, ¢or Lis ciaim that he personally reviewed the KG3

microphone monitoring reporis. Comments have been made in this

summary in regard to this previous conclusion,

A few remarks, it is beileved, will assist in a fuller understari=-

of the microphone matter. In the material brought out by NOSENKD ..

1964, there was a singie sheet of paper containing on one side hand-

written notes which NOSENKO identified as a list of the active micro-
nones (those which were being maonitored) in the United States Zmbassy

This list is given on page 227 of tl";c previcus summary and neec not be

repeated here, The acq;.xisition of this list by NOSENKO was character-

ized in the previous swnmary as singular and it was stated that NOSEXNEKC

‘é:_c.i.’._t



13-00000

e

has never plausitly explain

reteniicn of the iist uniil 1944, wihen ne produced it Jor CIA in Ceneva,

Do WS sa s we tpam & S amd ay amg sz PR . I o o, e o Tge e >
MSBTNG CUTT CTob ATACTVACWS, 1H¢ NLILCY 00 AT aodVe Li61 fasd deen

wis acguiring tne list as well as of his 5:ill having it in kis possession

& oo

at the time o his & 'z'cc.,.o.., .s coasidered puausibie, coniriry SO he

s
&

ment of the prevw\.s surmary. -

NOSENXO has statec that i .vod - 1961 Viadimir I. 2EZTROV,

Bot

Chriel of the Sécond Section, First LDepartmen:, desired some “goints™

{or use against targets ol his section. NOSEXNXO uses tne term “point"

!
'
i

not as meaning just.a microphone, but as referring tc an.OTU s\.a-wng

which inciudes m;cropnoues as well as the necessary monitors aua

trans.ators to cover the microphone and translate the "take. " The
targets of PETROV were primarily Americans and, inereiore, inere

was a transcription-trans 3 problem.

According to NOSENKO, most of the available "points” were
assigoed to the First Section 10 cover microphones in the United States
Embassy. The Chief of the First Department, Viadimir A, XLYPIN,
held a meeting atiended by KLYPIN, Ckhief of the First Section Viadislav

KOVSHUK, Vladimir I. PE 1KOV ané NOSENKO, the purpose oi whaich

oo A 0001208
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ACCOriing 30 NOSINKG, PITRSGY orought to the meating a st
ol names o ceriain 1aT3Cis 1o Walch Le wished o give techanical cov

age. Durning the meeiing, XOVSHUX apperenily 100k a miece of pages
whica PRTRIOV had exd wrote on it a st ol active rmicrophones nixe
United States Zmbassy and residences. VWhen tae meeting ended,
NOSENKO bad this paper and ne ook it Sack 1o his office.

Contained on the reverse sice ol ue pfper were the foliowing
narnes in Russian: LUBIN, SMITH, Willi BURTIN, and Sipe BURTI.

The name A. A, MIXEAYLOV was listed next to the name of I "B

and the name of Y. E. CEERANITSEV was 2istéd next to the name of
SMITH., NOSZNXO has expleinaed that LUEL', SMITH, Wil BURTIN,
i and Sipe BURTIN were among the targets of P‘- TROV; anc MIKHAYLCV

and CHERNEZTSEV were ofiicers of the Secoxzd Section.

NCSENKO stated e knew nothing more about ike fcur non-Sovie:

. ,

names except that they were targels of PETROV, NOEZNKO stated izat
he could not be positive of the cate of the meeting otaer than that &t

occurred while KLY PIN was Caiel of the First Departmez:, (Accoréizg

to NOSENKO, KLYPIN was succeeded by Sergey M. FTEZDOSEYEV as

00012C3
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with Sipe being ine wile of Wil STUATIN, Allihree are Amcrican
ciilzens wino were in thne USSR circa june 190i. SMITH, at tai

Zas siili poi Seen icen:illec,

in view ¢f the above, it nas Deen PO35ITie 10 Ceduce e date

of she meeting cailed by XLYPIN as circa June 1961

Accozing 10 NOSINAG, the mieve of paper Ceacribed above

3

‘was piaced by NCSINXO with ciher notes Le kept Detween the pages.
ol a bound voiume wiaich NOSZNXO calis a "worddny copy. ™ This,
eccording to0 NOCSENKLO, was an accouniable, registered notebook

issued to all ofiicers in wiich they were supposed to write &l their

notes, destroying any other notes, . ' .

. .

Accoréding to NOSENKO, ne, like many ¢iher oilicers, did riat
compietely foliow regulations and the tendency was to irequently pul

iloose notes in the notehook 56 thal the notebook ¢iten acted a5 a sile

Las stated that whern Le leflt the First Section ae ook variocus noses
with bim to the Seventa Deparument; these included notes ke had drafted

. concerning ceriain Irirst Secticn activities for use in brieiing FEDCSZVYIV

L | GOUL210
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it was jJust in ine Zroup ol NOLEs ou 100K 4lGing WLel e weni 10 tae Seventa

In consiceration ol the adove exgianation 5y NOSENXC, it siculd
be noted (hat he &lso Lroughnit with Lim L. U904 Lis notes for the orieling
oIlFED&SEYE\" anc ccr:a;r.v noies he oo Lly Rad als0 pregarct whiic
in the First Section; €. 3., ils noits [0 . | (Ciure 16 toe Seventh

irectorate in regard 10 a "mass survel.lince’ om e American
E.ﬁbassy.
By inciuding avseczion (pages 230 - 239} oa e owiedge of
NOSENKOQ of the KG3 crypiologic attack on United S:ates Embassy
. communications, thae previous summary implies at there is some

reason to quesiion nis inlormailon on ihis sublect,

-

NOSENKQ has asserted that the KGB had mever succeeded in
reading enciphered communications of the Service Attaches; however,
i-1

he said that the Eigath Directorate {(the unii oi 1he KCB ressoasible for
o \ &

communications intercept and cryztologic analysis) was reacing some
United States Embassy traific. While it is open to question to what

L)

ath Directorate would be knowsn

co0i241

extent knowledge of successcs of the Eig
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: to anyone ia the First Secilon ol toe #irat Demarinient, within the
4 nis claimed position, there
H -, R
240G = 2490, wae lailures or
i
! S0 Ladn GILACETS GTE NOTEG. W iln
:
!
- s - - ‘. P “a
BOT Ciaim 10 have Leen ae
[P L P £2L nmea Sone mosegy of =T P g LT LTI 4 o a g e g
TEIDONSLI.C CaB@ CaiiaCll LOT 4y G LT “isted CIA oilicers, Accors L. g
i s 1 aim - ce Y ru o = wap - o - goes - byl
- . 10 ais claim, NCSINKO saouid have been aware that Wiiliam N. MORZLL

- was CIA, but he nasnever ice iii%d MCREZLL as CIA. Surely AOV3IEUs
mew _MORELL was CIA dbut why XOSE'SKG is not aware MORTLL was
CIA is not known. It has alre ady been estadiished, Lowever, tﬁa;
NOSENKO, as Deputy Chief, was not aware o ali ol the aciivities ¢
KOVSEU:
N As regards some of the other lisied individuals, a-lew remarks
are approgriate.
{a} NOSEXKO has never indicated any «nowiedge
Paul GARBLZR was CIA, and ye:t GARBLER was surcely
known to the FCD as a CIA empioyee vefore going to
Moscow, It is presumed that the FCD furaished the SCD
at least basic infiormation that Pavl GARBLER was

: cs “American Intelligence.” GARBLZR, however, did not

' | go01212
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; arrive in Moscow until November 1%¢., only a raonia

. before NCSENKQ el the First Seciion for the Seventh

{3) The previous summiary sieted that accordin

to NCSENKO the K358 il ot suspoect ihat 03 )
was a CIA oificer, yei e was a CIA oilicer,
it was also st';;. ted. ihat E 03 ]:c";a- 1ed the prescace

ol iniensive KuB surveliiiance white in Moscow irom

; Ociober 1960 to September 1661, Tae “intensive XGB
i »

surveillance' is based on statemenis o l 03 !...a

may possibiy be more a rellection of nis persornal concern

over surveillance rather taan what was aciually happening.

(CJ[ 03 ]vas correcily idectiiiec by
NOSZNKO as ClA, William BORBALY was Cla and

. e

ideniiiica by NOSENKO as suspected of deing & Cla ofiicer
or coopiee,
{é) Lewis BOWDEN, who was not CIA, was, according
to NOSENKO, suspected of peing a CIA officer.,
George Pzyne WINTERS, Jr., has stated that

KOVSHUK warned WINTERS that BOWDEN was the "I"31

officer" in the Embassy. The Cherenanov Papers indicate
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that the KCGB kad reasons o conslder the activities of

BOWDEN with suspicion.:

it is mot bcll;ved tkat the listed fallures of NUSENKD to identify
CIA afficars aze of perticular significance in sstablishing tiat ke was
o¥ wss not Deputy Chlsf of the First Section. There ars too many wn-
known factors wilch would need to b«lconstdcrcd. Despite our sseump-
tions 25 to what the KGB knows, 1t (& possiblo that (o) the KGB did not
keow of the CIA aifillation of these people, (b) the taformation known
te the KGB was pot avallable at the First Section, Tirst Department,
level, or (c) information available to the Chiaf of the First Bection or
to & specific case officer was of n§ officlal concern to, NOSENKO and
wes not made aveilable to him. ‘m laet of these pouib{lhub i_- '
suggested {n spite of claims by NOSINKO that he kad to have konown
whatover !ﬁc known in the Section regarding CIA identifications;
propensity ou the part of NOSENKD tu.enggerata the aren of his own
knowledgeablility hae been seen gloswhers in this cage.

Pages 252 - 258 of the previcus sumnmary contsin a report o!
e 1960 trip of NOSENKO to Cuba and his 1961 trip to Bulgarla. With
regard to the Cubda trip, there ls collateral evidence of his travel as
deseribad by NOSENKO, and there {s no substantive reason to doubt

bis account of his activities on this trip. The statement was made la

54 ‘ | 0001214
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I NOSENKG 1o Cuba in 1640
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ine provicus sumimary that ik

camMaZea Lis Claim iaai he was supervising operaiions against Zintissy

Q
]
O
&
C
._.

i ovae validily of this judgmaent iz o

say inat no supervisor in the SCI wauld be perm itied to make & rip

abroad unrelaied to his supervisory function, a judgment foF wiich

there is no supporiing evidence.

there is no collateral informaiicn, lhe proviocus sumumary conciuded

ihat his account of tae trip was unirue and argued that such a irip to

Bulgaria, if it did take place, at a time waen ae claimed the operation

- against STORSBERG was reaching a ciimax and his subc;rainaies werée
Yapparentiy planning to exo;ou KEYSZRS! m.wl,'-c.scovered vulnerability, !
it would indicate that the prescace of NOSENKO in MoOSCOW Was éf‘s-
pensable, There was, however, no evidence that NGSENKO dié not
travel to Buigaria and oniy hizhly spccuiafive reasoning as to wiy ais
account of the purpose of the irip was untrue,

As to the STORS3ERG case, while it cannot at present be proved o

that the recruitment piich took place before NOSENKO leit for Bulga saria,

IS

it can be stated, on the basis of reporting irom MORONE, that it had to
have taken place before the time NOSENKO returned {rom Bulgaria,

Since no serious cuestion has ever been raised concerning t‘)‘e

A

s

:
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of NCSENKO in Moscow &t tue ihine ihis pitch was made, it would anpear
tnat NOSZNKO was comjyparatively iree 1o go to Bulgariu becausce inis

phasc of the STORSLIRSG operation nad been compieted,

i
'

g -

As to the KZVSIRS case, there is no apparent prov.crm §ince

. oy vy

|
: T it is clear thatl the approach to XKIYSERS took place aiter NG32NKO

et
bt
4

returned irom Bulgaria, and furthermore that the XG3 prodably cic

not become aware ihat XEVYSERS was a homosexual, and thereiore

potentially vulnerabie. until just beiore tie pitch was macde,

In short; t}}é:‘;c is no reason to believe that the accounts by
NOSENKO of his trips to Cuba and to Bulgaria are not essentially irue,
of that if they are true they necessarily refiect on kis claim 1o having

been supervisor of coce clerk operations,

(001216
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F, NCSENKO's CLAIMS, TIIAT IN 1542 HZ WaS CHIZT
OF THE AMEIRICAN-BRITISE COMMONWIALTH SEZCTION AXND
WAS THRIZREAFTER A DEPUTY CHIZT OF THE SEVINTH
i DEPARTMINT, ARZ NOT CREDIZLE
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F. NOSENKO's claims, that in 1962 he was Chief of the

American-British Commonweaith Section and was thereafier a

Deputy Chief of the Seventh Denartment, are not credible. (Previous

conclusion)

The conclusion of this summary is that NOSENKO was Chief
of the American;British‘CAommonweélth Section (First Section) {rom
January 1962 to July 1962 and that he was a Deputy Chief of the Seven'th
- Department thereafter.

NOSENKO has.stated that, although he wae offered the position
of 2 Deputy Chiei of the First Departm.ent, 5CD, by Oleg M. CRIBANOV,
Chief. SCD, and although an ordér had beea preparcd and was in the
Personnel Directorate, he declined the proffered position.

‘ According to NOSENKQ, he knew that Sergey Mikhaylovich
FEDOSEYEV, the Chief of the First Department, did not want NOSENKO
as a Deputy Chief, but instead wanted to promote Vladislav KOVSHUK,

then Chief of the First Section, to the position. FEDOSEYEYV was

C001218
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willing to promote‘NOSE.\'KQ to the position ofl C};ici, First Section.
However, GRIBANOQV did not wish to promote KCVSHUK and NOSEXNKO
considered that under the circumstances it would be better for him to
return to the Seventh Department rather than to become a Deputy to
.F_EDO’SEYEV who wanted KOVSHUKas a Deputy. |

Vladimir Dmitriyevich CHELNOKOV had offered NOSENKOQ the

" position of Chief of the First Section, Seventh Department, pending the

reassignment of BALDIN to Germany at which time NOSENKO would
become a Deputy Ch?ei, Seventh Department, replacing BALDIN, The
above expianation of NOSENKO seems plausible and credible and indi-
cates that GRIBANQV, the Chief of the SCD, for reasons iaest known'to
GRIBAXNOV, was assisting NOSENKO in his career in the KGB.

This section actu?.lly covers two periods in the claimed career
of NOSENKO; namely, January - July 1962 as Chief of the First Section,
and July 1962 » January 19’64 as a Deputy Chief of the Seventh D‘epa¥'t-
ment, Since‘NOSENKO wa:a in Geneva, Switzerland, from March to
June 1962, he actually cannot be seriously faulted for not having de- A
tailed knowledge of the activities of the First Section dufing January -
July 1962. The previous summary {(pages 268 - 291) contains remarks
in regard to the January - July 1962 period, including the period of

March - June 1962 when he was in Geneva. Four specific tourist cases

0001219
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are discussed in the previogs sumrﬁary:l the cases of Wallace ﬁvcrqtt
JOHNSON, William Carroll JONES, Natalie méxsTocz_c. and HQ‘rst
BRAUNS. Apparent conilicis between information from NOSENKQG and - .
information dcrivf.-d from subsequent ’interviews with these individuals
were cited as evidence impugning NOSENKO. It.is not believed that thé .
previous comments con‘ce‘rning these cases constitute any substafnf,ial
evidence that NOSENKO dic not hold thé'glaimed position of Chief oi th;: R
First Séction, Seventh Department, du.riné Ja.nuarj' - July 1962, That
there were KGB operations against JOHNSON, JONES, BIENSTOCK and
BRAUNS has been confirmed through interviews by the FBI of all jour
individuals, | A

A few additional remérks in regard to the above four cases:are
warranted, not because it is considered that there are any substantial
fiiscrepancies' between what NOSENKOQ has said and what each individual
stated when interviewed, but because they xﬁay provide additional clari-
fication.,

In the Wallace Everett JOHNSON case, it was previously noted
that JOHNSOXN arrived in Moscow on 31 December 1961 and that the KGB
operation against him occurred on 5 Januvary 1962. The summary sug-
gested that the short lapse of time indicated that the homosexual tend-
encies of JOHNSON were known to the KGB prio‘r to his arrival, contrary

to the statements of NOSENKO. NOSENKO during curﬁax&f?zﬂviewa
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has stated _#,hat the KGB learned of the homosexual tendencies of JOIINSON
“by chance" soon alter his arrival, “SHMELEV" and "GRIGORIY, " two
homosexual agents of NOSENXO, were at tne time operating out of a roem
at the Met;opol Fotei where JOHNSON stayed. They met JCiiNSON there
and reported his apparent bomosexual tendencies,

I_n-'regard to the William Carroli JONES case, NOSENKO during
cutijeht“in_t:.ei-_views h;s furpishcd additional information on the KCB operation
against J ONES, includiﬁg the woman Indmila BUGAYZVA who was recruited |
as an agent to work against JONES and was used in another case, The éther
details furnished by NOSENKO éonccrning the JONES case are compatibie
with hi; ﬁlgim té ha\'rihg heen-_Chief of the First Section, ‘Sever.th Department.

In regard to the Nata;lie BIENSTOCK case, NOSENKO did riot claim

to have been the responsible case ofiicer but was abie to provide enough

_specific information concerning the case to bring about a coniession when

she was interviewed by the 1-‘31. That he did not know all the cetails con-
cerning the BIENSTOCK case could be explained by his claim to have been
Chiéf c;fvSection and not the case oiiicer directly invoived with t'né case,
In regard to the Horst BRAUNS case, in the previous summary
the crificism was levied that NOSENKO did not know why BRAUNS visited
the USSR and was not able to identify any Soviet citizens whom BRAUNS

met in the USSR. It was also stated that NOSENKO had explained that

4 0001221
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the Seventh Deparument was not concerned wita ioreigners visiting
reiatives in the USSR nor wiih S'o.viet expatriates, NOSENKQ accord~
ing to the previous summnary, Was awate L‘nét BRAUNS was a former
Soviet citizen and ibhe summary stated that his plan to visit relatives
was information available to the KGB turough kis visa application.

In regard to the siatement that the Seventh Depariment was not
concerned with foreigners visiting relatives m the USSR nor with Soviet

- expatriates, this is not in'agreement with current information {rom

NOSENKO, * Cases of “true™ tourists, which were normally the respon-

eibility of the Seventh bepartment, could becomeé the responsibility of

another department or KGB component where Soviet relatives were

involved. However, if the case was not taken over or assigned by higher

authority to anoiher department or component, it was and remained the
responsibility of the Seventh Department., The fact that BRAUNS was a

former Soviet citizen could very well have made BRAUNS of interest to

the Second Section, First Depariment, or a direction in the Service of
¥

- the SCD, However, m the absence of an actual reassignment by higher
authority, the case would remain the responsibility of tize Seventa Departe-
meﬁt since BRAUNS was visiting the Soviet Union on a tourist visa. The
previous summary also indicated that BRAUNS listed on his visa appli-

, cation that he planned to visit relatives in Leningrad, BRAUNS had a

* By 1962 there bad been a large reorganization in the SCD and in the

, a9
Seventh Deparitment. The situation was not the same 99?:11953.
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relative or relatives in Leningrad. Although BRAUNS, when interviewed by
the FBI, mentioned a number oif items oi which the KGB was aware concern»
ing his background and occupation irom his visa apélication, there is no
specific reference in these inter;,-iews indicating his statement of purpose
in visiting ine USSR,

Pages 282 - 286 of the previous sﬁmmary.revic ws_remarks by
NOSENKO on the Boris BEXJTSKIYT ‘ca‘s,ve;a.nd. states that his claimed role
in the case was not plausible. There a;'e severaly é;ncciiic poihts made in
the surdmary which imply that NOSENKO wag lying about his knowledge of
the case, Taere is-adequate reason to believe that NOSENKO exaggerated
his own 1962 role in that NOSENKO né\y s'tates.he‘\vas to.give ass.istance
to Vladix‘fn.ir' Lvovich ARTEMOY in the handling of ‘BELiTSKIY m Geneva
in 1962 and rot to supervise ARTEMOV.,

The more Limnportant aspect and the b:ima;ry one is the difference inb
“what NOSEZNKO specifically reported about the BELITSKIY case and infor-
mation from the actual CIA record of the cas';e. There are major difier-
ences and without going into all the details of the case \;vhich is very involved,
an effort has been made toward ldetermining whether these apparent differ-
ences necessarily indicate that NOSENKO was or is lying or whether there
is a possibility he is relating the actual KGB version of the case,

NOSENKO has stated that BELITSKIY was a KGB agent whom

American Intelligence recruited in London in 1960 or 1961 and that the

6001223
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KGB purpose in running thé operat',ion was 'to lure American Intelligence

into meeting BELITSKIY inside the USSR. The previous summary stated
that NOSENKO did not know when the BELITSKI. operation started |
(Brd;#els, Belgium, 19:’:8)f did not know the nature of the British
involvement, d¢id n:t know the operational details and contact arrange-

ments BELITSKIY had with CIA, and did not know BELITSXIY's paitern

of .i-lcti‘vity in Moscow or Geneva,

NOSENKO during current interviews has indicated an awareness
that the KGB (Second Sectioa, First Department) had been trying to use
BELITSKIY against the British, However, hé still has _dated the recruit-
z:nent of BELITSKIY as 1960-1961 in Loadon and still states that the
primary jmfpose of the KGB was to involve American Intelligencé >in
contacts with BELITSKIY witnin the USSR, The latter was qonsidered

- comélétely_ inconsistent with the fact that BELITSKIY was recruited in
Brussels, Belgium, in 1958; that three letters had been mailed to '
BELITSKIY in the UégR in 1959 and early 1900; and that BELITSKIY
had an accommodation address for contact outside the USSR,

Thére are at this time sufficient unresolved questions in the
BELITSKIY case to preclude any conclusion that the apparent dis=
crepancies between the statements by NOSENKO on the BELITSKIY

case and the actual record are a reflection against NOSENKO mm
. 00U1224
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the other hand, there is some reason to believe NOSENKQ has

furnished the actual I(GB varsion of the BELITSKIY case and that the

KGB, at least as of 1962, did not know the $rue story of the relation-

ship of BELITSKIY witax CIA, There is a distinct possibility the
KGB believed the BELITSKIY recruitment occurred in 1961 in London

and BELITSKIY did not then nor has he since admitted to the KGB

i.is association with CIA actually? started in 1958 in Brussels, Béigium.

As a péssiblé reaéon \w}hy BELITSKIY would have told the XGB in.
1961 a partial story of his contact with American Intelligence, some
at present unkm;wn event may have occurred in 1961 which caﬁsed
BELITSKIY. to believe his.sgcurity was endangered a;ad as a result
ke told the KGB of certain events in Loadon in 1961, relating these
events as being the original approach to BELITSKIY by CIA.

The following are certain of the points which suggest the KG3
actuzlly considered that BELITSKIY was recruited by CIA in J.ondon
in 1961 and that BELITSKIY may have never told the KGB of the
developments in his case priox fo 1961:

(a) BELITSKIY was in London in April 1960 at which
time he was in contact with a British citizen who was also ~
reporting to MI-5. This individual reported information
received from BELITSKIY which may have been a lead to

(001225
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.cver hzgv? directed BELITSKIY to furnish information which

may havé been a lead to George BLAKE, or at least could

have caused the employecs of the unit in which BLAKE was

employed I;ﬂc_‘:m June 1959 to A\igust 1950 to come under

s_ns;)icion'ia-s'having_ passed information to Soviet Intelligence. )
() NOSENKO has stated that }SEuTsm. aiter he went

fo Geneva in 1962, xﬁanaged to reinitiate contact with CIA

rather quickly becaus.e he met a girl he had previously known

whom he was sure was an American Intelligence agent and

that she must have rcp_o:rte'd his px;_-esencé. in Geneva to Mérican

Intelligence. (I the BELITSKIY case had been controiled ’by.t'he

KGB from its inception in 1958, the KGB would h#;re known of

the internal méilings to BELITSKIY and the fact that BELITSKIY

had a cover address outsid.e the Soviet Union through which to

initiate contact, However, if BELITSKIY did not tell the KGB

anything about his contacts with CIA prior to 1961 and then

gave only a partial story of '.what happened in London in 1961.

BELITSKIY would not have told the KGB of the internal mail-

ings to BELITSKIY in the USSR or the fact that he. long had

a cover address outside the USSR. BELITSKIY tl"xere{orc

(001226
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within the USSR an individaal represeniing CIA,  Howsver

his agreement was. only wader coriaia siipulated coudidons,

the most interesting of wiick was ot ke individual mus:

be unwitiing oi the irue nature of ae relationskip of
BELITSKIY with CiA. In addiiion, any message to

- BELITSXIY or any individual who met 3ELITSXIY must

make no reference to any previous meeiing o DZLITERIY

e

wita CiA.,

inable

”
*p

The above conditions are guite expla

&

t

BELITSALY bhad nof been vader X33 conirol between 1953

and 1961 and in 1961 gave the XG3 only & partial story of
the 1961 events. in Lorncon.
6301227
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As previously indicated, the\conclusion is there are a suﬂicieht" _
number of unresoived guestions in the BELITSKIY case so that discrep~
ancies petween iniormation Irom NOSENKO and the actual rccprd‘ir."the
EELITSKIY case cannot at present be considered as & reilectién‘.a?gg?nst ‘

NOSENKO, and thereis a distinct possibility the KGB actually did not o

“know the true facts of the BELITSKIY case,

The prcﬁ;id\;é_vsuxﬁmary noted on page‘ 106 that-;\‘aéaliya SHULGINA
was an Intourist interpreter recruited by NOSENKO in 1955, It also

noted that NOSENKO had stated Boris BELITSKIY "reported to the KGB

that CIA had warned BELITSKIY against SHULGINA." The previous

suramary stated B;ELITS‘KiY ‘re‘ported‘to CIA éna: SHULCINA was a KGB
agent and "'CIA did not warn BELITSKIY, " | |

There appears to be no &oubt at this time that the statement by
NOSENKO that BELITSKIY reported the "CIA bad warned BELITSKIY
against SHULGINA, ''is a rcasonably accﬁrate ggscription ofrwhat actuai)}
happened in May 1962 during Agency contacts w‘it‘n BELITSKIY in Geneva,
The record reflects that BELITSKIY stated SHULGINA had confidentially
told him of her status as a KGB agent, stating she had been dﬁubled by
the KGB after having been forcibly recruited by American Intelligence
while previously in Paris, France,

6001228
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it was determined there was no coilateral information which
would indicate that the statement by SHULGINA had any factual basis
and BELITSKIY was warned SHULGINA may have been acting on behaif

of the KGB in stating to BELITSKIY she had been “forcibly recruited by

American Inteiligence' at a previous date. It was also suggested to

BELITSKIY that he should go to the KGB as a 1oj(a1'4‘Soviet citizen and

report the apparent indiscretion of SHULGINA, -

Pages 282 - 286 of the previous sunimary, in connection with
the BELITSKIY case, made reference to Vladimir Lvovich ARTEMOV.
- It was stated that ARTEMOV had been involved with a series of America..

“tourist agents in the Soviet Union and although NOSENKO was allegedly

" familiar with ARTEMOV, he was unaware of the involvement of ARTEMOV

with American tourist agents in 1958 - 1959, The summary noted this
-wag during a pcriod when NOSENKO claimed to have been Deputy Chief

of the American-British Commonwealth Section of the Seventh Depart-
‘ment, Although not specificaily stated, thé above suggested ARTEMOV
was actually in the Seventn Department in 1958 - 1959 and that NOSENKO
was not even aware ARTEMOV was in the Seventh Department. NOSENKO
has consistently stated that ARTEMOV was assigned to the First Section,
First Department, from the time he entered into thé KGB in approxi-

mately 1957,
12 (3012293
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A closer examination of the cases described in the previous
sumimary as "CIiA American tourist agents, " reveals there is no con-
flict in the invoivemnent of ARTEMOYV in these cases and tne statement
by NOSENKO that ARTEMOV was with the First Section, rirst Depart-
ment, As an example, one of the cascs is the casev of. Edward ‘MCGO“-‘:'AN.
NOSENKO has {furnished information concerning this case, stating it was
originally a Seventh Department case and that after the mailing of a leiter
by the individual in Minsk, the case was immeciately taken over by the
First Departrment, There is adequate reason to believe ARTEMOV only
became involved after the case was transferred to the First Departmeﬁt.

Another of the cases in\;'oived the contact of ARTEMOV with [

z !
3 4
and visited the USSR on a tourist visa, Such an individuai would under
no circumstznces be considered a true tourist or the responsibility of
the Seventh Department, particularly since zpparently the individual was
even traveling under a diplomatic passport, it is,assumed the individual
was of interest to the First Chief Directorate and if the Fivst Chief
Directorate required or desired support from the SCD, it would normally
request the First Departinent for such assistance and it is extremely un-

likely that the FCD would request the Seventh Department for assistance

in a case involving an American diplomat,

00301230
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Pages 332 = 333 of the previous suramary contain the basis
for the previous conciusion that the claim of NOSENKQ that he was a
Deputy Cnief of the Seventa Deparunent from Juiy 1962 to January
1963 was not credible. It is considered that a detailed rebuttal is
not necessary since this conclusion was apparently based on inadequate
information. During current interviews, NOSZNKO has furnished
details concerning his duties and other aspects of his claimed position
which substantiate his claim to bhaving been a Deputy Chief of the
Seventh Depariment from July 1962 to January 1964.

An example in support of the statement that the previous conc;lu-
gion was based on inadequate information is the matter of the writtea
notes which NOSENKO brought out and furnished to CIA in early 1964.
The description of these notes on page 319 of the previous summary is
inadequate, inaccurate, and rnisleading, Prior to current interviews,
an effort had not been made to obtain from NOSENKO a detailed expiar=
ation of bis notes or of how he o’;:ax;.ned the information in the notes.

\ During current interviews, NOSENKO has given detailed iniorma-
tion concerning ail aspects of his notes. This information supports his
claimed position of Deputy Chief of the Seventﬁ Department and includes
collateral support to his claim of being Deputy Chief oi the First Section,
First Department, in 1960 - 1961,

001231
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Primarily the notes of NOSENKXO can be categorized as

fdllows:

. (a} Shori case summaries by the Chiefs of the

First Seciion, Second Section znd Sixth Section, Seventz
Department, NOSENKO has stated that he was in 1902 -
1963 responsibie for supervision over these Sections and
that Filip Denisovich BOBKOV, Deputy Chiei, SCD, wbo
supervised the Seventh Deparunent, rgquested a iist of all
recruited agents of the Seventh Department. According to
ROSERKO, the order from BO3KOV was to only retain the
files {cases) of agents in tourist firms and that the files of
other recruited agents should be sent to the FCD or Archives.
NOSENXO has stated that ne in turn levied on the Chiefs of
the three Sections the requirement of BOBKOV, but aiso ex~-
panded the request to include ail 1960 - 1962 cases, not
excluding previous cases or cases which had already been
given to the FCD. The notes of NOSENKO included hand-
written reports from the Chiei or Acting Chief of each Section
on recruited agents, with information vafying from agent to
agent and even including some human errors,

| Many of the abov-e cases had previously been transe

ferred to the FCD, but the remarks of NOSENKO abouz thefn()1 232
15
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inclusion support his statement that he had expanded

the originai request irom BOBKOV so that he would have
some ‘'pieces of information to give CIA. "

{b} Notes by NOSENKXO on other cases wnich he learned
of during the 1962 - 1963 period; Certain of the notea were
made {rom a review of a notebook kept by the Chief, Sevenin
Department, to which NOSENKO had access on at least two
occasions., Most of his notes were not detailed but were
sufficient to refresh the memory of NOSENKOQO at a later
date and yet were somewhat innocuous to maintain before
his defection,

{c) Notes for lectures to oificers of the Seventh Direciorate
prepared while with the First Deparunent, 1960 - 1961, and
the Seventh Department, 1962 - 1J63, -

{d} Drait report for the briefing of the new Chief, First
Department, in the latter part of 1961. Y

{e} Ome of threc copies of an unregistered report pre-
pared by the Chief,_ Seventh Department, and two Deputy Chiels,
including MNOSENKO, T‘njs was a briefing paper for use by the
Chief (CHELNOKOV) in an appearance before the Collegium

of the KGB which was reviewing the activities of the Seventh
16 _ 6001233
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Department. According to NCSENKO, the prepared
report was never iyped as a formal cocurnent,

The view has been set forth that NOSENKO took undue risk in

§
%

carrying written notes wilh him out of the Soviet Union, An examination
of this material suggesis (nat NOSENKO was using extrerne care in
collecting material and was not attempting to obtain documents, thg
possession of which might be incriminating or which if he had brought
out would have been immediately missed, Instead, he collected a con-

siderable amount of valuable information which he could bring out with

little or no fear that a search of his effects in the KGB after his depart- : ¥

1

ure for Geneva would disclose that certain material was missing, None
of the material was registered and all could have previously been des~
“troyed by NOSENKO,

The previous summary stated that NOSENKQO brogght three KGB
doc-uments to Geneva, These were typed papers but none was registered.
of actually accountable, The reference to threé décuments was to:

* {a) The draft report'for the briefing of the Coliegium
which has been mentioned previously.
{b} A typed two-page report on several cases, Actually .

a Chief of Section had typed his notes on cases instead of

. submitting in handwriting as the others did,

| _ - 6001234
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(c} A second copy of a summary on a XKGB agent.
NOSENKO stated that there were two copies in the file

kept by the Ch-2f which he reviewed and that he kept one,

Of interest is the {act that the copy was not a registered

document and did not contain the usual information as to

number of copies typed.

6301239
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G. NOSZNXO HAS NOVALD LA TOCZRTAINTY THAT
THZ X3 RZCAUITIZD NO AWIZRICAN INDDASSY
PERSCONNZL BETWEEN 1955 AND HIS DEFZCTION IN 1652
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G, NOSENXO .ns no valid claim to certainty that the XGB

recruited no American Embassy nersonnel batween 1953 and his

-

defection in 1964, (Previous conclusion)

The conclusion in tuis summary is that NOSENKO is oi the
onirnion that there were no KG3 recruitments of United States Embas‘sy
personnel in Moscow beitween 1953 and December 1963 'with the exception
of "ANDREY" {Dayle Wailis SMITH) and Herbert HOWARD, who actually
was {2ﬂ3mployee but did work part of the time in the Embassy,

The question here is whether or not the expressed opinion of
NOSENKOQ is suiiiciently vased on actual knowledge so that this opinion
can be acccp:'cd as absolute evidence that there were no other KGB
recruitments of Zmbassy personncl during this period of time., The
only 15;1;.—& conclusion is that the opinion of NOSENK.O cannot be
acceptied as absolute fact and, tnerefore, there is a possibility that
a recruitment could halve occurred and NOSENKO not be aware in any

.
way of the recruitment. This should in no way be interpreted as a
suggestion that NOSENKO could be lying, but rather that an unbiased
observer without personal knowledge could and should be hesitant to
accept the expressed opinion of NOSENKOQ in this particular area.
2 ‘ The actual basis for the stated opinion of NOSENUI%’OUi?El‘d be

C

examined and can be cited as follows,
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{a} During March 1953 ~late May 1955 NOSENKO
was & case officer in ihe Iirst Seciion, First Department,

SCD, NOSLENEO does no: claim that he would kave known

the detaiis concerning any roecruitments (other than

B actar SEES B

"ANDREY") in this period, but states if there ha;‘z been
Le would have heard "sometiing. "

{b) During late May 1955 to December 1959 NOSENKO
was in the Seventh Department, not the First Department, 1
but continued to have contact with certain officers in the %
First Section, First Department. NOSENKO is of the

opinion that if there had been a recruitment in the United

States Embvassy during this period he would have heard
”sométhing” even though he would probably have learned
few details, | o
{c} During the January 196v0-December 1961 period
NOSENKQ was Deputy Chief of the First Section, First
Depariment, and he has made the categorical statement
that there were no recruitmenis by the KGB of United
States Embassy personnel during this period of time.

He has also stated that if there bad been any recruitments

- during the 1953-1959 period he is sure he would, during
i , 1960-1961, have heard or learried some details of th¢}()1 238

: ' case or cases. <There is merit to this contention by

2




13-00000

he

NOSENKO since the Chief oi Section was Vladislav
KOVSHUK who had been an oificer of the First Depart-
ment since 1953, actually working in the Pirst Seciion
except for the periods of time that he was in the. United
States to reactivate "ANDRZY" in 1957-1958 and a
period of time that he was Deputy Chief of the First
Department. . .

{¢) During 1962-1963 NOSENKO was again in the
Seventh Department, However, he continued to maintain
contact with certain officers of the First Section, First
Department: in particular, Gennadiy L. GRYAZNOV,
who succeeded NOSENKO as Deputy Chief of the First

Section, then became Chief of Section, and in the latter

part of 1963 became a Deputy Chief of the First Department,

According to NOSENKO his relationship with
GRYAZNOV was sufficiently close during 1962-1963 that
bhe is sure GRYAZNOV wouici have furnished NOSENKOQO
some information in regard to any successful recruitments
of United States Embassy personnel. NOSENKO pointed
out that he learned of the existence of the Herbert HOWARD
case from GRYAZNOV in 1962, although it was not ﬁnt_il

1963 that NOSENKO heard the name. NOSENKO actually
0001239
3
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learh‘ed of the name when the First Section, First

3
L
.
o
3

Departinent, naseded the services of the Seventh

Department {Thizrd Section) in obtaining & room in 2

certain hotel for the Soviet girl fziend of HOWARD.

F'“;.,_._‘ T T

In genaral the above constitutes the hasis for the stated opinion
of NOSENKO that "ANDREYY and Herbert HOWARD were ths only :
: successful KGB recruitments during 1953 - December 1963. It should L
be noted that there are no other identified KGB recruitments during A’
this period of time which would specifically refute the oplnion of

: NOSENKO. However, in view of the clited actual basls for the opinion . o

of NOSENKO, acceptance. of the opinion of NOSENKO as being an e
honest spinton should not be converted ato 2 statement that it is ‘
abpolvte proof that ancther recruitinent cculd not bave occurred, ‘
NOSENKO may be completely correct in his opinicn, but since

OSENKO sas only in the First Department 1953 = 1955 and 1960 = 1961 ;

his opinion that he wovld have heard “'something" about a recruitment

in 1955 - 1959 or 1962 - 1963 dannot be accepted as infaliible.

6001240
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The previous summary contained an Annex “A" and an Anaex
“3" covering pazes 3.0 - 435, Limited comments concerning Annex
VA, Y Statements of Soviet Ollicials Abeout NCIENKO, and Annex 3, Y
Summaries of Cases Not Examined in Tex:, arec attached. In addition,
there is an Annex "C'" 1o this summary whica is entitled, "The
t
Cherepanov Papers, "
Aitachiments:
‘ Annex A
Annex B
Anrex C
i
i
.
i
- - 0001242
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AXNNEX B -~ SUMMARIZE OF CASZS XOT

EALNMINGD INTZXNT
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- possible to estabiish a certain relationship detwedn these Cases an

LN T
.~.‘;~“. L2

SUMMARIZS O CASIE NOT BMAMINISD IN JENT

- o am e

o & ” el kP it s s e e e :
cB .;9*} - 435 L1 he SOCVAOLS HuLGTaTyY Conilln swaimnanl.es

on the cases of <9 Americans who, according to inlommaiion lrom

NOSEZNZLQ, were of KGB interes:, were anproacied oy tue XC3, o
were actually recruiled by the KG3, It was stated thet these caach

did nos clearly relaie to tae specidlc KGO positions Leld ot pariicular
times by NOSENKQ ~ad thus could noi de useiully employed in exwomining

o

bis claimed KGB service. 7he sourcing of these cases has been expiored

2

ceririn claimed posiiions of NC3EZNKO in the KGB,

It is tke conclusion oi ihls suminary taat any group ol %9 cases,
as well as all other cases concerning walck NCSENXO zas furnisaed
3 i Py 4 & £..% P - - £ P
information, must be fully considered, not acczssarily {or the imporiance
or unimportance of tae information, but to determine how NOSENXGC

claimed to have learned of (ae case and waether his statemenss con-

cerning each idextified case ave supported by collateral informmation,

_ These ifactors ave important in assessing the overall validity of iafor=

mation from NOSENKO as well as being supporting evidbidodstd: s

claimed positions in the KGB.
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To comment specilicaily oo ¢ach of the 49 cases would recuire

a very leagiuy paper. Currcarinicuviews nave cevaloned

T AT maan T F S .-
additional informaiin iren NOSZNXLO in [epee]

cases. Of even more si

post £, o —~ e ...
ou“u.u.u.g, is the fact that NOSEINH il b

logzically scurced his inlormiation in &ll excezt perlans four coses,

1
-
o

The indicated inability ol NCSENKDO o

[
a
i
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€
el
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4

knowledge of all the cases is quite compaiivie with hls claimed zosaiions

in the KB, In adcdition, criticism ol NCEINXO for not being able o

q @

source all of his informaiicn would be unreasonable since it makes

no allowance for normal lapses of memory or fallure to recall some~-

thing which was insigniilcant al e time it cccurred,
Without! citing in deiail any o the 47 cases, ihe ways in whick

NOSENKO iearned of a number of the cases are considered important

since there is a divect relationship to his claimed positions in the KG3

uris 60 ~ Janua 04, speciiicainiy ihe position o4 Deput niel,
during 1960 - January 1904, speciiical position ol Deputy C

First Seclion, First Department 1960 - 1961; Caief, First Section,

Seventh Deparimeni, January - July 1962; arnc as Deputy Chief, Sevenil

Department, July 1962 ~ January 19864, Certain examples of the abova

are as follows:

™

6301245
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a}) NOSENKOQO leorned o4 & wumver of the Seventi

LR T el YOOL D P SR SN i wvmemn ne et Ymyw
weil a5 several 1956 - LU5% cases Iromn noles pregared oy
. CE R R, T L - VO | R elpe i

wne Chici or Acting Cluiei ol ihic First Seciion, Sccond
Coamed men 2 Sixtl Scction in NP T Egh N T vte ewegh i ea
e CLa 0 anl XS QCCULG WUl Y00, a e AEC LOWSS ETC Lo

—

ared at the reguest oif NOSENXD wio &s a Deguiy Chiel,

g*!

Sevenih Department, was responsivle Ior supervision of
these three scctions; and the reguest was aciually an ex-
pansion of the original request irom BO2KEGY, Deputy Chief
of the SCD, for informaiion on recruitments of whe Sevenin
Department, NOSENXO brought wiih him in 1964 the noics
prepared by the Chiel or Acting Clhlel of ihe First Section,
Second Scction and Siviis Section zad his Knowlied e ol imany
of the cases which had occurred pricr to 1942, pariiculer
1960 - 1461, was limited to in:’ormazio;'x contazined in the

notes. rrom these noies, NOSINKO xnad prepared his re-

2

port to BOBKOV eliminating those which were nét apjilicable
to the request,
{b] NOSENKO learned of several 1962 -~ 1663 cases oi

the First Section, First Depariment, frow. Gernadiy I,

GRYAZNOV who succeeded NOSZNKO as Deputy Chiei,

0001246
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Iirst Scciion, Fisst Depavunvient, This inlosmaillon was

2 et 4 - - b CENY wmna T e o na e S e o = DU S S
urnisacd to NOSENAD o -AnLL.bl" Degause ol hia ATACOL LN

Ry

with GAYAZNOV and not as wie result of mwiual opeluiions,
BHowever, NOUSINKD lcarncd ¢ Cewiain oo s Cascs oF

was furnished addidional Cewails as a rasuls

Cextain of the 49 casas llsted were cases ol e Sevenil Dejuyie
ment prior 10 1960 or in 1902 ~ 1963 when WOSENKO was ia the Scventh
Department. Certain oi the cases were cases Lo waich the First Secilen,

First Department, was involved prior 1o 1960 or 1960

]
.-
S
(<Y
Py
.
3

)
o

- . ~

knowledge of NG3ZNKO concerning thase DWo groups of cases Goes not

[

rnaterially suppoxt his claimed positions in the First Depariment and
Seventh Department, but does support his claimed wssiznment to ise
Sevenin Depariment prior o 1960 and in 1962 - 1963, anc ais claimed
assignment to the First Department in 1960 ~ 1961,

It is difficuis to spe‘ciz'ically corament conterain
since they do not iall into one ox two specific categorice. Instead, they
constitute a rather motley group of cases remaining ailer compledon o
the detailed sections of the previous summary. Included are First

Department and Seveanth Depariment cases covering a period of approxi-

mately five and one~half years. It should be noted, hoﬂ'ﬁtffﬂ 41:;5& the

5P
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expianation of NCSEZNKO concerning als xnowieoze ol Jue 49 cases

28 Loth plausible and cormipativie with Lis cizimed positions in ke
: - o vy n e ama o e =y yodan 4y .- - ", 0
Thrst Deparument and Seventn Deparument during 1960 - January 1904,

il

hpons ]

0301248
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ANNEX C - TEHZ CHIRIPANQOV PAPZRS
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T CHIRIZPANOV PARPERS

Pages 309 - 316 of the previous sum.aary contain a cescriziion
oi the Cherepanov Papers, and zow Aleksandr .\’ikolayevich CHEZRAZRPANCY
passed a pacxkage of documents to an Amarican tourist in Moscow in early
November 1?63. The conclusion, however, was that the assertions of
NOSENKO with respect to the CHEREPANOV case were not material to
the claim of NOSENKO that tie was Deputy Criei, Sevenih Department,
in late 1963,

The definite relations}l.ip of the Cherepanov Papers to the bona
fides of NOSENKO cannot be ignoréd and maust e ziven specific consic-
c’ .
eration, Ii CHEREPANOQV was under KG3 coniroi wiien he passed ihe
papers to the American tourisi, or if ghe pape'rs coniain Ydecepticn
information, " the bona fides of .\OSE).KO are subject to very se:iaus
questioﬁ. |

NOSENKO had personal khowledge. of CHEREPANOYV who was,

according to NOSENKOQO, an oificer in the I-"‘irst Section, First Department,

EChE 6001250




13-00000

B

e i e e

u————

Y .

during 1940 - mid-1961 when Le was forced into retirement Srom the
AKGB. During the above pericd of time, NGSZNKOD cizims w Zave

been Depuly Chief, Tirs: Sccilon, sithough e does not claim o nave
nad a direct supervisory responsibllily over CHEREPANCY excent

ia the absence of tae Chied of Sceilon, Viadislav XOVSEUK, WTSZNKO

g T, o § a~ o,

cpt R e Vg > o -
G 1 LA Sune 207 LIRIZPANSY

ix
December 1963,

Ccnsme‘at'.on has previously beexn ziven to the ticory it toe
Cherepanov Papers were pa sscd to ;».r:;e:icans 2y iae XG3 throu
CHERZPANOV to suppor: the bona fides of NOSENIO, Tuis incory
seems to have litile credibility sh..._;'e e p;pe‘a cé; tein no inlormation
which would even support tae claim of NUSENKO that he was in the
First Section, First Depariment, 1960 = 1961, The papers z2ls;o contain
no indormation waich would indicate there was even 2 Depﬁty Cziei of
the First Secfion during 1958, 1950,

Statements by NCSZNKC are-er;.pha:ic that CAZRIZANIV was
not under KG3B conirol, that e passed the papers waich it iater ceveloped
he bad taken from ite First Section prior to his retirement because he
was Gisgruniled with his treatment by the KGB, and that the acton by
CHEREPANOV caused consternation m the KG3.

There is no collateral evidence which contradicis any of

the statements by NOSENKO about CHEREPANOV. Further, izere is
' 6001251
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SoLLing in either ioe iovm OF sulsience O the paners wiich proviies
a basis for suspicion as to their autrendcity, In additon, ke form

anc sudsiance of ine Papers ave o isoping wiih ize description by

NOSZINAO of tae day~-o=Cay orevraiion of the First Sceilon, First

e 2 e g g g
charm.cn...
' T aln - P S vy Lo v ——— TP e e Tee = T s
Duving current interviews, e CHETAIPANIVY cas¢ wis seen

covered in ceiail with NCSENKO., The Cherepancv Paners, wiich

were originally shown to NC3ZWKC in 1964 alter nis dafeciion, have
also been covered in Ceiail on a seporate item-dby-itemn basis, Alttough

NOSENKQO does not ciaim 20 Zave 3¢

-

[¢]

ilicaily scen any pawticular item
prior to 1964, his siatemenis in reJazd to the various sandwritings,
types ‘of notes, and drait memoranda leave zo daub: tzat NOSZXNXO
was versy famﬁiar with personnel in the First Secuon, Firs: Denaiie

. e

rent, arnc wiin First Depariment procedures., .

P

Certain addidonal research 225 been conduciad in regard o the

papers and a detailed analysis will be prepared af & later date. It
b should be noted that a considerablie amount of personal judgmezl Cas
' @

been necessary in maxing an assessment ol tae Cheresanov Papesrs
since there are no exemplars with wzich to compare any of the material.
However, based on information ceveloped thus far, and there is no

reason to believe additional work will alter the conclusion, there is

_not an adequate basis for an opinion that CHEREZPANQOV was under KG3

[¢

conirol, that the Cherepanov Papers contain “deceptive infﬁrﬁié)sn"
. : &
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or iaat the papers were oiwaer thin the colieciion ol material Ly

aisgruntied employee waick he very caveiully selected or cocumulaed,

ine removal of which would oniy Lave constituled o sninimal visk o

—=3

CAAA-I‘\.“L ﬂ\u J.

e - ma i, I e P v THe w e ea s e - - O N S T S
Toe enuire Chcradanov PLers dave veen seviewed 1o determine

if thewe is any lnormation which could de cunidered "degeiive io

mation' either by direct siateiment or implicaiion., Iw aTed

Lave been noted and given iull consideration. These arcas wra:

{(a) There is no spccilic inlovmuailon that there
were any recoruilments by the XGB of American per-
sonnel in the United States Trmbassy durin
nor is these any information suggesting

o e KGB had an

Amezicau source or American agent in the Zmoassy

(b7 Peir 5. PORSV, a GAU oliicer wio Lad seen
an extremely valuable CIA source from 1953 on, was,
according to tae papers, exposed to the XGB in Januery
1959 as a result of & letier mailing oy George Payne
WINTERS, Jr. WINTZAXAS was a CIA employae under

[ 32 assigned to the Embassy in
Moscow. The letter, which was to POPQOV, was obiaized
by the KGB aiter mailing by WINTERS and was a direct
result of KGB surveillance of WINTERS.

6301253
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the toial papers pret i red ia the First Seciion during 1958 - 1960,

. - . 2 20 02 i S e e amiat i G pate f1l ere Y ne mve Sanplteany anTes
The iate ol ANy LNl 5inaLwon an tnise PaDETrs Winlcn t.;"ux,u}.)- O AnGLTeCuwY
tndlcoies inat the XO3 1anGe a U VS A I ST,
ANGLEGIES Lhas Ling Bl 10GGe a FPeCTualiene 04 an ANEer.Can 1 uie
s Ta e o e had an Armerican source Sn the Dmbassy curine the 2653
LMOGSSY OT LGl ali AINCTICAN S0UTCE o0 wid LiNdassy Luring Lac 750 -

1960 period is only a matlar for coasiderailon. It is not conclusive
Drooi tiat @ recruiment was not made or that an American sour

Gaid not exist. The pajpers €o not coaialn a posidd

AAVE STLIw.TICHT On
eitker matter.

In regard to {&}, the quite speciiic indormation in tihe papers
that Peir §. POPOV was uncovercd by tue KGB 25 a resuil of KGB
surveillance on George Payne WINTZIRS, Jr., wioo mailed a letler to
POPOV in January 1959, this irlormation should be considewxed as
possibly information of a deceptive nature unless an adequate explanation
can be made fox ils presence in the papers, PCOPOV was recalled to
Moscow from East Germany ia Novembesr 1958 ostensibly {ox TDY.
The circumstances under which Le was recalied and coliatersi infor~
rnation have given adequate groundGs for a belief that by Novembex
1958 PCPOV was suspecied by the XGB of cooperating with Western
Intelligesce or that the KGB may even have been sure POPOV had
been cooperating with United States Intelligence.

It may be presumed that any lead to the XGB in regard to

POPOV or the fact that United Siates Intelligence, more 'specdxéiéailll"

254

A E e e e e




13-00000

o - PRI - L.

CIlA, had a source in e GRU would have come drom an ajent or

o

source of the FCD, KG3, not tue SCD, It can aiso be presurmed that

& source or agent of the FPCD a4 position o fusnisa a lesd o a .

penetiaiion of ihe GRU by Weatern ntelligence wouid be cavelelly
proiccied ev‘en wiihin the KC3., The zossibility ol course exists that
a lead {rom George BLAKE, an ICD &
cof PO_POY to the KG3, but it is nos escablished i : ¢ it &id nor is there
any reasor to believe tae FCD could not or did not Zave another agent
or agents who furnished information tu the KG3 pextineat to develop-

ment of the case against POPOV.

The primary quesilon, however, as ze

Papers is whether, even if it is s presumed ihe XG3 oblaincd information

- . irom an FCD source or agent waica ied 10 suspicion ol POPOV or

identification of POROV, tzis would Ye incormpatibie with infovmation

in the papers and could only lead to fue couciusion that ihe pajers coniain

- P N SN Y

"decepilve iniormation, '
o The conclusion in regard o tke avove is ithat the fact the papers

attribute the exposure of POPOV 1o the XT3 to surveillance on WINTERS

when he mailed the leiter to POPOV in January 1959 is not lucompatidle

with the distinct possibility that the XGB had previously obiained infor- .
; mation from an FCD agent or agents which actualiy led to suspicion in

ot regard to POPOV or actual identilication of PCPOV.

6001255
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If information was received from an important FCDvagcr.:
such as George BLAKE or inrouzi another valu.;.sble FCD agen&. waoich
ied to XGB suspicioa o: P00V prior o his return to Moscow in
Novembér 1958, it is Lighly ualikely such inlormation would receive

wiGe distribution withia the XGCo, clilLer in e

h]

CO o th2 SCD,. ==

Y B

is aiso possible tae limited groun within the XT3 who would be'awere

e

_ihat the KGB bad received infozmation leading to susziclon ol POPOV

irom a valuable agent would de very interested in alizibuiing the

exposure of POPOV to the foriuitvus mailing ol the leitter to POPOV

by WINTERS. The possibility sLould be ¢onsidered that prior o ke

L\

retrieval by the XGB of the leiter o POPOV here was only a dewls
suspicion of POPOV but that the iciier compieiely solidified tae case

against POPQOV.

Consideration has been given to the posszidiiily teat CLEZRI2ANDY

was under KGB conirol when ke passed the papers o the American

v

tourist and that it was done by the XG3 with Sie hope ol invoiving TIA

in a KGB -cont:'rol’_cd operation wiikin the USSR. In that event, the
papers passed by CHZREPANOYV would most likely be genuine since

this would have been the initial siep in wast iae KG3 noped would become
a successful operation.

The above theory has Leen rejecied since there are a number

of factors which militate agaiast it. These {factors incinde the I{azct that
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